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Függetlenségi karrikaturák.
S Hogy azokkal a jeles urakkal, kik 

„a kassai függetlenségi párt* gyűjtőnév 
alatt mutatják be a politikai gimnasztika 
remekléseit, valaminö polémiába bocsátkoz­
zunk, avagy ellenünk irányzott gyanúsítá­
saikat a legkisebb tekintetre is méltassuk: 
ezt megtiltja jóizlésünk is, Önérzetünk is. 
De látjuk őket jó régtől, és viselkedésüket 
elég érdekesnél; találjuk arra, hogy a füg­
getlenségi párt mai helyzetének megítélé­
sénél a publiezisztikai jellemzés anyagául 
szolgáljon. Persze igaz, hogy „a kassai 
függetlenségiek*, — kiket semmikép sem 
zavarunk össze Kassa városa függetlenségi 
gondolkozásu polgárainak tömegével — az 
országos függetlenségi párt természetrajzá­
ban egy nevezetes külön specziesül vál­
nak be.

Ha vagy egy évtizedre visszamenőleg te­
kintjük át ,a kassai függetlenségiek* múlt 
szereplését, erősen kisért emlékezetünkben 
az ú-testamentomnak „Bírák* czimü egész 
fejezete, hol is Izrael népe a szent bitnek 
védelmére megválasztja időnként egy-egy 
vezérét, néha buzgóbbat, néha lanyhábbat, 
de rendesen maga nem követi választott 
vezérét a hit utján, hanem idegen bálvá- 
vanyoknak áldoz, és fajtalanságot üz 
Kanaan leányaival. A „kassai függet­
lenségiek* hosszú időn át Irányi Dánielt 
vallották előképükül; öt, az intranzi- 
gens függetlenségi politikust és a modern 
szabadelvüség leglelkesebb bajnokát léptet­
ték fel ismételten képviselőjelöltül abban az 
időben is, mikor minden pártköteléken kí­
vül állott. Végezték ezt az ideális viszonyt 
úgy. hogy Irányi Dánielnek méltatlankodá­
sát és komoly megrovását vonták magukra. 
A „kassai függetlenségiek* azután Ugron- 
1 ániság ezégét vették föl kifejezetten klerikális 
irányzattal. Mint Ugron-pártiak pedig vezé­
rükül és képviselőjükül választották — a 
Ü7-es nemzeti párti Beöthy Ákost. És Íme 
most megesik az is, hogy ők hirdetett füg­
getlencégi létükre rajongó hódolattal üdvüz- 
lik a Széli-kormányt és a benne megteste­
sült „rendszerváltozást*, a mit épen az ő 
utolsó alkalmi vezérük, Beöthy Ákos saját, 
a tuzióba oszlott pártfeleivel szemközt sem 
akart rendszerváltozásnak elismerni. A 
kassai függetlenségiek mindezt megtudták 
cselekedni, nemzeti pártiakká, néppártiakká 
és kormánypártiakká tudtak vedleni, a nél­
kül. hogy „függetlenségi* jelmezüket valaha 
levetették volna. Bizonyos, hogy ilyen fé­
nyes rekordot a politikai elvek asszimilá-

cziójában az utóbbi idők nagy versenye 
daczára semmi más függetlenségi közösség 
még el nem ért. A „kassai függetlenségiek* 
ugyancsak mesterien megmutatták, hogy 
azt a függetlenségi elvet, melyet sokan ne­
héz vaspánczélnak képzelnek, milyen száz- 
ránczu, százrétü és mindenkép fordítható 
köpönyegül lehet használni.

A hogyan most hajlonganak és forognak 
az ő függetlenségi trapezjükön: nekünk kü­
lönös mulatságunk telhetik bennük. Hogy 
is ne! Hogy Horánszky Nándor, a kor­
mánypárt mai oszloposa és a miniszterség 
legközelebbi jelöltje mellett ünnepies kí­
séretül szolgáltak, és hogy őt, minekutána 
a Hentzi-íinnepélyt védelmezte és magát a 
nagy obstrukeziót a ö7-es partok egyesíté­
sére és a közjogi alap jobb biztosítására 
irányzott tervszerű taktikájának tüntette fel, 
alelnükük által épen a függetlenségi ol­
dalról jött támadások ellenében dicsőítve 
üdvözöltették : ezt az eljárásukat a „kas­
sai függetlenségiek* a pártküzi paktummal 
gondolják igazolhatni. Megtehettük a pak­
tum alapján — Írja maga a túsztmondó 
alelnük, közösséget kérve Kossuth Fercncz- 
czel, Gvőry Elekkel, Ugrón Gáborral stb. 
És újra kitagadnak bennünket a független­
ségi közösségből, mi maradunk a gyanúval 
és átokkal terheltek, hisz mi elleneztük a 
paktumot. Nemde ádáz gyönyörűségünk le­
hetne ez az igazolási mód ? A kassai gim- 
nasztikusok oly szolgálatot igyekeznek ne­
künk tenni, mintha szabott áron direkt 
rendelésünket követnék. No lám a paktum! 
Mit is szól a pártközi paktum ilyen alkal­
mazásához Kossuth Ferencz, a ki minduntalan 
hangsúlyozza, hogy a dicsőséges paktum csak 
a szorosan meghatározott és mar letárgyalt 
törvényhozási ügyekre vonatkozott, és az 
ellenzék természetes szerepét semmiben sem 
érinthette? Mit mond a paktum kassai ma­
gyarázatához maga Ugrón Gábor is, ki a 
mikor visszatért a törvényhozói működés 
terére, legelőbb nyílt figyelmeztetést intézett 
híveihez az országban, hogy ne tévesztes- 
sék meg magukat a kormányváltozás által 
és ne feledkezzenek meg ellenzéki állásuk 
kötelezettségéről? Ha malicziózusok akar­
nánk lenni, ujjal mutathatnánk rá, ime itt 
Kossutli Ferencznek és paktumtársainak 
bünhödése, és itt a mi nagy elégtételünk! 
Nézzétek a paktum korcsteremtményét, az 
uj függetlenségi típust ott Kassán! Ez a 
nekünk való „corpus delicti.* De nem ke­
ressük mi a mi elégtételünket, nincs is 
malicziozus gyönyörűségünk; a mi meg „a 
kassai függetlenségieket* illeti, szánjon tart­
juk, mint már fentebb kitüntettük, hogy 
van nekik saját régebb dicsőséges múltjuk. 
Megszülték uk mindenféle paktumjaikat, még 
mielőtt a paktum megszülhette volna őket. 
Még maguknak igényelhetik az érdemet, 
hogy bennük derengett fel legelőbb az el­
jövendő uj korszaknak, az általános puktá- 
lásnak sejtelme.

De honnét és hogyan támadt ez a füg­
getlenségi típus ? A függetlenségi pártélet

földjéből, melyet a legősibb tradicziók, övök 
nagy eszmék: magának a hazaüságnak leg­
belsőbb lénye alkot össze, mikép hajtha­
tott ki a politikai elösdiség legrikitóbb 
kúszónövénye ? Függetlenségi hit és név 
kijelentésével jelenhetnek meg a szín­
téren olyanok, kik végiglebzselik a po­
litikai konyhákat, megizlelik minden párt 
és minden elv fűszeres levét, a politika 
koldusai és gourmandjai egyszerre? Pusz­
tán helyi körülmények nem hozhatták létre 
ezt a különös alakulatot, csak országos 
hatásokkal és országos eseményekkel kap­
csolatban lehetett élnie és fejlődnie, a mint­
hogy vannak e típusnak képviselői másutt 
is. Bizony fűrésze van ebben is a függet­
lenségi közszellem ama rendszeres rá­
galmazásának, a melynek csirái a központi 
pártszervezet és pártirodalom elfajulásából 
szállonganak szét. Azok a „kassai függet­
lenségiek*' ki iránt nyilvánították az utóbbi 
időkben legjobb bizalmukat? Úgy tudjuk, 
Bariba Miklós iránt! Persze BarthaMiklós! 
Függetlenségieknek, kiknek a G7-es elvű 
Beöthy Ákos is már dogmatikusan sivár 
ellenzéki, azoknak kedves mesterük lehet a 
diplomata függetlenségi Bartha Miklós! Ö 
készitetie el a theoriákat, a frázisokat, a 
jelszavakat és mindazokat a taktikai re- 
czepteket, a melyek szerint függetlenségi 
színnel és álczával a függetlenségi párt ter­
mészetes feladatával ellentétes politikát is 
lehessen űzni. A függetlenségi elv tiszta, 
nemes aranyát előbb felváltották a minden 
áron való ellenzékiség politikájával, mely­
nek olcsó reze csak a felületen volt be- 
futtatva avanyporral. Ez az igazi ara­
nyozás még megtéveszthette az avatat­
lanokat. Ám azóta a minden áron buk­
tatás átváltozott a kormánynak minden 
áron való támogatásává; a függetlenségi 
elv aranya helyeit most sárga bádogtantu- 
szokkal akarnak fizetni. Hát ez már felette 
veszedelmes és ritkán sikeres próbálkozás. 
Úgy olvastuk, hogy a „kassai függetlensé­
giek*' aranylollal készültek megajándékozni 
Bartha Miklóst. Ha most is megvan ez a 
szándékuk, ugyan siessenek vele! Az em­
berek gyanúja föl van keltve, az erkölcs- 
rendőrségé is.

Madarász József a katonai törvény­
székek ellen.

Madarász .József országgyűlési képviselő abból 
az alkalomból, bogy a vennesi ifélcl visszahatá­
saként mindenfelé különböző irányú mozgalom 
indult meg Francziaország ellen, a következő so­
rokat küldte be hozzánk, melyekben azt hangoz­
tatja, hogy ez az ítélet is arra buzdítson minden­
kit, hogy a katonai törvényszékek eltörlését sür­
gesse.

Madarász érdekes levele Így hangzik:

„A Francziaországban legközelebb hozott ha­
ditörvényszék! ítélet folytán most a sajtó nagy 
része felháborodásában arra törekszik birni a 
nagy közönséget, hogy ne vegyen részt a párisi 
világkiállításban.

Meggyőződésem szerint ez igazságtalanság

volna, mert az egész franezia nemzetet sújtaná 
egy hadbirósági ítélet miatt.

Ez az Ítélet lehet bűne bizonyos katonai 
köröknek, lehet bűne egymás ellen áskáikodó 
pártoknak, de semmiesetre sem róvhaló fel a 
franezia nemzet bűnéül.

A franezia nemzetet, mint a haladás, az 
emberiesség, a polgárosodás, a műveltség és 
szabadság zászlóvivőjét mindenkor nagvrabe- 
csülte az egész müveit világ, üdvözöltük külö­
nösen mi is magyarok, a kik a franezia nem­
zetnek a magyar nemzet iránt folyton tanúsított 
rokons zenvét mindenkor nagyrabeesüllük.

Tehát ne a franezia nemzet ellen, hanem 
arra iparkodjék a sajtó megnyerni a világ köz­
véleményét, hogy szünlettessék meg a haditör­
vényszék intézménye és minden esetben füg­
getlen bíróság Ítéljen. Madarász József.“

Magyar-román barátság.
Gohlis József gür. keleti püspök aradi beikta- 

tója napirendre hozta a magyar-román barátság 
ügyét. Az emlékezetes lakoma pohárköszöntőit 
sok kommentár kísérte azóta román részről és 
míg a Trihnna szüntelenül folytatja békeellenes 
czikkeit, s izgatja a románokat a kibékülés ellen, 
annál ürvendetesebb az a román hang, mely 
ismét Aradról hangzik el. A nemzeti párt 
czimen ugyanis Slangra X'azul érdekes ezíkk- 
sorozatot irt az aradi Tribuna Popom!,itt 
utolsó három számában. Az első helyen 
megjelent közlemény azon a hangon van 
tartva, mely teljesen megfelelt annak az érzésnek, 
a mely a püspöki beiktatás óta megszállotta a 
kedélyeket. Az a hang a barátságé és ha csak­
ugyan bízni lehet Slangra szavaiban, akkor a 
barátság úgy magyar, mint román részről rövid 
időn belül erős, kifejezeti, egységes érzelemmé 
fog válni. Mangra ezikke egyenes, nyílt felhívás a 
teljes közeledésre. A közeledésről írva ugyanis Így 
nyilatkozik :

Hogy a közeledés létre jöjjön, ezt csupán mindké1 
rése vezető fér/iainak érintkezése eredményez­
heti. Ennek előzménye egy oly nagy konferenczia volna, 
melyben a románság a maga kürtben tanácskozva, ki­
választaná azokat, a kik a román népet a kormany- 
uyal $ a vezető elemekkel való értekezésben képvisel­
jék a kölcsönös megértésben, Ez azonban egyelőre nem 
történhetik meg, mert a konferenczia tartása nincs 
megengedve.

De ne veszítsük el a reményt, mert a kormány meg 
fogja érteni, hogy hazánk jövőjét csak is egyetértéssel 
és közös munkával lehet biztosítani, lla a kormány a 
sovinizmustól enmnczipáíia magát, meg vagyunk győ­
ződve — kiált fel Mangra — hogy a románok között 
nyíltan kifejezésre jut a küzúhaj, hogy egyszer a béke 
közös hazánk javára létrejöjjön.

A memorandumnak az uralkodóhoz történt benyúj­
tása után s azok után az események után, a melyek ezt 
a fontos tényt követték, az egyedüli természetes, 
logikus és egészséges irány a magyarok és a 
románok közti, közeledés megkísérlése és előké­
szítéseI volt. A Tribuna Popomba követte is ezt az 
irányt és Gohlis püspök választásúnak lát rioga­
tásává! u tettek szinterére Iépeit. A jelen esetben az 
aradi választás politikai oldala jelentőségteljesen növeke­
dik a megválasztott püspök bevallott politikai hitvallása 
folytán.

Golílis püspök mindenekelőtt eleget tett kötelességé­
nek, mint lelkipásztor és mint román, de lépéseket tett 
a magyar és román nép közötti testvéries szövetkezésre 
is. Ez eszmét maga Hátin is pengette 1804-ben a 
nagyszebeni Tiibunában, mikor Hieronymh Károly 
belügyminiszter Erdélyben járt. Bogdan-Dnico tanár 
és népköltü és a Gazeta liukovinci volt szerkesztője, a

Tribunában, Hatiu utasítására, czikket irt a magyar- 
román közeledésről.

Az aradi lap ezután erősen kikel a Tribuna mostani 
durva hangja ellen, mely a kibékülés etc gátat igyek­
szik vetni.

Mangra a csikkében a román közvélemény itéldszéke 
elé állítja dr. Haliul s szokatlan erélylyel kérdezi tűié, 
hogy miért nem emel szót hosszú idő óta a nagy kon- 
ferenczia összehívása érdekében. Mocsonyi Sándorról 
is megemlékezik Mangra, s elég érthető megjegyzésekkel 
legyezgeti politikai szemforgatásail.

Marajra ezikkének szokatlan meleg hangja s 
okos tartalma nem minden jelentőség nélkül való. 
Ep azért mindazok, a kik a magyar-román ba­
rátság pariján állanak, nemcsak Áradon, hanem 
mindenüll, a hol józan románság lakik, örömmel 
s a jövő iránti sok megnyugvással íörekesznek 
az eszme megvalósítására. Az uj éra hangja ez — 
bár megszoktuk, hogy Marigra nem mindig 
azt cselckszi, a mit mond s viszont •— de 
tekintetbe véve a megváltozott viszonyokat és 
politikai áramlatokat — bátran mondhatjuk, hogy 
örvendetes újkornak nézünk elébe, mely a jósá- 
goslelkü püspökkel egyszerre szenteltetett fei. A 
román nép megunta a sok hercze-hurezát. A v< - 
zetök negativ politikai tevékenysége megérlelte 
azt a várva várt időt, hogy végre valaiuT-a ügy­
eljünk c közös hazában, mini testvérek.

A francziaországi ossz . .skivés.
— Az Egyetértés Uvirnti tudósi:

A franezia szenátus ma délután két órakor ült 
össze Luxembourgban, hogy mint legfelsőbb állami 
bíróság Ítéletet mondjon azok feleit, ,t kiket a 
köztársaság ellen szőtt összeesküvéssel vádol a 
főügyész. A szenátus egybehivása tudvalevőleg az 
187Ü. Julius HS-iki állami törvény alapján -történt, 
a mely a szenátusnak, mint legfelsőbb állami bíró­
ságnak, hatáskörét megállapítja. E törvény szerint 
a szenátus elnöke a szenátorok közül megbíz 
egyet azzal, hogy a szenátus előtt a vadat, mint 
államügyész, képviselje. A jegyzői tisztet a sze­
nátus jegyzői teljesitik. A szenátust mindazok a 
joguk illetik meg, mint a rendes bíróságokat. 
Határozatait, idézéseit pedig a polgári bíróság 
utján közvetíti.

Az eljárási szabályzat szerint a szenátus a maga 
kebeléből kiküld kilencz tagot, a kik vádtanácsc>á 
alakulnak és a főügyész vádindilványa felett ha­
tároznak. lla a vádtanács elfogadja a főügyész 
indítványát, az elnök jelentést terjeszt a szenátus 
elé, a mely aztán teljes ülésben nyilvánosan le­
tárgyalja az ügyet. A vádlanács elé a főügyész 
tudvalevőleg i-2 egyén eilen terjesdeit vád alá 
helyezési indítványt, a vádlanács azonban JO 
egyén ellen megszüntette a további eljárást és 
csak huszonkettő eilen rendelte el a véglárgyalást.

A vizsgalat, a melyet a főügyész indítványát 
megelőzőleg Fahre vizsgálóbíró vezetett, a vadat 
három csoportra osztolia. És pedig: 1. Déroa'-édt 
és társainak ügye a hazafias liga akuziójával kap­
csolatosan; -1. Criteria és társainak lázadása az 
antiszemita liga akcziójávu! kapcsolatosan és végül 
A. Bullet, az orleunsi herczeg titkárjának ügye a 
royalista bizottság akcziójávai kapcsolatosan.

A mai tárgyaláson mint vádlottak szerepeitek :
t. Dertmlcdc Pál képviselő. de Monkonrr. uz 

orlcausi herczeg futárja. .1. .Hülfe! Andre, az or- 
Icansi herczeg egy politikai hivatalának igazga­
tója. 4. Thieband publiczista. ü. Guerin Jules, az 
antiszemita liga vezórdelegátusa. 0. de Frcchcn-

mu
Boldogtalanokért.

— Itt»: Floridar. —

Mária Teréziának egykor kedvelt városa, Vaez, 
nagy ünnepségekkel készül fogadni a gyermek­
védő kongresszus tagjait.

Az illusztris vendégek a nagyérdemű kongresz- 
szusi alelnöknő, Rudnayné vezetése alatt rándul- 
oak ki a kedves dunamenti városba, hogy meg­
tekintsék egyik legrégibb humanitárius intézetünkéi, 
a siketnémák ottani iskoláját.

Sajálságos játéka a véletlennek, hogy épen most 
száz esztendeje annak, hogy az intézet létesítésére 
az első lépés megtörtént.

Az 1709-ik év szeptember 20-án egy Bécsből 
keltezett levélben, jólészi Chásár András gömör- 
megyei táblabiró és nagy humanista igy irt a 
Magyar Kvrir szerkesztőjének: „A tsetneki Pae- 
dagogium egyik Tanítója, Tiszteletes s Tudós 
Magda Pál úr. nemes Érzékenységek által lelke­
sítve lévén a- Magyar- és Erdélyországi eféle 
boldogtalanoknak oktatását örömmel felvállalta. 
Én ezen Tanítónak itt, Bétsben leendő Tanitta- 
tására a" szükséges Költséget megadom, a Rozs- 
nyai Házamat az lostitutumnak örökösen átal 
adum, sőt a’ Tanulóknak, mind Mulatságukra, 
mind Gyakoroltatásukra eggy közellévö Kertemet 
hasonló Jussal oda engedem; vagy ezek helyett 
a mar ezelőtt a" Tanulóknak számokra szánt 
1000 Rhf. (ha más Helyen állíttatna fel az In- 
-titutum) ajánlom. De hol a többi? Tőlem ezek 
is nehezen telhetnek ki.*

Ez a felszólítás visszhangra talált és a Magyar' 
Kvrir szerkesztőjéhez csakhamar egymásután jöt­
tek az ajánlások kisebb-nagyobb összegekről, de 
Hund Ezen Ember Baráti Tzél Elősegítésére.

Gbásár ez alatt folyton agitált, elannyira, hogy 
humanitárius törekvéseiről az uralkodó is tudo­
mást vett, és csakhamar 5000 forinttal járult a 
Kiketnemák Jnstitutumá-aak felállításához.

Az 1799-ik év végén, Gömörmegye Congregatio- 
jából már kész tervezetet nyújtott be Chásár 
András egy siketnémák intézetének mikénti felál­
lításáról, melyhez May Józsefnek, a bécsi in­
tézet igazgatójának két javaslatát is mellékelte.

-Mar lSuO-ban hivatalosan bizlák meg Chásárt 
adományok gyűjtésével, a ki oly lázas tevékeny­
éggel működött, hogy 1801 elején már tekinté­
lyes összeg állt rendelkezésére. Miután a kor­
mány elhatározta az intézet létesítését, Vácz vá­
rosa jelöltetett ki erre a czélra, az iskola helyi­

ségéül pedig a Domonkos-rendiek egykori kolos­
torát szemelték ki.

Az épület felügyelőjévé Csury Ferenczet tellek, 
gazdai és pénztárnoki jelleggel, a tanszékekre pedig 
pályázatokat hirdettek.

Temérdek volt a pályázó. Az intézet tanszé­
keire a számos kérelmező közül csak a pesti 
királyi univerzitástól négyen folyamodtak.

Az első helyre kijelölt három folyamodó: 
Schwarlzer Antal, Molnár János és Santha János 
Simon Antal györ-egyházmegvei áldozó pappal 
együtt aztán Becsbe küldettek, hogy az ottani 
intézet igazgatójától a siketnémák tanítási mód­
szerét eltanulják.

1802 julius havában úgy a váczi, mint a bécsi 
intézet személyzete a kormánytanács elé idézte­
iéit, a hol gróf Kufstein tanácselnök May Józsefet 
remek aranylánczczal tüntette ki, a vizsgák sike­
res lefolyása és a tanulók gyors előmenetelének 
érdeméül.

Hogy a magyar professzorok most már elvé­
gezték a siketnéma-képezdei tanfolyamot, Ferencz 
császár Simon Antalt nevezte ki a váczi intézet 
igazgatójává, és neki, valamint a többi tanárnak 
300 Irt útiköltséget adtak.

1802 augusztus 9-én az áltatok külön bérelt 
hajóra szálkán, három nap alatt, azaz augusztus 
12-én, reggeli öt órakor érkeztek Váczra, a hol e 
napon mindnyájan Laztsak kanonokhoz voltak 
ebédre hivatalosak.

Az intézet ünnepies megnyitását Nagyboldog­
asszony ünnepére, augusztus 12-ére tűzték ki. Az 
ünnepség előtt néhány nappal megérkezett Almássy 
Antal kir. biztos is, és a Szarvas vendégfogadó­
ban vett szállást. Ugyancsak megérkezett Gosz- 
tonyi Mihály főszolgabíró, a megye küldötte, 
számos fö-uraságok és mindenrendü vendégek.

A megnyitás napján először is fényes ünnepi 
istentisztelet volt a Domokos-rendüek templomá­
ban, mely alkalommal Kubik kanonok hosszabb 
magyar beszédben fejtegette: mily díszt hoz ezen 
intézet a városra, és mily szerencse, hogy ae ide 
helyeztetett. A nagy misét Csanyi kanonok cze- 
lebrálta, mialatt Almássy királyi biztos pompás 
baldachin alatt, díszhelyen foglalt helyet, mint a 
hogy illett is az uralkodó személyesitöjének.

Egész nap zengett a muzsika, durrogtak a 
mozsarak, és este a városházánál pazar lakoma 
fejezte be a nagyjelentőségű napot.

Minthogy az intézet fölavatása épen a szün­
időkre esett, és az ország különböző részeiből

kevés siketnémát hoztak fel, a tanítás megkez­
dését novemberre halasztották.

Miután elkezdődött a diligentia, Gottlieb püs­
pöki nyomdász — ugyanaz a ezég, a melyamult 
század kilenezvenes éveiben Kármán Urama-jnt is 
nyomtatta, Gosztonyi Mihály főszolgabíró és Jantsits 
József megyei esküdt előtt kijelentette, hogy a 
siketnémákat a nyomdász! mesterségben oktatni 
fogja.

A nagylelkű ajánlatot örömmel fogadták és a 
pozsonyi helytartótanács üléséből gróf Brunswick 
József, Darvas Ferencz és Bisztriezei József alá­
írással köszönő iratot is kapott a’ nemes Ember 
Baráti indulata Könyvnyomtatö. 1801-ben jött 
az első külföldi látogató az intézetbe. Gastberg 
nevű orvos volt ez, a ki Dániából királyi költsé­
gén utazta be Európát, nevezetesen a siketnéma 
intézetek tanulmányozását ezélozva.

Váczon Schwarlzer Antal főtanitó vezetgette 
Gastberget, megismertetve a tudós orvost taní­
tási módszerükkel. Ez annyira megnyerte a ven­
dég tetszését, hogy úgy a tantervet, mint az in­
tézet általános szabályait lemásoltatta magának, 
hogy majdan a Dániában fölállítandó siketnéma . 
iskolában léptesse eleibe.

Midőn a napóleoni hadjáratok alatt Ferdinand 
íőlierczeg Váczon tartózkodott, gyermekeivel több 
Ízben megtekintette a siketnémák intézetéi. Lulo- 
gatasai alkalmával oda nyilatkozót!, hogy ez az 
intézet sokkal czélszerübh a bécsinél s mindig 
gazdag ajándékot kézbesített az igazgatónak.

1807 január 27-én nagy ünnepe volt a kies 
Vácznak. Ekkor érkezett oda Károly-Ambrus 
föherczeg, mint az ottani püspökség adminisztrá­
tora, a ki különösen kegyelte a sikelnémák in­
tézetét.

Midőn néhány hó múlva — julius 20-án — 
Józseí nádor érkezett Károly-Ambrus föherczeg 
látogatásara, a ki fenséges rokonát a siketnémák 
intézetébe is elvezette, a nádor itt mindent ala­
posan megvizsgálva, annyira elégedettnek látszott, 
hogy visszatérve Budára, nem csak szorgalmazta, 
de ki is vitte, hogy az épület helyreállítására 
4000, annak jobb ellátására pedig 2000 forintnyi 
pótlék ajánltatott föl.

Nagy örömet keltett az intézetben, hogy 1812 
február 4-én az Esterházy-ezred katonai nevel- 
déje farsangi mulatságára négy siketnéma liut ég,, 
négy siketnéma leányt is meghívott.

A növendékek kitünően mulattak s most már 
a vezetőség fölvetette az eszmét, hogy talán a 
siketnémák maguk is rendezhetnének mulatságot.

Fejér György, az intézet egyik kiváló júllévöje 
erre a czélra azonnal 100 Irtot ajánlott fül és 
1812. február O-ikán meg is tartották a sikel­
némák első bálját.

A mulatság délután két órakor kezdődött, és 
viszonzásul tizenkét katona-növendéket is meghívott 
a vezetőség, Schwarz hadnagy nevelővel egyetemben. 
Mint egy régi följegyzés mondja: „Ott tündöklői­
tek Vátz Városának Fő Polgárai közül Fejér 
György, Hajnik Ferenlz, Mitterhoiiér Ádám, Koz- 
ruánovils Demeter, Bierbrauer Karoly, Filtz György, 
Jültncr Ferenlz, a kiknek szives Adakozásaik lel­
ték lehetővé, boggy mások is meghivattak ‘s meg 
is jelenének a" következük: Lauró Gáspár, a vátzi 
püspöki Uradalom Praefectusu, Kámáuházy Fe- 
rentz Fiscalis, Fejes László Tiszttartó, a két IlTju 
Gróff Forgách, István és Pál, nevelőjükkel Hay- 
nald Istvánnal és Jursits nevű Professorjukkal. A" 
multság éjféli 12 máig tarla, semmi rendzavarás 
nem történe, és öröm voltt nézni a' szcrcntsétle- 
nek fölös jó Kedvét . .

1813-ban már nyári mulatságot is adtak a 
csclutei erdőben, a mely alkalommal Czolnev Mar­
git siketnéma leány igen szép, apró kézimunká­
kat ajándékozott a fővédnöküknek.

Már ekkor Schwartzer Antal voll az igazgató, 
a ki egyre nagyobb virágzásra hozta ezt az 
emberbaráti intézetet. Fia Fekete Károly, a ki 
miut jó honpolgár nevét is megmagyarositotta, 
atyja nyomdokaiba lépve, ugyancsak a sikelnémák 
nevelésének szcntelle életéi.

Éjt-napot egygyé lun, folyton tanult, olva­
sott, hogy magát szakmájában kiképezze és a 
siketnémák oktatását teljesen modern alapokra 
fektesse. A siketnéma-tanárok kongresszusán 
Becsben Fekete Károly képviselte Magyarországot 
s nagy érdeme volt abban, hogy a magyar inté­
zetet olt lévő szaktekintélyek miniaintézelnek 
nyilvánították.

Azóta is egyre fejlődött a váczi siketnémák 
intézete s kitűnőnek bevált rendszere után léte­
sültek hazánkban még hasonló iskolák: Buda­
pesten, Pozsonyban, Aradon, Kolozsváron, Temes­
váron, Uj-Futtakon és Kaposváron.

A gyermekvédő kongresszus illusztrus tagjai, a 
kik ebből az alkalomból látogatják meg a váczi 
anyainlézetel, bizonyára megelégedetten távoznak 
el majd a kies dunamelléki városból.

De a magyarok, a kik ott lesznek, a magyar 
közönség gondoljon hálával jólészi Chásár Andrásra

is, a nagy humanistára, a ki elfeledetten nyugszik 
sírjában, majdnem egy évszázad óta várva az 
utókortól ut megillető maradandóbb emléket.

MONA VÁLASZTÁSA,
REGÉNY. üt

Lu AIrs. xV 1 exui»tier.

— Nincs igaza, hogy ennyire haragszik reám. 
édes bácsi — felelte nyugodtan Mona. — Csak 
olyan jogot gyakoriok, mely megilleti .t legala­
csonyabb sorsú és a legszegényebb leányokat is. 
A gondolat, hogy elválok öntől, nehezemre esik. 
Nagyon jó volt hozzám s reményiem én is hasz­
nára voltam némelykor; mindenben szívesen ren­
delkezésére állnék továbbra is, de attól nem 
térhetek el, hogy a férjemet önmagam választom 
magamnak.

— Szépséges mákvirág lesz! Kenneth, édes 
öcsém, csengessen, kérem; iszom egy pohár vizet 
pár csepp whiskyvcl. Nem tartóztatom unt to­
vább, Miss Craig; ismét leteheti a nevemet és 
hivathatja magát Miss Joscelynnak, ha kedve 
tartja. Tegyen tetszése szerint. Kenneth, mondja 
föl a lakásál, a Mona szobáját foglalja el.

— De nagybátyám — kezdte el Kenneth — 
nem tehetem. . . .

— Ne ellenkezzék — széli hozzá halkan 
Mona; és hangosan tette szavaihoz: — Isten vele, 
édes bácsi; éri magam sohasem fogok ajánlkozni, 
hogy visszatérek önhöz; de a mikor szüksége lesz 
reám, mindig készen talál.

Az aggastyán keze után nyúlt, Sandy bácsi 
azonban visszautasította és elfordította fejét, mint 
a durczás gyermek.

Mona egy pillantást vetett reá, melyben a 
szomorúság gyöngéd jó indulattal párosult és, 
miután a küszöbről intett Kennelhnek, hogy ne 
kövesse öt, kiment a szobából.

XVII.
A felhő elvonni.

Mona hirtelen zuhant alá álmai magaslatáról. 
Kétségkívül várta a nagybátyja haragját, de tá­
volról sem képzelte, hogy fölgeijedésében ennyire 
ragadtatja magát. Ám azért a dalai leány bát­
ran fogadta az esetet, összepakolt és elment 
Debrisaynéhez.
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court, a Gazette de France szerkesztője. 7. Baril- 
lier mészáros. 8. Sarrazin, az Antijuif szerkesz­
tője. 9. Sevcst bélkereskedő 10—13. A Violett- és 
DtromZy-testvérek, hajcsárok. 14. Girard, Guérin 
titkára. 15. Gróf Chevilly, az orleansi herczeg jó­
szágigazgatója. 16. Godefroy Eugén ügyvéd, a 
royalista ifjúság elnöke. 17 Gros, a 20. párisi 
arrondissement royalista ifjúságának elnöke. 18. 
Le Menuet, a hazafias liga vezértitkára. 19. Brunet 
a caeni antiszemita liga titkára. 20. Lefevre, a 
eaeni antiszemita liga elnöke. (A Brüsszelbe me­
nekült Thiebaud-n és a Fort Chabrolba vonult 
Guérin-en kívül ezek mind fogságban vannak). 21. 
Guerin Louis, az antiszemita-vezér testvére és 
22. Habért Marcel képviselő.

Paris, szept. 18.
A teljes számban egybegyült szenátus ma mint 

állami törvényszék alakult meg, hogy a köztársa­
ság biztonsága ellen való összesküvés miatt perbe 
fogott Derem Yífe és 21 társa felett törvényt üljön. 
Boulanger, Rochefort és Diiionnak 1889-ben tör­
tént elitélése óta a szenátus nem gyakorolt ha­
sonló funkcziókat. Mára a minisztertanács határo­
zata hivta össze, miután a birói vizsgálat az 
augusztus 12-én letartóztatott személyek legna­
gyobb részének vád alá helyezéséhez vezetett.

Az állami törvényszék tárgyalásának megkez­
dése alkalmából a szenátus környékén nagyon 
élénk élet uralkodott. A közeli utczákban nagy 
embertömeg csoportosult össze. Rendzavarok meg­
akadályozására messzemenő óvóintézkedéseket 
tettek. A szenátus palotája előtt rendőrök és köz- 
társasági gárdisták voltak elhelyezve. Az épület 
udvarában lovas gárdisták állották. A Luxem- 
bourg-kertben, melyet a közönség előtt elzártak, 
szintén lovas rendőrök czirkáltak.

Dél felé nagyobb számban kezdtek érkezni a 
szenátorok, a kik élénk kíváncsisággal nézték meg 
a 9 előkészített, de még üres zárkát. A zárkák 
meglehetős komforttal vannak ellátva. Magától 
értetődik, hogy a teremben valalamennyi karzat 
megtelt. Igen sok nő is van jelen.

A közönség közt az emberek élénk érdeklődés­
sel mutogatják egymásnak azokat a kiváló szená­
torokat, a kik hivatva vannak a tárgyalásnál fon­
tosabb szerepet játszani.

A szenátus funkezionáriusai frakkban és fehér 
nyakkendőben, a többi szenátorok szalonkabátban 
jelentek meg. Az elnöki emelvényt alacsonyabbra 
emelték. Ez által teleslegessé váltak az emel­
vényre vezető lépcsők, a teremben tehat most 
több a hely.

Ma a vádlottak még nem jelentek meg. Egy­
előre csak az elnök és a főügyész megjelenésére 
várakoznak. Pont 2 órakor megjelenik az elnök a 
szenátor! l'unkczionáriusoktól kisérve. Néhány for­
malitás elintézése után azután a tárgyalást titkos­
nak jelenti ki.

Paris, szept. 18.

(Havas.) A főállamügyész felolvassa a 30 oldalra 
terjedő vádiratot, a mely azoknak a tényeknek a 
foglalatja, a melyeket Fahre vizsgálóbíró konsta­
tált. A vádirat azzal kezdődik, hogy az 1898 iki 
és 1899-iki zavargásokra utal, a melyeket össze­
játszva készítettek elő a kormányforma megvál­
toztatása végett. Két csoportot kell megkülönböz­
tetni ebben az ügyben. Az egyik a hazafiak 
ligája, a mely a parlamentáris kormányforma 
helyett konstiíuczionális kormányformát akar 
'■leibe léptetni, a másik Guérin antiszemita 
ligája, a mely a naczionalistákat, a rojaüstá- 
kai és a bonapartislákat foglalja magában. Az 
antiszemita ifjúság vezére, Dnbur, közvetítő ka­
pocs volt az antiszemita liga és a hazafiak ligája 
között és támogatta Ponteves és Sabron roiaiista 
törekvéseit. Dubuc-nek a havrei és caeni bizott­
ságokká] való levelezése, a mely különösen hozzá­

járult az összeesküvők leleplezésére, államcsíny­
ről, a hatalom megkaparitásáról, az utcza fellazí­
tásáról, torlaszokról stb. szól.

A vádlevél azután az. orleansi herczeg és Buffet 
között folyt élénk levélváltást ismerteti. A her­
czeg 1898 Julius havában azt illa, hogy egy­
valaki számos munkás-szindikátus támogatását 
ígérte meg neki, a mire 300.000 frank elegendő 
volna. Az ígéretet csakhamar tettek követték: 
igy 1898 október havában kimondott bányamun­
kás-sztrájk ; a hazafiak ligájának a Chairasban 
október 20-án rendezett gyűlése ; január 23-án 
az orleansi herczeg Buffet £ távirati értesítésére 
Brüsszelbe érkezett: jan. 25-én Guérin meglátogatta 
a herczegct; február 13-án a herczeg San-Remó- 
ban fogadta a rojalistákat. A herczeg átveszi 
párthívei gyűjtését. A levelek arról tesznek bi­
zonyságot, hogy 400.000 frankot fizettek ki. 
Február 23-án történt Déroutéde letartóztatása a 
Reully-kaszárnyában. A rojalisták folytatják agi- 
tácziójukat. Minden elő van készítve. A siker re­
ményében már a tisztviselőket is kiszemelték. 
Következnek a júniusi események. Junius 1-én 
Buffet azt táviratozza a herezegnek, hogy közel- 
létére szükség van. Junius 3-án azt táviratozza, 
hogy a helyzet olyan komoly, hogy a herczegnek 
nem szabad soká távol maradnia. Junius 4-én 
voltak az auteuiii tüntetések. A főügyész azután 
Dvrouléde-nek Julius 2-án St-Claudban és julius 
16-án a Teatre de la Republique-ban tartott be­
szédeire emlékeztet. 1899 április hava óta Guérin 
pénzzel rendelkezett és berendezkedett a nie 
Chabrolban, inig Dűlne a vidéken szervezte a 
mozgalmat.

így állottak a dolgok, mikor a vizsgálat meg­
indult. A később végzett házmolozások vala­
mennyi gyanuokot megerősítettek. A főügyész 
tehát kéri az állami törvényszéket, hogy a 22 
vádlott ellen indítsa meg a vizsgálatot. A vád­
levél számos táviratra és levélre támaszkodik.

A védlevél felolvasását csak egy inezidens za­
varta meg. Mikor ugyanis a főügyész az egy éve 
folyó tüntetéseket felsorolta, L.amurzelle és I.e 
Prerőst-Delaunay szavába vágtak, a mi ellen a 
baloldal zajosan tiltakozott.

Paris, szept. IS.
Derouléde ügyvédje ma kijelentette, hogy De­

nn lédé hadi fogolynak tekinti magát és az állam- 
törvényszéknek nem fog felelni.

Paris, szept. IS.
Az állami törvényszék zárt ajtók mögött a 

vádlottaknak azt a kérését tárgyalta, hogy a vizs­
gálat folyama alatt ügyvédek segítségét vehessék 
igénybe. Valószínűnek tartják, hogy a törvényszék 
teljesíti ezt a kérelmüket.

Paris, szept. 18.
A Luxembourg-palola környékén szigorú óvó- 

intézkedéseket tettek. A szomszéd ntezákon nagy 
néptömeg tolong. A Jardin de Luxembourgnak a 
palotával határos részét elzártak. A teremben, 
úgy az emelvényeken, mint a karzatokon, nagy a 
tolongás.

Délután két órakor az elnök megnyalja az ülést. 
A bíróságot összehívó dekrétum felolvasása után 
Lamarzelle szót kér. Falliéres elnök meg­
tagadja.

Larnarzeile ragaszkodik kívánságához. A balol­
dal a padokat üti. Végre névszerint szavaznak 
Lamarzelle kérelme fűlött, a melyet elvetnek.

Azután a főügyész felolvassa a vádiratot, mire 
a teremörök kiürítik a tribünöket és a sze­
nátus zárt ajtók mögött vádtauucsc-u alakul, 
hogy megállapítsa illetékességét a por tárgya­
lásara.

Az árvíz.
•- Az Egyetértés tudósítójától. —

Az eleje annak a rengeteg víztömegnek, mely 
most a Duna felső vidékét kínos rettegésben 
tartja, már megérkezett Budapestre és az alsó 
rakodópartot ma délután már kezdte elborítani 
a viz. A fővárosnak persze aggodalomra nincsen 
oka, de annál rosszabb a helyzete a Duna felső 
vidékén fekvő helységeknek. Különösen aggasztó 
a helyzet a Csallóközben, a hol 4!j községet 
fenyeget az elpusztulás veszedelme.

igen aggasztó a helyzet Győrött is, nemkülön­
ben Komáromban is, a hol a viz nőttön nő. A 
hatóságok mindenütt a legenergikusabb intézke­
déseket teszik ; éjjel-nappal folyik a munka, 
egyes helyeken a kirendelt katonaság is nagy 
erővel dolgozik, de mégis félni kell tőle, hogy 
több helyütt a katasztrófát nem lehet elhárítani.

A tudósításokat, melyek ma érkeztek hozzánk, 
a következőkben közöljük:

Áradás Budapesten.
AJDuna, a füldmivelésiigyi minisztérium vízrajzi osztá­

lyához érkezett jelentések szerint, Becsből fölfelé apadó­
ban van, lefelé azonban az áradás egyre tart. A fővá­
rosban tegnap óta 18 lokomotív szivattyúzza a csator­
nákból a vizet, a mely tegnap óta 53 czentiméterrel 
emelkedett, s ma reggel óta az alsó rakodópartot nyal 
dóssá. Estig kiöntött az alsó partra, s még azután is 
növekedni fog mintegy 7 méternyi magasságig, azután 
bekövetkezik az apadás. Az alsó partokon levő összes 
raktárakat kiürítették s ma délben a lővámház alatti 
nyilt gyümölcsvásárt is a felső partra helyezték, az ösz- 
szes hajók kikötő kidjait megerősítették s gránitkoczkák- 
kal terhelték meg.

A Dunához közel fekvő házak pinezéjének egynéme­
lyekébe beszivárgott ugyan a viz, de azért semmiféle 
veszedelemtől se kell tartani. A Margit szigetre vezető 
bid építését a magas vízállás következtében rövid időre 
be kellett szüntetni, ép úgy a felső-rakparton levő tégla- 
és gránitrakód;.st is ahbanhagyták, mert a viz kiöntött 
a partra. Nagyon hátráltatva van a viz miatt a budai 
alsó rakedópart építése is, a melyet ma reggel abban is 
hagytak.

Az akadémia környéke pedig olyan most, mint egy 
zsibvásár. A dunagőzbajózási társaság raktáraiból nagy 
sietve ki kellett hordani az ott felhalmozott nagymeny- 
nyiségii árukat, a melyeket ideiglenesen ott helyeztek el 
az akadémia körül levő térségen. A hordóknak, zsá­
koknak, ládáknak egy óriási tömege áll ott, természete­
sen szigorú felügyelet alatt.

A Margitszigetre vezető hajőhidakat a viz ma 
délután teljesen ellepte, minek következtében a 
hajójárást a szigetre beszüntették.

A szigetről mindenki elköltözőit, a ki nyaralni ment 
oda, csupán egy hölgy maradt a felső vendéglőben, 
azzal az elszántsággal, hogy az árvíz lezajlását ott 
várja he.

A rnargitszigcli kertészet minden mozdítható növényt 
és szerszámot a sziget alsó részén levő 7 méter és ÖU 
centiméter magas platóra költöztetett.

A Iövárossal való közlekedést a szigeten a hídépítő 
vállalat csónakjai tartják Kun. Azt a fahidat ugyanis, 
a mely a Margitba! középső részét a Margitsziget alsó 
részével összekötötte és a munkásoknak a hidrái a szi­
getre való átjárását lehetővé tette, nemcsak hogy elérte, 
de őO centiméter magasságban el is borította 
az áradat.

Félméter magas viz alatt állnak az összes 
ál/rángok, pedig ezek magassága a Ü-ponttól számítva 
hatodfél méter volt a Margit-szigeti vizmércze 
szerint.

Az áradás teljesen megakasztotta a munkálatokat 
úgy, hogy azok folytatására három héten belül gondolni 
sem lehet.

Szeptember 9-én déli 12 órakor befejezték a szigeti 
hídfő lesülyesztett caissonjának betonnal való kitöltését 
s nemsokára megkapták az árvizjelentéseket Je­
lűiről. A főtörekvés az volt, hogy a caisson fölött levő 
falazást oly magasra építsék, hogy az az árvíz lülött 
legyen. Éjjel-nappal dolgoztak a kűmivesek, hogy az 
áradat magassága utol ne érje őket, két méterrel körös- 
körül mcgmagasitotlak a caisson (vasbárka) kiálló vas­
lemezeit, hogy a viz a falazáshoz ne hatolhasson. Hasz­
talan. Szeptember 15 én, pénteken, reggel félháromkor 
a lemezek magasságát is meghaladta a viz és

betört a falazó munkásokhoz. A falazás, a melyet 
e miatt félbe kellett hagyni, most ott fekszik mélyen 
a vis alatt.

Ha a víz három hét alatt elvonul, csak a bid- 
épitkezésnél 10.000 forint körül levő károsodásra 
van kilátás. Ha azonban a viz nyolez hét alatt +3 
méterre le nem apad, akkor kiszámithatlan, óriási károk 
származnak. Ez esetben a falazást is fűtés mellett, a 
téli hónapokban kell végezni.

A magas vízállás miatt ma délelőtt 10 és 11 óra 
közt majdnem szerencsétlenül járt a «Sirály» nevű helyi 
hajó. Kéményével ugyanis beleütközött a Margit- 
hiába, s csak nagy erőfeszítéssel lehetett visszahajtani 
és a kémény lebocsátása után a hid alatt át­
vezetni.

A füldmivelési miniszter a Budapest alatti folyam­
szakaszon az árvédekezés felügyeletével Lisznyei D. 
Tihamér műszaki tanácsost hízta meg, mivel Dolecsko 
Mihály műszaki tanácsos a felső Dunán működik.

A Csepel-szigeten Zsák Hugó osztálytanácsos és 
miniszteri biztos vezetése alatt erélyes védelmi munká­
latok vannak folyamatban és az alacsonyabb helyeken 
nyulgálakat építenek.

Tutajoiok veszedelme.
A Margithidon felül van a rakodó helyük azok­

nak a tót tutajosoknak. a kik Felsű-.Magyar- 
országból hozzák a fát Budapestre. Azon a helyen 
rendszerint óriási mennyiségű fa van fölhalmozva, 
de most, hogy az árvízről az első jelentések 
érkeztek, a fát, — többnyire építésekhez való 
anyagot, — biztosabb helyre szállították el onnan.

Hanem maradt olt vagy kétszáz tutaj, melyet 
teljes biztonságban hittek. És ezeken a tutajokon, 
melyeknek mindegyikéről le voll szerelve mar a 
kormány, ma reggel is vagy hét ember dolgozott.

Reggeli kilencz óra tájban : az erős áradat 
egyszerre csak magával ragadta ezt a sok tutajt, 
még pedig oly hirtelen, hogy a tutajosoknak már 
nem volt idejük arra, hogy a szárazra mene­
küljenek.

A Duna árja lefelé sodorta a tulajokat, melyek­
nek a láttára a part mentén, de különösen a 
lánczhidon sok kiváncsi ember állott meg.

A tömeget nagy aggodalom fogta el, mikor 
meglátta, hogy a tulajokon emberek vannak, a 
kik képtelenek a tutajoknak irányt szabni és 
tehetetlenül át vannak engedve a viz kényének- 
kedvének. A lánczhidon aggódva álltak meg az 
emberek és visszafojtott lélekzettei lesték-varták, 
hogy mi lesz, mi történik ? Mert bizonyos volt, 
hogy ha az ar nekivágja a tutajokat a lanczliid 
pilléreinek, hát akkor azok a tutajok rögtön szerte­
szét mennek.

Néhány kínos perez telt el igy.
Szerencsére azonban a viz azokat a tutajokat, 

melyeken emberek voltak, a bid oszlopai közt 
vitte el lefelé. Hanem az egyik üres tutaj nagy 
erővel neki vágódott a pillérnek, aztán a mögötte 
úszókat rasodorta a bősz úr, úgy, hogy vagy 
harmincz tutaj nagy hirtelen egymásra tornyosult.

A tutajosokat pedig csak vitte tovább a viz. 
Veszély fenyegette a Ferencz József hídnál, majd 
az összekötő vasúti hídnál is, megint az, hogy a 
viz hozzávagja őket az oszlopokhoz.

De mindenütt szerencsésen jártak. Az oszlopok 
közt siklottak el a hidak alatt, úgy, hogy azután 
már nem kellett az életüket félteni.

Utaztak tovább leielé, nem tudván a tutajokat 
kormányozni. S igy hát most a véletlentől függ, 
hogy a tulajcsok hogyan és hol jutnak partra.

A hajóközlekedéi beszüntetése.
Az első es. kir. szab. dunagőzbajózási társaság 

közli, hogy az árvíz kövelkeztében kénytelen volt a 
Bnráros-tér és Ú-Biida, illetve Újpest közölt! Iielyi- 
hajéjáratokat, ina, hétfőn reggel ideiglenesen megszün­
tetni. A budapest budafoki helyi hajójáratok fen- 
lartatnak, de a bajuk Budapesten csak a Petö/i-téren 
és Budapesten c sak a középső állóhajón kötnek ki: 
e szerint tehát nem érintik a Tabán, Eskü-tér, Boráros- 
tér és a budafoki sörházi és vasúti állomásokat. Tököt 
és Balta■ állomások közt e hó 17-iku óta ideiglenesen 
az osszforgalomra nézve megszűnt a forgalom.

Budájukon pedig azon naptól fogva, a melyen az 
ottani alsó rakpart döntetik, a helyi hajók a vasul es 
a sörház előtti állomásokat nem érintik többé a bajuk, 
hanem csakis a tópuntokuu kőinek ki.

Budapesten (Buda-bombaléren is) az címfelvétel 
árvízveszély miatt ma déltől kezdve további intézke­
désig szünetel.

A bndapest-du.napályaudvari ügynökség for­
galma azonban változatlanul fentartatik. A Budapestről 
lefelé irányuló személyforgalom szinten fenntartatik,

minél fogva gyoreáruk ezen irányban továbbra is p. 
vételnek.

Az árviz következtében Tétény állomását egyelőre 
meg kellett szüntetni.

*

A minisztériumhoz érkezett jelentések szerint a tr,s; 
vízmagasságok a következők;

Linz 429, Stein 582, Bécs 564 centimeter. Itt tegnap
óta a Duna ma reggelig változatlan “agassagn.
Pozsony 754, Komárom 624, Budapest OfS centi 
méter (tegnap óta az áradás 53 cm.), Paks 460, £,;, 
449, Mohács 472, Gombos 403, Újvidék 260, z'jnion- 
216, Pancsova 254, Báziás 167, Drenkova 148,
216 centiméter.

A vidéken.
A földmivelésfigyi miniszterhez beérkezett jelentések 

a lassan, de még folytonosan emelkedő áradat daczuá 
is, eléggé megnyugtatók az árvíztől most leginkább í- 
nyegetett felső-dunai érdekeltek helyzetét illetőleg.

A védelmi munkálatok részben katonaság közremű­
ködésével minden vonalon rendben és eddig sikeir-i 
folyamatban vannak és eltekintve a günyöi határban 
mintegy 400—500 hold elöntésétől és Szögye köz 
alac.onyabb helyeinek elárasztásától, nagyobb baj e j 
nem fordult. A fiumei kormányzó táviratilag értesített 
a füldmivelésiigyi minisztert, hogy szept. 17-én éjjeleií= 
felhőszakadás a Fiúmén keresztül folyó Retina patak n 
nagy árvizet zúdított le, mely csak azért nem volt a 
városra oly vészthozó mint tavaly, mert a kormán-; 
azóta a fenékgátak építését megkezdette és a medret is 
kotortatta.

Komáromból érkezett hírek szerint a Ciallók - 
nagy veszedelemben forog. A Duna rohamos árad, a 
ellen a lakosság éjjel-nappal lázasan megfeszített ranL. 
erővel dolgozik. Az árvizveszedelem a Csallóköze, 
negyvenöt községet fenyeget elpusztulástól, a 
Duna két nap alatt 5 méterről 6.50 méterre áradt.

A felülről érkezett áradást hírek miatt az árvédelmi 
munkálatok teljesítésére a csallóközi és csiiizküzi „m 
tesitő társulat az összes mérnöküket kirendelte, a ,. 
éjjel is, fáklyák fénye mellett, teljesítik az árvédelmi 
munkálatokat.

A csallóközi ármentesilő társulat gátj i, a reel vek b,t 
méter magasságú vízállás ellen még megvédik <;.ai:u; 
népét a katasztrófa ellen, ma már elégteleneknek 
bizonyultak, s most a társulat gátjait az egész Der 
mentén 4 cmmel ttj nyulgátakkal kell ellátni, hogy a 
fenyegető árvízveszély megakadályozható legyen. A ír;, ;, 
gátak emelésére nagy közerőt rendeltek ki es mo- /:•'* 
nap óta több mint ezer ember végzi e műn.il­
latokat. A munka teljesítésére azonkívül Sárköz : 
Aurél vármegyei főispán és a csallóközi armer.: v. 
társulat kormánybiztosa megkereste a komarom. katona, 
helyőrségi parancsnokot, hogy ez sürgősen kúton >i 
segélyt küldjön. A parancsnok rögtön a megkér 
megtörténte után a rendelkezésére alió katona-; ■. 
700 embert kirendelt, a kik külön vonattal a 
veszély színhelyére, hogy a legveszedelmesebb heiy.-k-a 
az árvédelmi munkálatokat teljesítsék.

A védelmi munkálatok vezetésére a íülümivU-e é.■ 
miniszter Komárom varmegye folyammát nőkéin i- 
ármentesitö társulat mérnökein kívül három kir.ovi mér­
nököt is küldőit ki Komárom vármegyebe, a kis a nem- 
kálatok teljesítésére maris megjelentek. Ezeken ki;ü- a 
földmivelésügvi minisztérium részéről Guiovszke 
műszaki tanácsos küldetett ki az ármentesilő munkái­
tok felügyeletének teljesítése végett.

A vészbizottság megalakult. A bizottság laza. 
Gliyczy Dénes alispán, Erdély Gáspár megye. 
jegyző, a kik éjjel is szolgálatot teljesítenek az áimen­
tesítő társulat hivatalos helyiségében, hoav a v.■;». ... 
nek szükséges fa-anyagot azonnal a helyszínére ki­
szállítsuk.

Az ármentesilő társulatnak a Duna mentén eszi- - 
Komáromig külöltés.- van, a mely megvédi . -
népét az ár ellen. Sárközy miniszteri biztos a h-lvsziner, 
időzik és azt a vonalat, a mely Nagy-Léllöi Ko ároné» 
terjed, bejárta.

Xénia községbe négy dereglyét szállítottak ki, i.ogy 
gátszakadás esetén a lakosságot megmentse.

hu sej község közelében szintén nagy a veszély. A 
köznép éjjel-nappal dolgozik, hogy az ar elh-u meg­
mentse a töltést.

A kögátaknak nyulgátakkal való ellátása azért v : 
szükségessé, mert ha a viz magassága a 6 métert tur.a- 
ladja, a gátak nem bírják a viz kiömlését meg­
akadályozni.

Debrisayné házon kívül töltötte az estét és 
Mona várni kényszerült öt; tulajdonképen csakis 
ekkor vette szemügyre a történteket.

Igaz, hogy néha terhére volt Sandy bácsi zsar­
noksága és szeszélyessége, de mégis a hosszas 
együülét folyamán, a ligyelmes gondozás és ápo­
lás közben, ragaszkodás tarnadt iránta szivében. 
Hogy az aggastyán annyira a sajat személyét 
crdeklő ügyben kényszeríteni akarta, ez már ma­
gúban véve is elég önkényes cselekedet volt, de 
hogy igy, ilyen röglönösen és egyszerűen túladjon 
rajta, ez lulcsapott a megengedhetöség határain 
ev a józanság fogalmát is teljesen kizárta.

Tíz óra elmúlt, a mikor Debrisayné haza 
érkezett.

— Un itt, egyedül a sötétben ? — kiáltott föl a 
jó asszony a fiatal leányt megpillantva. — Hogyan 
hagyhatta el vén ezerberusát ?

— Nagyon könnyen, édes Deb. Sandy bácsi 
kiadta utamat, mert határozottan megtagadtam, 
hogy Kenneth Macalister neje legyek.

— Kiadta az útját! — ejtette Debrisayné. — 
ilut eszét vesztette ?

— Nem gondolom. Bárhogyan van is azonban, 
mikor az utczán láttam magamat, úgy véltem, 
ön hajlandó lesz engem befogadni és ime, itt 
vagyok.

— Kiadta az útját! — ismételte Debrisayné,
miközben inkább lehanyatlott, mint leült egy 
/-üdére — és csak azért, mert ön nem akart 
nőül menni ahhoz a sköt kamaszhoz, a ki a czi- 
pöit lisztogatní sem méltó.

— Ne mondja ezt — szólt Mona — nagyon 
d»rék fiú.

— Lehetséges: de nem önnek való férj. így 
hát mindennek vége !

— Minek van vége ? — kérdezte a fiatal 
leány.

— Hát a szép álmoknak, melyeket az ön jövő­
jéről képzeltein el magamban. Most megint ott 
van, a hol az első nap volt. Süt talán még hát­
rább, mert pótolnia kell mindazt az időt, melyet 
az a vén medve eivesztegettetett önnel.

Ez a rendes sorsa az örökségre vadászok­
nak — felelte mosolyogva Mona.

— Csakhogy ön sohasem volt az, és mégis 
a vén képmutatónak önnel szemben köböl van 
a szive.

— Nem osztom a véleményét, Deb — jelentette 
ki Mona. — Ellenkezően, azt hiszem, nagyon sze­
ret és nemsokára visszahív magához.

— Reményiem, ön is kiadja neki az utat! — 
kiáltott föl méltatlankodva Debrisayné. —• Meg­
érdemli. hogy csak rideg, pénzen vett ápolásban 
legyen része utolsó órájáig.

— Kegyetlen bünletés volna egy szeszélyes 
föllobanasért, mert az egész esel nem egyéb. De, 
édes Deb, szerelnék lefeküdni, ki vagyok merülve 
testileg is, lelkileg is.

Másnap Debrisayné egész estig nagvon el volt 
foglalva és Mona olvasassa! meg varrással egye­
dül töltötte el az időt. Sandy bácsi nem adott 
eleijeit magáról.

Harmadnap este Kenneth meglátogatta a két 
barátnőt; mély levertség tükröződött a fiatal skót 
a rczáról.

— Mi hirt hoz, Mr. Macalister ? — kiáltott föl 
Debrisayné, mihelyt megpillantotta.

— Jó estét, Kenneth — fogadta őt Mona. — 
Milyen komornak látszik.

— Komornak ? Én vagyok a világ legszeren­
csétlenebb embere. Sandy bácsi tisztára megbo­
londul. Fölkereste Mr. Sinclair!, a ki egyik tulaj- 
dósa a ezégnek, melynél alkalmazva vagyok; 
kijelentette előtte, hogy űrökbe fogad engem s 
kérte, hogy bocsásson el rögtön, mert magával 
akar vinni Skócziába. Mr. Sinclair hosszú beszé­
det tartott nekem a szerencsémről, megdicsért a 
ezég szolgálatában tanúsított kifogastalan viselke­
désemért. (Fogadni mernék, hogy egy negyed 
órával azelőtt a nevemet sem tudta). Mr. Sinclair 
kétségkívül azt képzeli, hogy legalább is tízezer 
font sterlidg évi jövedelem élvezetébe lépek. Ma 
délelőtt aztán tűrnöm kellett a kartársaim szer 
rencsekiváoatait, noha én tolvajnak tűntem föl 
önmagam előtt.

— Miért ? Biztosítom, hogy rendkívül nehe­
zemre esett volna, ita egyenetlensége támad miat­
tam a nagybátyánkkal. Én föltétlenül megbízom 
az ön tiszt ességességében.

— És igaza is van, Mona cousine; de sok idő 
eltelik, mielőtt hasznára lehetek. Hétfőn elutazunk 
Craigdarrochba.

— ír majd nekünk, Kenneth és értesít min­
denről, a mi történik, ugy-e ?

— Számíthat reá, cousine. Szerencsétlenségre, 
nem igen hiszem lehetségesnek, hogy elmehes­
sek Glencorriebe. A nagybátyám nem fog el­
ereszteni, nagyonis nagy szüksége van ream a 
gazdaság körül.

A beszélgetés még pár perczig tovább folyt e 
tárgyról, azután Kenneth elbúcsúzott.

Maminak nem fért a fejébe, hogy Sandy bácsi 
eltávozik Londonból, a nélkül, hogy öt viszont­
látni igyekeznék és c várakozásban hétfőig jófor­
mán ki se mozdult hazulról. Am az aggastyán 
nem adott eleijeit magáról.

Nyolez napja múlt már Sandy bácsi utazásá­
nak, a mikor Monát egy boltból kijövet, bérruhás 
inas szólította meg :

— Lady Finistoun óhajt szólni önnel, Miss.
— Lady Finistoun! — ejtette Mona. —

Hol van !
— A kocsijában, egészen közel ide.
Mona követte az inast s nemsokára a barátnője 

mellett állt.

— Már attól féltem, egészen elveszett szá­
ntómra — mondta Evelyne, miközben meleg kéz- 
szorilást váltott a fiatal leanynyal. — Azt hittem, 
sohasem látom többé. Bertie említette, hogy 
Gontrexévilleben találkozott magaval egy öreg, 
milliomos nagybácsija oldala mellett. Elkísérem a 
bevásárlásai közben, édes Mona, vagy még jobb 
lesz, jöjjön el hozzám, nézze meg az én ara­
nyos babámat. Meglátja, milyen kis angyal! Üljön 
hát föl.

— Nagyon fogok őrülni, ha megláthatom a 
kicsikéjét, kedves Evelyne — felelte Mona.

Fölült lady Finistoun mellé és a kocsi elro­
bogott.

— Miért nem értesitett visszatéréséről Lon­
donba? — kérdezte a fiatal asszony útközben.

— Nemrégen érkeztem vissza — válaszolta 
Moha és nagyon el voltam foglalva. Megvallom, 
nem jutott eszembe magát meglátogatni. Nem él­
hetünk többé a régi lábon egymással; sorsunk 
elválaszt minket.

— Hogyis ne! Maga bájosabb« és kedvesebb, 
mint bármikor volt. Semmitsem veszített előkelő­
ségéből, Mona, é» bizonyos vagyok, hogy fénye­
sen fog férjhez menni, különösen mint egy mil­
liomos nagybácsi húga.

— Van örököse.
— Csakugyan ? Milyen kár ! Mindegy, édesem, 

egy vagy más nap mégis csak visszatér magához 
a szerencse. Hol lakik most?

— Debrisaynénél.
— Mi történt hát közte és a nagybátyja 

között ?
— Kiadta nekem az utat, egy Osszeszólalkozás 

következtében.
— Oh, maga kis önfejű! És min szólalkoztak 

össze ?

— Nagyonis hosszú történet. Beszéljen nekem 
inkább önmagáról, kedves Evelyne.

Lady Finistoun nem kérette magút ; teljes 
részletességgel kezdte elbeszélni fényes élet­
módját.

Beszélgetés közben a kocsi megérkezett Hyde 
Park Gardensbe és lady Finistoun rögtön előhí­
vatta a dajkát. Ez megjelent, karjaiban a fiatal 
Hector Aubaey Douglas Montgomerievel, a ki nagy 
rug-kapalozásai közben majd hogy fejjel nem 
esett a padlóra. Azután anyjának nyújtotta göm­
bölyű karocskait. Evelyne büszkén ölelte magához 
és átnyújtotta Monának.

A fiatal leány nem minden aggodalom nélkül 
fogadta el az oly becses terhet; őszinte csodálko­
zássá! jelentette ki, hogy pompás gyermek, vo- 
násról-vonásra lord Finistoun arczképe.

Pár perez múltán a dajka úgy vélte, hogy ki­
csike szobája hűvösebb, mint a szalon, és, miután 
az anya összevissza csókolta, elvitte a bábát, 
négyszemközt hagyván lady Finistount a cousine- 
jával.

— Tegye le a kalapjai, édes Mona — szóit 
Evelyne — és teázzék velem. Mindenesetre meg 
kell látogatnia Sirathairlieben. Most pár hétre 
Chasebc megyünk, de szeptember 15-én már 
Skúcziában leszünk. Eljön, ugyebár ?

— Alig hiszem, hogy elmehessek. Londonban 
kell lennem október elejére és . . .

— Eljön, akarom ! Bertie azt mondja, hogy a 
nagybátyja birtoka szomszédos a mienkkel. Föl­
használja majd az alkalmat, hogy kibéküljön vele. 
Meghívjuk öt ebédre.
' — Nem gondolom, hogy Sandy bácsi elfogadja 

a meghívásukat és ismétlem, édes Evelyne, én 
sem fogok elmehetni.

— Ha nem jön sem hozzám, sem a nagybáty­
jához, akkor hát hol tölti az őszt?

— Az én jó üebrisaynémnél maradok, a ki 
sohasem változott velem szemben.

(Folytatása következik.)

re így ni! A párisi büntető bíróság előtt egy 
Francois nevű csavargó jelent meg, a kit egy 
lakás kirablásával vádoltak, ügyvédje nem lévén, 
a bíróság elnöke utolsónak hagyta ez ügy tár­
gyalását es nyomban egy fiatal ügyvédet hivatal­
ból bízott meg a védelemmel. Vádlott, ügyvéd és 
bőrtőnőr egy szomszédos terembe vonultak vissza, 
hogy a csavargó védőjét ügyével megismertesse.

A vádlott sokat térségéit. Elbeszélte cie;c eg- 
történetét, a mi roppant módon érdekelte a bur- 
tőnőrt.

— Hogyan! — szakította félbe a csavargót 
ón magánzarkából meg tudott szökni ?

— 1 ermészetesen, mi sem könnyebb ennél.
— Ugyan! És hogyan csinálta ?
— Így ni!
És fölmászott a terem ablakára. Azután eltűnt 

és nem jött vissza. A bőrtunurt, a kit ez a de- 
monstráczió rendkívül érdekelt, csak varia, várta, 
visszavárta. Persze liiaba. Az ablak alatt énen 
javították az épületet. A gerendazaton az utczara 
kúszott a gazember és megugrott. A bíróság 
azonban makacssagilag Itat havi börtönre iielte.

ÍZ -i Chabrol-rár megnzeillási költsége. 
Gutri/i várának megszállása Paris xuiostmak nem 
csekély pénz.ébe kerül, ime egv kis statisztika, a 
melyből kitűnik, mennyit költöttek a megszállás 
első hónapjában Guérin urra;
150 titkos rendőr havi fizetése á 200frk, 30.000 írk 
400 rendőr , , , 150 , üU.UÚU,

3 rendőrtiszt......................................... 2.000,
4 rendőrtiszt......................................... 1.800 ,

Ehhez hozzájárul még a rendes katonák dija. a 
kik naponként egy frankot kaplak, azonkívül a 
csendőrök, a tűzoltók, a mentők és a csatorna» 
őrizetére kirendelt emberek fizetése. Ezekkel 
együtt az eddigi összes költségeket legalább 150 009 
frankra lehet becsülni.

*
K Negyven milliós pályaudvar. Az Or­

leans vasúti társaság uj pályaudvart építtet magá­
nak a Jardin des Tuilleries-val szemben, a mely­
nek építésére 4u millió frankot irányzott eló. Ez 
az uj pályaudvar egyike lesz a világ legszebb é= 
legmonumentálisabb vasúti épületeinek.

re Automobilon Pekinyböl Londonba. 
Londonból Írják, hogy Lehwes, a londoni auto­
mobil-klub tagja jövő év elején automobilon 
akarja megtenni a Peking és London közötti utat. 
Lehwes reméli, hogy a több mint 8000 ango 
mértföldnyi utat húrom hónap alatt megtehe t. 
Pekingből fog elindulni Kiachta felé, útját a szi­
bériai vasút mentében folytatja, az Lral-hegy-'o 
gén keresztül Pétervár felé tart, azutan Rig“> 
Königsberg, Berlin és Páris varosokat érintve, 
Calais-n és Douvres-on keresztül ér el Eoc 
donba.

HM
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A vészbizottság nagyobb vízállásra számit, miután a 
felülről érkezett tudósítások szerint az a nagy víz­
tömeg, a mely Ausztria felső vidékét a legna­
gyobb veszedelemnek tette ki, csak e hó 21-ike 
táján ér Komárom közelébe s az amúgy is 
óriási veszedelmet csak neveli.

A bizottság a veszedelemnek kitett vonalakon nyulgá- 
tjk emelésére húszezer karót rendelt még. A munkások 
részére a vármegye alispánja élelmiszereket küldött ki a 
veszedelem színhelyére, azonkívül húszezer darab zsákot 
vittek Csallóköz megvédése czéljából. A Lél községnél 
emelt kőgátakon egy helyen kőpartcsuszamlás történt, 
tói vizbeümlést idézett elő. E beümlés megakadályozá­
sara és a vizárbetódulásnak megfékezésére nagy köz- 
munkaerőt és katonákat küldöttek ki,

Az ármentesitö társulat mérnökei éjjel-nappal fel 
ügyelnek és vezetik a munkálatokat. Ott vannak továbbá 
Balázs József, Mikes Lajos, Bálint István királyi 
mérnökük és kisegítő mérnökökül a földmivelésügyi mi­
niszter megbízásából Szegedről Osztroviczky István, 
Tóth Sándor, Hajgós Imre és Pollitzer Ármin. Tóth 
Sándor. Fodoki Kálmán és Kövesei Győző kir. fo- 
ljammérnüküket szintén kiküldötte a földmivelési mi­
niszter az árvédelmi munkálatokhoz. Ezenkívül Med- 
veszky Zsigmocd kir. mérnök és Wirth József, az 
armenlesitő társulat .lőmérnüke szintén a helyzinén van­
nak, a hová ötezer drb fáklyát vittek, hogy a védelmi 
munkálatokat éjjel is háboritlanul végezzék.

Komáromból később érkezett hírek jelentik, hogy 
Aagy-Lél legveszélyesebb pontjaira a miniszteri biztos 
térésére, a füidmivelésügyi minisztérium beleegyezésével, 
Sitii községnél levő és a folyamszabályozási társaságnak 
tulajdonát képező több hajórakományt sürgősen Nagy- 
Léire rendelték gátak emelése czéljából. Éjjel-nappal 
1Ú0 munkás kőtöltést készít, mert a Duna jelenlegi 
lizállása az 1893-iki vízállást felülmúlja, a 
mely pedig már akkor is 6 67 méter magas volt.

Nagy-Léinél gátszakadás folytán nagyobb sza­
bású. vizátömlés keletkezett, miért is az ott 
levő vészbizottság jónak látta a leghathatósabb 
intézkedéseket megtenni. A helyzet Nagy-Léinél 
igen kritikus. Újabb védelmi munkálatokra 400 desz­
kát, ÍU.OOO darab zsákot és 5000 fáklyát rendeltek a 
kézségbe. Minthogy a közerő és a már eddig is kiren­
delt katonaság gyengének bizonyult az árvédelmi mun­
kálatok teljesítésére, a miniszteri biztos a komáromi 
liadtestparancsnokság utján a soproni hadtestpa­
rancsnokot kereste meg, hogy sürgősen katona­
ságot küldjön, a mit a soproni hadtestparancsnok 
meg is tett, a mennyiben haladéktalanul 300 embert 
küldött. E katonák nagy részét Megyeren és más, inár 
megállapított helyen helyezik el.

Komárom városnak mélyebben fekvő sétate­
rére már behatolt a viz és igy az 1895-ben 
emelt nyulgátakon keresztülhatolt az úr.

A Vág folyó is veszedelémbe ejti már a Vág-balparti 
ármentesitö társulat területét. Ordódy Pál miniszteri 
biztos a hadügyminisztertől kért további sürgős segítsé­
get, hogy e területet is megmentse, de mivel a Komá­
romban és Sopronban levő katonaság nem elegendő, 
honvédekért is táviratozott. A honvédségnek JVyitráröl 
Érsekújvárra és Tatára leendő szállítása valószínű­
leg a mai nap folyamán fog megtörténni.

A közerőnek élelmezésére naponkint GOO darab ke­
nyeret és 3 mmázsa szalonnát szállítottak ki a vár­
megye alispánja rendeletéből.

Irsa községnél a védekezési munkálatok folynak 
éjjel-nappal, mert a Duna jelenlegi vízállása e községet 
szintén fenyegeti. A nyulgátakat is emelni kellett.

A viz állására felügyelő vészbizottság megkérte a 
fílsciviiiéki íolyuromérnükoket, hogy azok sürgősen küld­
jenek tudósítást a Morva és a többi folyók vízállásáról, 
hogy ezeknek figyelembevételével azután itt Komárom­
ul egyében intézkedjenek a Duna áradása okozta vesze­
delem elhárításáról.

A Morva lolyóról a következő árjelentés érkezett:
A Morva vize Hradison 15—16 között, 13 cm.-rel 

apadt. Hohenauban a Morva 14-ikén 13U cm., 15-iLén 
2S? cm., 16-án 245 cm., 17 én 250 cm. volt, míg az 
eddigi legmagasabb vízállás 368 cm. volt.

A Tója Lundenburgnál tegnap és ma 8 cm.-rel 
áradt. A Morva áradással eddigelé nem fenyeget. Just 
kir. főmérnök.

Az árvédelmi munkálatokhoz esetleg szükségessé váló 
nagyobb erüknek kirendelése végett a magyar folyam­
éi tengerhajózási részvénytársaság Mátra nevű gőz­
hajóját teljesen felszerelve, amely fütve Komárom mellett 
a Nagy-Duna mentén készen áll, úgy hogy a gőzhajó 
Veszély esetén a komáromi helyőrséghez beosztott hidász- 
csapat részére pontonokat azonnal szállíthasson a csalló­
közi lakosság megmentésére.

•
A földmivelésügyi miniszter a felső Dunán folyó 

árvtdekezéshez újabban ismét négy állami mérnököt 
küldött ki, úgy, hogy az öt műszaki tanácsoson kivül, 
kik a felügyelettel bízattak meg. a tényleges árvédeke­
zésnél 29 állami mérnök működik.

A beérkezett jelentések szerint daczára annak, hogy a 
pozsony, vízállás már 754 centiméter volt reggel 7 óra­
kor ts 14 centiméterrel haladta felül az 1897. évi 
Bacy vizet, az árvédelem — egyes helyeken előfordult 
-‘zárásoktól eltekintve — eddig általában sikerrel folyik 
és csak Gunyö vidékén öntetett el egy magánüblőzet.

Pozsonyban a Dívna folyton árad. Este uyolez 
urakor a víz 765 czentiméter magasságot ért el. A 
kunit ói 250 méter távolságra eső helyek is 
Az alatt vannak. A ligeti diszkért teljesen viz alatt 
,3°, ott az árviz másfél méter magas. A városnak 
huszonegy utczáját öntötte el az ár. Némely he- 
ijen két méter magas a vízállás.

Lévényben is veszedelmesen árad.
Győrben legnagyobb a veszedelem.
Az egész, város talpon áll a fenyegető vész tudatában, 

Ofíyet □ passaui, linczi jelentések mértéken felüli­
ek mondanak. Szerdán estére várható a legma­
gasabb vízállás. Kvassay Jenő miniszteri tanácsos,
1 veszbizottság tagjait szombaton e szavakkal bocsa- 

kotta el:
kövessenek el minden lehetőt, mert eddig még 

sohasem látott víztömegre lehetnek elkészülve 
^ olyan katasztrófa érheti Győr városát, mint 
lá?9-ben Szegedet.

Zechmeister polgármester és Odor mérnök, a vé­
dekezést bizottság vezetői, távirati utón műszaki segitsé- 
6et kértek a földmivelésügyi minisztériumtól, a honnan 
Éieyer kir. mérnököt küldték ki.

Győrött a városházán és a megyeházán állandó 
vcszbizottsig tartózkodik és a belügyminiszter 36 csend- 
utl rendelt ki táviratilag a karhatalom gyarapí­
tására.
*A kerékpár-, csónakázó- íés regatta-egyletek állandó 
készenlétben vannak a vész idején esetleg szükségessé váló 
hírszolgálat teljesítésére.

Az ár a Batthyány- és Kis)aludy-tereket ellepte. 
A Győri Hírlap külön kiadásban ad hirt a vész 
perczről-perczre való növekedéséről.

Győrsziget községében 24 tagú vészbizottság műkö­
dik Pákozdy mérnök vezetése alatt, egy század kato­
naság és 4 tiszt segedelmével.

Győr város polgármestere táviratilag a következő sorok 
közzétételére kért fel bennünket:

Győr szab. kir. város árvédelmi vészbizottsága 
Aándory Nándor miniszteri tanácsos, kiküldött ár­
védelmi biztos nevében és felhatalmazásából is ezen­
nel kijelentjük, hogy a mai budapesti lapokban közzé­
tett és a közönség telizgatására alkalmas azon közle­
mény, mintha Győr város megmentése végett szükség 
esetén a védtöltések átvágása Győr-Szigetnél akár az 
árvédelmi vészbizottság, akár a miniszteri biztos ur 
részéről elhatároztatott volna, minden alapot nélkü­

löző koholmány.
Zeiehmeister,
polgármester.

Oroszváron Kplossváry mérnök vezetése mellett 
védekeznek a 97-ikihez már most is hasonló vízállás 
ellen.

Kunsziget melleit másfél kilométernyire még nem 
voltak befejezve a töltési munkálatok, ezt most lázas 
sietséggel hosszabbítják.

Héderváron a lakosság nem akart munkába állani, 
miért is Möller István (miniszteri biztos karhatalommal 
kényszeritetle őket. .

Högye községet az ár, mint 1897-ben, teljesen el­
pusztította.

Esztergomban, este S órakor érkezett jelentések 
szerint, a Duna folyton és rohamosan árad. A 
vcszbizottsug a hajnali órákban megalakult s állandóan 
permanencziában van. Szentkirály, Körtélyes szige­
tek, a szigeti kertek s a prímás-kertek teljesen víz alatt 
állanak. Az áradat kihatolt a Buda-utczára, a kis-piaczra, 
a tóthi országúira. A várost védő sánezokra kivonultak 
az utászkatonák, Kulcsár és Vavrik lisztek parancs- 
uoksága’alatt. Ha az áradás a sánczokal áttöri, 
Tabán városrészt házmagasságu viz önti el. 
Párkány és a szomszédos községek határában is árad. 
A számítások szerint a vízállás eléri az 1850 ben 
elért 0S0 magasságot.

Esztergomból késő éjjel táviratozzak, hogy a Dana 
óránkint G centiméterrel árad. A vészbizottság és 
a katonaság készenlétben van. A hatóság minden intéz­
kedést megtett a vész elhárítására. A Tabán városrész­
ben, melyet az ár először önt el, a lakosság az egész 
éjjelt ébren tölti. A vízállás éjjel 12 órakor GU2 cin. 
volt. A Felső-Duna nagy vízállása mellett Esztergomnál 
még nagy áradást várnak.

Mohácson a Dana tegnap óta két méterrel áradt. 
A védelmi intézkedések Szinkovich főszolgabíróval 
élén javában folynak.

Ausztriában.
öl király a stájerországi árvízkárosultaknak 

8000 frtot adományozott magánpénztárából.
Bécsien ma reggel érte el az áradás a tetőpontját 

566 cm.-rel. Dél tájban már 2 cm.-rel apadt a viz. 
Az apadás azonban rendkívül lassú és ezért a veszede­
lem még nem múlt cl teljesen. A Brigittenau nagy 
része viz alatt áll. Xussdorlban az ár a főtérig terjedt. 
Az utczákon deszkapallókat építettek, hogy a közleke­
dés ne akadjon lel teljesen. Florisdoríban az árvíz elso­
dorta az egyik propellert. KIosterneuburgban a vat- 
uti állomást elöntötte a viz, a szomszédos utczákon csó­
nakokon közlekednek. Egyes házak annyira viz alatt 
vannak, hogy az emeletekről létrákon segítették a lakó­
kat a csónakba. A tűzoltók és hidászok szakadatlanul 
dolgoznak a mentesen.

Késő éjjel jelentik, hogy a Duna itt folyton apad ; 
eddig 10 colt esett. Ellenben Hamburgnál lassú áradust 
konstatáltak.

Kritzendorfban a házakba az ablakokon át ömlik 
be a viz. A klosterneuburgi csatornán a hullámot há­
rom hidat leszakítottak.

Höflein és St.-Andrü között a vasúti töltés is viz 
alatt all. A küzségekbeu a viz az ablak magasságát felül­
haladta.

Tullnbav a csatornákból is ömlik a viz. A nagy 
dunai hidat ma lezárták. Délben a víz 7 centiméterrel 
apadt.

Gmundenban a helyzet ismét válságosabb lett, mert 
szombat este óta ismét szakad az eső. Az egész város i 
viz alatt áll. Az utczákon, a melyeken méternyire mély 
a viz, csónakokon közlekednek. A vasúti közlekedés tel­
jesen elakadt.

Ma volt a Traun-hidjának beomlása alkalmával sze­
rencsétlenül járt munkások temetése, a melyen megje­
lentek a Cumberland! herczeg György Vilmos 
herczeggel, gróf Salburg kerületi főnök az összes ha­
tóságok tisztviselőivel, a nemesség tagjai, a községi kép­
viselőtestület és nagyszámú közönség.

Linzből jelentik : Az Inn folyó vízállása ma reggel 
Schárdiugnél 360 cm. volt. Azóta nem változott. A 
Dnna vízállása Aubaclinal délelőtt 430 cm. volt és 
most apad, Linzncl délelőtt 420 cm. volt, este 411 cm.
A Traun folyón a vízmérő Lumbaclmál 256 cm.-t 
mutat és a víz apadóban. Ebenseeben délután már csak 
a Kohlstadt-hidnál volt veszély. A hidászok nehány ház 
megvédésével vannak elfoglalva. A lakosság között 
konzerveket és takarókat osztottak szét. Az a liir, hogy 
Ebensee és Ischl között kirabolták a küldönezpostát, 
valótlan. A pergi kerületben a Duna ma erősen apad 
A hidászok több községben a veszélyben forgó házak 
megtámasztásával vannak elfoglalva. Utólag beérkezett 
jelentések szerint a vücklabrucki kerületben nagy kárt 
okozott az árviz. Vöcklabruck külvárosát elöntötte a 
viz, úgy, hogy a lakókat ki kellett telepíteni. Franken- 
marktban és más községekben csak életveszéllyel lehe­
tett megmenteni néhány embert. Mühlleiten községet is 
elárasztotta a viz. Az Attersee és a Mondsee szintén ki­
lépett incdenczéjéből.

Pergben a viz erősen apad. Hidászok vizsgálják a 
házakat és megtámasztják a veszélyben forgó épü­
leteket.

A magyar folyam- és tengerhajózási részvénytársaság 
igazgatósága közli Írré teszi, hogy a Zimony—Orsóvá— 
Galaz között ez év márezius 7-ike óta érvényben álló nyári 
menetrendet az előrehaladott évadra való tekintettel ez 
év szeptember hó végével a következő módon szünteti 
meg: Zimony és Orsóvá között: Az utolsó lefelé menet 
szeptember 29-én, az utolsó felfelé menet pedig szep­
tember hó 30-án lesz. Orsóvá és Galacz között : Az 
utolsó lefelé menet Orsováról Galaczra szeptember 26 án 
az utolsó felfelé menet Galaczról Orsovára szeptember 
27-én lesz, a szeptember 29-én Orsováról Galaczra és 
Galaczról Orsovára esedékes járatok tehát elmaradnak.

A nyári menetrend helyett f. évi október 1-től kezdve 
az egyidejűleg kiadott 4. sz. menetrend lép éleibe, mely 
szerint a gőzösök Zimony—Orsóvá, illetve Turnseverin 
és turnseverin—galaczi vonalon hetenkint két-két járatot 
fognak teljesíteni és pedig a következő napokon :

1. 1. Zimony és Orsóvá között minden vasárnap és 
szerdán; első menet október 1-én.

2. Orsóvá és Zimony között minden kedden és szom­
baton ; első menet október 1 én.

11. 1. Turnseverinből Galaczra minden vasárnap és 
szerdán; első menet október 1-én.

2. Galaczról Tnrnseverinbe minden szerdán és szom­
baton ; első menet szeptember 30-án. — Közelebbi fel­
világosítással az egyidejűleg kiadott menetrendhirdetmé­
nyek szolgálnak.

A legutóbbi jelentések.
Az éjfélkor érkezett jelentések szerint a viz 

állása a következő:
Pozsonyban esti 7 órakor 776 cm. 
Győrött éjjeli 12 órakor 623 , 
Komáromban esti 7 órakor 660 . 
Esztergomban éjjeli 11 órakor 586 „
Nagy-Maroson éjjeli 11 órakor 546 n 
Budapesten éjjeli 12 órakor 573 a 

*

Münchenben a városi tanács mai ülésén Borscht 
polgármester közölte, hogy a regens herezeg kifejezte 
azt a szándékát, hogy a beomlott Prinzregent-hidat saját 
költségén újból felépitteti és másodszor is München 
városnak ajánpékozza.

VIDÉK.
* Tiltakozás a Hentzi-ünnep ellen. Meskó László* 

Békés város orsz. képviselője e hő 17-én tartotta meg 
beszámolóját, melyben ismertette a lefolyt ülésszak ese­
ményeit, a jövő feladatait s a függetlenségi és 4S-as párt jö­
vendő magatartását. A beszámoló délutánján a függ. és 
48-as párt népes közgyűlést tartott, melyben a pártelnök 
dr. Török Gábor szépen indokolt hal. javaslatát a 
Hentzi-efnlék áthelyezése ügyében, mely szerint a párt 
megbotránkozását fejezi ki a Henlzi-szohornak katonai 
diszszel és a m. kir. honvédség közreműködésével, 
a budapesti hadapród iskola udvarára való áthelyezése 
felett, egyszersmind a kormány által ez ügyben tanúsí­
tott hazafiatlan magatartás méltó megtorlása vé­
gett a magyar képviselőházhoz kérvényt ad he és a 
kérvény támogatása iránt az országgyűlési függ. és 
4S-as párthoz feliratot intéz. Konkoly Jenő vál. tag 
lelkes beszéde után egyhangúlag nagy lelkesedéssel el­
fogadta, a kérvény és felirat elkészítésével az elnökséget 
meghízza, az előbbi benyújtására Meskó László képvise­
lőt felkéri.

* Képviselői beszámolók. Sámuel Lázár ország­
gyűlési képviselő tegnap mondotta cl beszámolóját 
Diósadon, választókerülete székhelyén. Az utolsó ülés­
szak alkotásai közt Kiemelte az ipari és gazdasági hitel- 
szövetkezetekről szóló törvényi, melynek a kis emberek 
gazdasági haladása és a szövetkezeti szellem terjesztése 
tekintetében nagy fontosságot tulajdonit. Megemlíti a 
papi javadalmazás kiegészítéséről, úgyszintén a kúriai 
bíráskodásról szóló törvényeket, majd az Ausztriával 
kötött kiegyezés és több más fontosabb törvény mélta­
tása után áttér az obstrukezion ills küzdelem és a be­
állott kormányválság megbeszélésére.

Az elismerés meleg szavaival emlékezik meg búréi 
Bán Ily Dezső kormányelnükségéröl, annak erős nemzeti 
érzülettől áthatott demokratikus és szabadelvű irány­
zatáról, melyet teljes meggyőződéssel és kitartással tá­
mogatott.

A kitört politikai harcznak — úgymond továbbá 
egy pártközi egyezmény vetett véget, melynek létrehozá­
sában sikerrel fáradozott Széli Kálmán, a ki azután a 
szabadelvű pártra támaszkodva, megalkotta az uj kor­
mányt, melyet szóló minden hátsó gondolat nélkül tá­
mogat.

Alkotmányos jogaink — igy folytatja — biztosítva 
vannak ; ennek sánczai közölt a békés fejlődés és hala­
dásnak semmi sem áll útjában. De hogy hazánk nagy 
és hatalmassá legyen, hogy annak fiai boldogulhassanak, 
azt loleg a gazdasági függetlenség által érhetjük el. 
Ezt a függetlenséget azonban sajátságos múdou igy 
értelmezi: Az ország haladása és boldogulása az egyes 
polgárok haladása és boldogulásától függ és mindaz, 
a mit az egyes polgár vagyonban munkája után nyer, 
az egész ország javára és megerősítésére szolgál és 
bennünket közelebb hoz azon időszak felé, midőn nem­
zetünk gazdaságilag is erős és üuálló lesz. Ez utón 
gazdaságilag független lesz még közös vámterület mel­
lett is, még a külön vámterület sem lesz képes gazda­
ságilag önállóvá tenni, ha a megerősödés azt meg 
nem előzi.

Áttérve a jövő feladataira, azon reményének ad kife­
jezést, hogy a pártegycsitést követni fogja a politikai 
barátság és a közös törekvés által teremtett szolidaritás.

Végül a parlament legközelebbi teendőit vázolja álta­
lánosságban és a kerület érdekében teendő intézkedésre 
való különös utalással.

Ugyancsak tegnap számolt be választói előtt Tara- 
jossy Sándor, a keczeli kerület képviselője. Tarajossy 
hosszabb beszédet mondott, melyben a legközelebb mull 
bárom év eseményeit vázolta

* A fogarasmegyel sikkasztás. Fogarasmegye 
pénztárnoka, Grünfeld Ignácz, a műit őszszel 12 ezer 
forint elsikkasztása után Amerikába szűkült. A belügy­
miniszter az elrendelt vizsgálat tartamára Kapocsány 
Mór alispánt állásától felfüggesztette. A vizsgálatot most 
fejeztek be és annak eredménye, tudósilónk távirata 
szerint, a következő: Az alispánt állásúba visszahelyez­
ték, de 500 forint pénzbírságot köteles fizetni, Kios 
Adolf főszámvevőt hivatal vesztéssel büntették, Skudtn 
János ellenőr, Nagy Sándor árvaszéki elnök, dr. Miku 
András tiszti ügyész, Herszényi Zoltán ulszámvevő 
egyenkint 100, illetve 200 forint bírságot tizeinek. Az 
állásába visszahelyezett népszerű alispánt a városi pol­
gárság nagy ovácziókban részesítette.

* Debreczen város költségvetése. Debreczeo vá­
ros házi pénztárának 1900. évi költség vetése örvendetes 
javulást jelent. 189S-bau, mikor először hozták be 
Debreczenbcu az eddig szokatlan közkültüt, 16°' 
1899 ben pedig már 32% volt a községi pót.idó, sut 
tulujdonképen jóval több. ha hozzá számítjuk az 1%-os 
jardaadút, a 2,/.j%-os tűzi váitsugot és a 3%%-os ala­
mizsna váltságot. A jövő évre ismét 18%-ru száll le a 
pótadó — noha 15.000 írttal emelkednek a rendes ki­
adások de viszont a rendes bevételek 74.000 Írttal 
növekednek, részben a városi épületek, a fogyasztási adó- 
pótlék szedése és a városi szeszkereskedcsből várható 
nagyobb jövedelmek által. A költségvetés több tételei a 
következők : A rendes költségvetésnél bevételek . 
Pénztári maradvány 2246*91'/,, sámsoni birtok 5100, 
szováti Lirtok 57.576, debreezvni szántók cs kaszálok 
153.600-70, hortobágyi legelő 70.657-79, ménes 14.687-20, 
erdökezelés 183.684-50, városi cpiiletek 200.39374'/„ 
cserép- és téglagyártás 69.933, könyvnyomda 14.600, 
fuvarozás 760, javadalmak 75.201, vásárvám és piaczi 
jövedelmek 80.720, cselekvő tőkék kamatai 106.105 10, 
hivatalok 5500, iskolák, jótékony intézetek 3880-42, 
helyrendőrség és helyrendóri intézmények 3860, színház 
400, vegyesek 12.090, árvaszék 4300, kalonaszállásolás 
1624, betegápolás 100, összesen 1,067.110 frt 37 kr. 
Kiadások: Sámsoni birtok 1713*85, szováti birtok 
13.204 44, debreczeni szántók és kaszálók 35.513 04, 
hortobágyi legelő 51.780-79, ménes 15.880, c-rdókezelés
111.416 68, városi épületek 60.510*60, cserép- és tégla­
gyártás 40.069*88, könyvnyomda 23.112-60, fuvarozás 
7282, javadalmak 100, városi vám- és piaczi kiadások 
(utczák kövezése) 58.97665, adósságok és kamatai 
275.616-53, fizetések és hivatali szükségletek 155.133 50, 
egyházak, iskolák, intézetek 70.634-94 (s ezenkívül 
mintegy 13.000 frt értékű tűzifa), helyrendőri intézmé­
nyek 104.540-99, színház 14.925, vegyesek 72.658, 
árvaszék 18.444*25, katonaszullásolus 9846-65, beteg­
ápolás 2506, összesen 1,143.866 frt 36 kr. A 
76.755 forint 99 krajezár hiányt 18% pótadó
fedezi. A rendkívüli költségvetésnél kiadás 209.579 
forint 1 kr, bevétel 135 645 forint 98 kr, az 
igy előálló 73.933 frt 3 kr. hiányt 75.814 frt 28 kr. 
künlevő 1899 évi legelőadó-hátralékkal fogják fedezni.
A házipénztár költségvetésén kivül még 38 különböző 
alapítvány és pénztár költségvetése vár a szeptemberi 
közgyűlés elbírálására. Nagyobbak köztük: A községi 
pótadút pótló egy milliós alapítvány 76.509 frt 43 kr. 
kiadással. A tűzi pénztár 12.000 frt kiadással a tűzol­
tóság fentartására. A világítási pénztár 1783, Reviczky

ösztöndíj alapítvány 3368, a szegények pénztára 6100, az 
elemi iskola építési és fentartási alap 7200, a tiszai ár­
mentesitö pénztár 5900, a nyugdíjalap pénztár 31.720, az 
ipariskolai pénztár 10.535, a szépitési pénztár ÍO.OOO, 
az alamizsna váltság-pénztár (községi szegényház len- 
tartására) 5752 és a ref. felsőbb leányiskola fentarására 
adott 100.000 frtos alapítvány 5801 frt kiadással.

EGYHÁZ.
Félazázados lelkészt jubileum. Torzsán, Bács- 

Rodrogmegyében — mint lapunknak Írják — a műit 
héten ünnepelte még Kármán Pál ev. ref. lelkész 
ötvenéves lelkész! pályájának évfordulóját, melynek al­
kalmából a király az agg lelkésznek a Ferencz József 
lovagrend keresztjét adományozta. E hó 12-én délelőtt 
11 órakor Karácsony Gyula, Bács-Bodrogmegye al­
ispánja szép beszed kíséretében tiizte a községházán a 
kitüntetett mellére a rendjelet. A kitüntetett, a ki az 
irodalom terén is sikerrel működik, meghatottan kö­
szönte meg a nem remélt kitüntetést. Ezután követke­
zett az ünnepély vallásos része az cv. ref. templomban, 
Rövid ének után Szabó Mihály esperes beszélt, majd a 
kitünteti Kármán Pál, s végül Kech Zsigmond cser- 
veukai lelkész. Istentisztelet után a tisztelgések követ­
keztek a kitünteti lakásán. Az ünnepélyt a polgári olvasó­
egylet helyiségében tartott 200 teríték ü bankéi zárta be.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 18.

— Személyi hívek. Ferdinand Károly főher- 
czeg Becsből ma Mevánba utazott. —- Gróf Go- 
luchotvski közös külügyminiszter Béesbül Jung- 
bunzlauba érkezett. — Gróf Muravjev orosz kül­
ügyminiszter hosszabb időre Daden-Badenbe ér­
zeti. — Gróf Károlyi Tibor, a főrendiház elnöke, 
négy hétre Kékkőre utazott. — Málrmj József 
VI. kerületi elöljáró szabadságideje a mai napon 
letelt és a VI. kerületi elöljáróság vezetését ismét 
átvette. — Lipót Ssálvátor föherczeg ina Mizunba 
(dolinái kerület) érkezett szarvasvadászatra. — 
Ferdinand bolgár tejedelem, a ki szombaton 
Becsbe érkezett, ma este Poprádra utazott. — 
Chamberlain ma délután Birminghamből Lon­
donba utazott.

— Vilmos császár útja. Vilmos császár — mint 
egy távirat jelenti — ma kezdte meg svédországi útját. 
A császár ma délután ludult el (Hubertusstockból Svéd­
országba.

— Kihallgatás a közoktatásügyi miniszternél.
IV lassies Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter e 
héten rendes csütörtöki uudienvziáját délelőtt 10 órakor 
tartja, cs nem mint máskor : délután 4 órakor.

— A hollandi királynő eljegyzése *.* Egyre- 
másra merül fel az a hír, hogy Vilma hollandi 
királynőt ez vagy az a herczeg eljegyzi. Most 
ismét azt táviratozzék Hágából, hogy az iiju 
királynőt nemsokára eljegyzik 11 Ved Vilmos Frigyes 
Henrik herczeggel. Beavatott körűkben ugyanis 
azt beszélik, hogy a királynő édesanyjával l’ots- 
dambu utazik és olt L-, tartják meg az eljegyzést. 
A jövendőbeli vőlegény 1876 márezius 20-án 
született Ncuwiedben, és jelenleg hadnagy a pots­
dami porosz gárdaezredben,

— A nagykárolyt Petcfitinnep. A vasárnap tar­
tandó nagykárolyi Felőli-ünnep iránt városszerte igen 
nagy az érdeklődés és testületek, mint magánosok nagy 
számban jelentettek be részvételüket. Az ünnepség szín­
helyén annak megfelelően nagyarányú intézkedéseket 
tesznek az érkezők fogadására. A Petöfi-társaság tagjai 
szombaton délután indulnak Nagykárolyba Bartók La­
jos vezetése mellett. Velük egyidejűleg megy Báthonyiné 
Maröthy Margit is, a nemzeti színház művésznője, ki 
az ünnepély alkalmával Vetüli Szeptember végén 
czimü költeményét fogja előadni.

— Bucsujáras. A mull héten nagyobb számú ájta- 
toskodú indult Mária-Czellbe Mészáros l'erenczrcndi 
atya vezetése alatt a rend belvárosi templomából. A 
hívek egy heti vallásgyakorlat után ma tértek vissza a 
fővárosba s hálandó misehallgatás után szc-ledtek el. — 
A jövő iiónapban tartják meg a főváros egyik legnépe­
sebb búcsúját, a Ferenczvárosét. Október l en lesz 
ugyanis Szerit Ferencinek, a plébánia védőszentjének 
nevenapja s liiven a régi hagyományhoz, az ezt követő 
vasárnap tartják meg a búcsút.

— Az Bmke közgyűlése. Gyulafehérvárról táv­
iratozzak, hogy az Emke közgyűléséről ma reggel 
negyven tagú férfi és nöközünség, gróf Bélái Ákos 
elnök vezetése alatt Algyögvra 1 indult (ki az Elnke 
és a földmivelésügyi minisztérium áltál közösen fenn­
tartott székely füldmivcs iskola megtekintésére. Jelen­
voltak a többek közt : gróf Bethlen Sándor, Fekete 
Gábor ítélőtáblái elnök, báró Feilitsch Arthur, dr. 
Mahay Sándor, Vándor József orsz. képviselők, .Mo­
ll a 7 Sáudorné, Kovák Ferencz polgármester, Kovák 
Férc nézné és kél leánya, dr. Ottrobán Nándor ezred- 
orvos stb. A vendégeket a romoszi állomáson Gáspár 
József földmivesiskolai igazgató fogadta. Megérke­
zés után, a szakadó eső daczára, az egész társaság 
gróf Kun Kocsárd félórányira fekvő sziklasirjához haj­
tatott, hol az elnökség felkérésére Fekete Gábor tol­
mácsolta az egyesület báláját .1 fejedelmi alapítványért, 
melylycl az iskola létesítését lehetővé lelte. A szép 
beszéd, melyet a Himnusz és Százat eléneklcsc kö­
vetett, a jelenvültakra mély benyomást gyakorolt. Ezután 
az Ernke koszorúját a Sirra helyezték s megtekintettek 
az iskolát és resztvettek a földrnives növendékek évzáró 
vizsgáján, melyet gróf Béleli elnök, mint az állandó 
ellenőrző bizottság elnöke, beszéddel nyitott meg. légy­
ben Kiolvasták a földmivelésügyi miniszter következő 
táviratát:

«Azon alkalomból, hogy az algyógyi löldinives iskolát 
a L egyesület meglátogatta, melegen üdvözlöm cs haza­
fias működésének szerencsét kívánok.»

A vendégsereg ezután megtekintette az iskola szép 
termény- és gyümölcs-kiállítását, gróf Kun-Kocsárd 
szülőházát és a kastélyt, mely után közebéd volt. A 
közebéden Balek Lajos nagyiparos 100 Írttal másod­
szor is alapító lett, basonlóképen Gergely Ferencz ke­
reskedő 100 írttal. A vendégek délután 8 órakor utaztak 
el, míg az ellenőrző bizottság tagjai a vizsga folytatására 
még két napig maradnak olt. A társaság viszonzásul a 
következő táviratot intézte Darányi miniszterhez:

Az Ernke közgyűléséről az algyógyi székely íüldmives 
iskola meglátogatására kirándult tagok Litván az intézet 
gyönyörű fejlődését, a hozott áldozatért lelkesedéssel 
üdvüziik nagyméltóságodat, Istentől áldást és virágzást 
kérve e közösen megkezdett miire.

— Pénzhamisító tanító. Lúgoson nagy feltűnést 
keltett Balcics Milán tanító letertőztatása. A tanító be­
állított Bogdán vendéglőshöz és egy pénzsajtót kínált 
neki megvételre, a melylyel igen jól sikerült hamis koro­
násokat lehet készíteni. Meg is mutatta a vendéglősnek 
a gép működését és elölte sajtolt néhány hamis pénz­
darabot. A hamisításhoz ’szükséges fémből is kínált a 
vendéglősnek jókora tnenyiségcl. A vendéglős azonban 
nem bocsátkozott vele alkudozásokba, hanem frjelentést 
test tett a rendőrségnél, a mely a landol letartóztatta. 
Bakics társait nem akarja megnevezni, a rendőrség 
azonban erélyesen folytatja a nyomozást, mert azt hiszi, 
hogy egy jól szervezett pénzhamisító-bandának akadt a 
nyomán.

— Október 6. A dicsőséges magyar szenP-u, 1 /. 
aradi vértanuk szomorú halálának ötvenedik évforduujá 
az előjelek után Ítélve, impozáns nemzeti gyászünnepe 
lesz az országnak.

A főváros hazafias érzületű polgársága az ifjúsággal 
válvetve törekszik azon, hogy 3 kegyeletes ünnepély 
méltó legyen a nagy nap fenségesen tragikus emlékezeté­
hez. A központi rendezőség intézkedni fog, hogy október 
6-án a fővárosnak valamennyi templomában gyászisten­
tisztelet legyen, a melyen részt venne a főváros vala­
mennyi tanulója. Egyes iskolákban máris készülnek Kü­
lön gyuszünnepéiyekre. A főistentisztelet október li án a 
Ferencz-rendiek belvárosi templomában lesz, a iiol Ban 
Sándor liázfőnük czelebrál. A budapesti polgári daiköi 
Zsasskovszky gyászmiséjét adja elő és ezenkívül ei- 
énekli a magyar himnuszt is.

— Névmagyarosítások Murincsek Lajos kir. 
törvényszéki dijunk pécsi lakos vezetéknevének «Eröősi»-re, 
Beugics Gergely m. á. v. főkalauz szabadkai lakos, 
valamint kiskorú gyermekei Sándor, Olga. Katalin. József 
cs Géza vezetéknevének «Yasvári»-ra, Rosenfeld'■ József 
szentgáli illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének 
«Bakonyi»-rn, Stern Armin tótkomlós! illetőségű buda­
pesti lakos vezetéknevének Komló«-*-rs, Spitzer Gyula 
budapesti illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének 
<Szelényi»-re, kiskorú Fleischmann Károly és Fleisch 
mann Albert iszka-szeot-györgyi illetőségű nagylángi 
lakosok vezetéknevének «Mészáros»*ra, Droppo. I. 
in. ü. v. iroda-altiszt debreczeni lakos, valamint kiskorú 
gyermekei Gizella és Lajos vezetéknevének <Dobd»-ra, 
Olinevz György m. á. v. váltóőr munkácsi lakos, va­
lamint kiskorú gyermekei Borbála, Anna, Julia, György 
Pál cs Irma vezetéknevének <lírai»-rakért átváltoztatása 
megengedtetett.

— A gyermekvédő kongresszus kirándulásai.
A gyermekvédő kongresszus tagjai, mintegy 250-en, 
tegnap délután külön vonaton kirándulást rendeztek 
Váczra, hol a süketnémák intézetét, *és /«Legénybe, a 
lio! a szünidei gyermektelepet látogatták meg. Váczou. 
rendkívül ünnepélyes volt a fogadtatás. Az állomáson 
oü volt Vácz város egész íntelligencziája, Itudnay 
Józselnéval az élükön, a ki a kongresszus tagjaihoz, 
leszálláskor, a következő szép beszédet intézte franc-zia 
nyelven :

Igen tiszteit nemzetközi gyermekvédő kongresszus : Le­
gyenek szívből üdvözölve e varos területén, mely első volt 
hazánkban, hol legelőször nyilatkozott meg a neme:- - 
lelkiteknek emberbaráti érzelme, a siketnémák intézel.- 
nek kiállítása által. Épen száz eve annak, hogy 
Császár András meghozta Becsből az engedélyt az 
országos gyűjtéshez, 1799 szeptember 2U-án, leiiá; ezen 
nemes eszme száz eves jubileumát ünnepli ma láto­
gatásával a gyermekvédő kongresszus. 1802-ben, 
midőn 50.000 forint együtt volt a gyűjtésekből, meg­
nyitottak nagy ünnepélyességgel a siketnémák intézetet, 
melyet szerencsénk tesz ma bemutatni igen tiszteit ven­
dégeinknek. Yacznak ezen intézete mar európai hírnév­
nek örvendett, midőn más országokban még csak gon­
dolkozni kezdtek a siketuémák érdekeiről. Uiiáaíunk - 
rum nevezni az azóta elért eredményt és haladást -épen 
a mi hazánkban, mert nemzetünk az elnyomatás Léhá­
ból való kiszabadulásának veres küzdelmeit volt kéuv« 
ien vívni az 1 *s í S—í9-iki szabads«gharczbaii. Az ezután 
következett hosszú lespedés után az !667 :k év.t nevez­
hetjük ti) kezdetnek, tehát csak rövid 30 csztead. t. 
1867-ben ismerte cl királyunk lUÖU éves jogainkat 
azok megtartását koronázási esküjével fogadta meg. Vi­
gyek cl kedves külföldi vendegein* messze tőidre, v.rn ■ 
hazájukba, azon meggyőződést, hogy „ magyar táj »zi 
vében erősen él szabadsága és jogai megőrzésének kö­
teles ségerzete mellett a sors aital sújtott gyermekek meg­
védésének kötelessége is. Éljenek a külföldi vendégeink 
s legyenek üdvözölve Yacz városában I

Hosszantartó éljenzés zúgott fel c szavak után, met 
Vácz varos polgármester a varos nevében üdvözölte u 
vendégeket, mit Rakovs.kg István szívélyesen köszönt 
meg. í áraczkok durrogása, lobogó zászlók és Yacz város 
összes lakosságának sorfalai között vonultak be a ven­
dégek a sikctoúma intézethez. Megtekintették az mi. . 
berendezését, li előszobáit, lakosztályait cs iskolait, bői a 
növendékek teljes kényelméről cs rendkívül «,• nevelés, 
metódusáról győződtek meg. Ezután udvarra vonul­
lak, hol czigauyzene mellett ialusi parasztlegények és 
lányok mutatták be a csárdást az idegeneknek. A ven­
dégek a legjobb hangulatban hagyták el Yáczot cs 
tovább indultak Zebcgcuybc. Zebegénybeti. a pom­
pás kilátást nyújtó szünidei gyermektelep .pilléiét 
tekintették meg a kongresszus tagjai, miközben az ott 
nyaraló gyermekek a Hymnuszt énekeltek. A gyermek- 
telep egy magas hegy oldalún fekszik, kertekkel van 
körülvéve cs lábánál a Duna hömpölygőit jelenleg sz«le­
sen kiaradt hullámait. Az epuict, melyet a ki Utitási dohány 
pavilion mintájára építettek, nagyon kcuyelmesen, mint­
egy 150 agygyal vau berendezve, s minden zugában 
icltünd a tisztaság. A vendégek a legjobb b-nyomo-sa 
távozták Zcbegcnybol Nagymarosra, honnan sülön i,a 

jóval jöttek vissza a fővárosba.
A kongresszus tagjai ma délután 3 urakor táirkve* 

nicara indultak, a Laszló-gyermekotthon megtekintésére. A 
kirándulókat dr. Üvgen Gusztáv, az emberbaráti szak­
osztály elnöke vezeti és Scherer István titkár kalauzolja. 
Fiúméban a kormányzóság gondoskodik muiattatásukiui. 
innen külön hajóval mennek át G.rkvenicara, liumiu:. 
Abbáziába is állandóinak, dr. Szegő Kalman event, 
szanatóriumának megtekintésére.

— Német termószéttudóaok gyűlése München 
ben ma nyitotta meg IVinckl titkos tanácsos (München ; 
a német természettudósok és orvosok 71-ik gyűlését. 
Lajos Ferdinand herczeg a régenshetezeg cs dr. 
Karóig Tivadar herezeg nevében üdvözölte a il­
lést. Landmann kultuszminiszter az állami kormány 
nevében üdvözölte a gyűlést és beszédében kiemelte a 
német birodalom művészetének és tudományának föl­
lendülését. Több iidyözlo beszéd után Aeumayer titkos 
tanácsos (Hamburg), a német természettudósok és orvo­
sok táraságának elnöke, hangoztatta a német terme- 
szettudomány haladását, majd élénk ováeziúk melleti 
Mausen Fridtjof lépett a szószékre es hosszabb előadási 
tartott. Sikerült fényképek bemutatásával előadta észak­
sarki utjának földrajzi, meteorologiai és állattam ered­
ményeit. Utána Bergmann titkos tanácsos (Berlin) a 
Röntgen-sugaraknak a modern sebészeiben való alkal­
mazásáról tartott előadást.

— A honvágy halottja Nyolca napig élt Senye.k 
Katalin Nevvyorkban, a liova Abaujmegyéből vándoré ; 
ki. Megérkezése után mindjárt kapott szolgálatot is a 
dolga is jól ment, mégis inindE* csak haza vágyódott 
Egy Haas nevű családnál szolgált, a hol jól bániak 
vele, de ö csak szomorkodott és ha kérdezlek, hogy n 1 
a baja, a szülőföldjét emlegette, a faluját, apját, anyját, 
rokonait. Haasék remélték, hogy a leány vigasztalódni 
fog, de egyszer csak eltűnt hazulról. Másnap aztán ér­
tesítették ókét, hogy Senyak Katalint egy rendőr a len 
gerparton épen akkor fogta cl, mikor a vízbe akart 
ugrani. Beküldték a Hudsou-utczai kórházba és a Haas- 
család oda rögtön utaua ment a leánynak. Du szomorú 
hírrel fogadtak őket: a vizbefulástól megmentett leány 
egy önzetlen pillanatban ketté hasította az ágy lepedőjét", 
összecsavarta és felakasztotta rá magat. Mire észrevették, 
már meghall. Megölte a honvágy.

— Merénylő munkás. Podolinban egy gyári mun­
kás merényletet intézett a gyár igazgatója ellen. Gold 
berg Lipót podolini gyárigazgato ugyanis észrevette, 
hogy Tokárcsik Szaniszió pivnieznai illetőségű mun­
kás többi, vele együtt dolgozó társait hujtogalja Os 
ezért felmondott neki. Ez annyira feldühödte a mun­
kást, bogy a mikor az ig izg dó az elbocsátás után az 
irodájába bittó, hogy kifiz* Tokárcsik kést rántott 
és az igazgatóra vetette magat. Csak a jeleovolt sze­
mélyzet mentette meg az igazgatót a dühöngő ember 
kezeiből. A dulakodás közben azonban az igazgatót a 
merénylő több helyen megszűrt». A merénylő munkást 
átadták a lőcsei ügyészségnek.

I . - .:
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— Párbajozó honvédtisztek. Szabadkán Falcione 
Gyula és Hallósy Ödön honvédhadnagyok a honvédségi 
laktanya vívótermében a minap véres kardpárbajt vív­
tak. A páros viaskodásban, a melyre összeszólalkozás 
adott okot, Falcione sérült meg a jobb karján, mig 
ellenfele sértetlen maradt. A felek a párbaj után kibé­
kültek.

— A Oönozi-pár letartóztatása. Egy rio-de-janeiroi 
távirat nyomán röviden megírtuk, hogy Brazília főváro­
sában letartóztatták Gönczi magyar származású em­
bert és a feleségét, a kiket azzal vádolnak, hogy 1897- 
ben meggyilkolták és kirabolták Schulze Auguszta 
gazdag özvegy asszonyt és a leányát. A letartóztatásról 
ma a következő részleteket jelentik : Gönczi nyomára 
egy bécsi kereskedősegéd vezette a rio-de-janeiroi német 
konzulátust. Ez az ember a gyilkost arról a fényképről 
ismerte föl, mely a rio-de-janeiroi osztrák-magyar kon­
zulátuson ki volt függesztve. Gönczi és felesége tagadták 
eleinte, hogy ők a keresettek. De elárulta őket az a 
nagy fehér komondor, melyet Berlinből magukkal vittek. 
Sajátságos lélektani momentum, hogy Gönczi, a ki álla­
tias kegyetlenséggel meggyilkolt két védtelen asszonyt, 
nem akart megválni kutyájától, noha kétségtelenül tudta, 
hogy ez az utitárs állandó veszedelem számára. Gönczi 
és leiesége végre a keresztkérdések tüzében bevallották 
Wever német konzulnak, hogy ők az üldözöttek, de 
tagadják, hogy a gyilkosságot követték volna el. 
Amerikában Foenze .lózsef és Anna néven éltek. Ezen 
a néven utaztak el 1897 novemberében Antwerpenből a 
Mainz nevű német Lloyd-gőzüsün és pedig kevés pénz­
zel, mert most már bizonyos, hogy a rablógyilkosság 
csekély zsákmányhoz juttatta őket. Eleinte Sao Paolo 
városban telepedtek le, a hol sok német lakik, de mi­
vel itt nem érezték biztonságban magukat, Bio de 
laneiroba költöztek. Gönczi itt husnemüvel házalt, de 
nem sokat keresett s mindig pénzzavarban volt, . úgy, 
hogy kénytelen volt elzálogosítani óráját. Annál a bécsi 
kereskedösegédnél zálogosította el, a ki aztán árulójává 
lett. A kereskedősegéd később megismerte Gönczit az 
osztrák-magyar konzulátuson kifüggesztett arczképéről 
és azonnal följelentette. Güncziné utóbb, minthogy férje 
nem tudta eltartani, szakácsnénak állt egy rio de 
janeiroi német vendéglőbe és ott fogták el férjével 
együtt. A kereskedősegéd magának követeli azt a jutal­
mat, melyet a gyilkos nyomára vezető számára kitűz­
tek. Gönczit karácsonyra várják Berlinbe. Kiada­
tása nem fog nehézségbe ütközni, mert Brazília 
és Németország közt oly szerződés van, mely 
szerint a gyilkossággal hatóságilag üldözött em­
bert egyszerűen kiadják egymásnak. Gönczit és fe­
leségét a rio-de janeirói német konzul át fogja adni 
egy német postahajó kapitányának, a ki aztán Német­
országba szállítja őket. Gönczi, tudvalevőleg, Berlinben 
üzletet nyitott abban a házban, a melyben Schnitze 
Auguszta asszony és leánya laktak. Egy napon a két 
asszonyt meggyilkolva, lakásukat kirabolva találtak, 
uevanazon a napon eltűnt Berlinből Gönczi a feleségé­
vel. Mikor Gönczi üzletét a hatóság kinyitotta, abban 
nern találtak egyebet tömérdek üres skatulyánál. Nyil­
vánvaló volt, hogy Gönczi csupán a rablógyilkosság 
czéljából bérelte ki az üzletet. A házaspárt két teljes 
esztendeig hasztalan üldözte a berlini rendőrség s noha 
Németország, sőt Európa minden kikötőjében lesték 
őket Lét hónappal a tett után. álnévvel és útlevéllel 
bár, német hajón utaztak el Európából. Azt hiszik 
egyébiránt, hogy Göncziné nem volt részes férje bűn­
tettében és csak abban vétkes, hogy mikor később meg­
tudta a gyilkosságot, nem jelentette föl férjét.

— Tűzvész. Nagy tűz pusztított tegnap — mint ne­
künk táviratozzák — Nagy-Becskereken. Négy helyen 
gyuladt ki és több ház a lángok martalékává esett. 
Zemanek kereskedő ruharaktára földig égéit, a szesz­
gyár melléképületei is leégtek, úgy, hogy a gyárat csak 
nagy erőfeszítéssel lehetett megmenteni. A rendőrség 
vizsgálatot indított a tűz keletkezésének a kiderítése 
végett.

— Megszűnt fürdői posták. A posta- és távirda 
igazgatósága tudatja, hogy a lürdő-évad tartamára meg­
nyitott parádfárdöi és szliácsfürdői postahivatalok 
e hú 30-ával működésűket beszüotetik. A fürdőtelepek 
postahivatalai ezután a paradi, illetőleg a hajniki kéz­
besítés körébe tartoznak.

= A parlament és a munkások. Vasárnap dél­
után nagy népgyülés lesz az uj-vásártéren, hogy a kép­
viselőhöz tanácskozásainak megnyitása alkalmából a 
képviselőket figyelmeztessék a választási jog kiterjeszté­
sére. Ma a következő tartalmú felhívásokat osztogatták 
a gyárak előtt :

Munkások! Elvtársak!
Pár nap múlva a képviselőházban megkezdődnek a 

tanácskozások. A munkásoknak, — a kik már évek 
óta sikertelenül küzdenek az általános választói jogért, 
lel kell haszoáiniok az alkalmat egy erélyes tüntetésre, 
hogy az allam népképviselői végre kénytelenek legye­
nek a nép javára is egy törvényt hozni. Szeptember 
24-én, vasárnap délután 3 órakor a tóvárosi munká­
sok nagy tüntető gyűlést tartanak az ujvásárteren az 
ultai.inoe, egyenlő és titkos választói jog érdekében.

Munkástársak ! A magyar munkásuk azért nyomo­
rognak, azért szenvednek, mert nincs egy ember sem 
a nyomorék osztályparlamentben, a ki az ö érdekei­
kei védelmezné.

Nincsenek munkásvédtürvényeink, nincs egyesülési 
jogunk, és még a kizsákmányolás elleni önvédelem is 
rendőrileg tiltva van szabad hazánkban. Segítenünk 
kell magunkon, mert különben elpusztulunk. Agitál­
junk a műhelyekben és a gyárakban, hogy tünteté­
sünk ereje — a nép nagy tömegének megnyilatko­
zása — meggyőzze a képviselőket arról, hogy a vá­
lasztási jogot meg kell a népnek adniok.

pártvezetöség.
E héten még egy újabb felhívást is ki fognak bocsá­

tani 25—30.0110 példányban.
= Elveszett, óra. E hő 13-án délben a vámliiz- 

térrul a Kecskeméti-utczán, Kossuth Lajos-utczán és a 
Kerepesi utón menet a Rókus-kórházig elveszett egy 
uuplafedelü kis ezüst óra, fonott kis ezüst lánczczal, a 
’í.ely. n négy apró lánezon egv korona, egy régi tiz- 
krajeziros is két franczia pénz csüngött. A károsult 
kéri a megtalálót, hogy a főkapitányságnál adja át az 
urat, esetleg küldje be a zálogezédulát.

-■ Három részeg ember. Kabilek .lános napszá­
mos az éjjel rózsás kedélyállapotban ballagott hazafelé 
a fehérvári-uton végig. Útközben két Ittas emberrel, 
Dobrovszky János és Wolfram András napszámo­
sokkal találkozott. A részeg emberek összeszólalkoztak, 
csakhamar verekedni kezdtek és a küzdelemnek az lett 
a vége, hogy Kabileket összeszurkálták. A sebesültet 
a mentők a Rókus-kórtiázba vitték, a Léselóket pedig a 
a rendőrség letartóztatta.

Hirtelen halál. Dreher István posta- és távíró- 
tiszt ma reggel a vadász-uteza ti. sz. alatt levő lakásán 
hirtelen meghalt. Minden tünet arra vall ugyan, hogy 
Dréhert szivszélhüdés ölte meg, de a rendőrség mégis 
elrendelte a holttest feibonczolásat, hogy a halál oka 
mindeu kétséget kizáró módon konstatálható legyen.

— Ma, midőn az ősz bekövetkezett, a gondos házi­
gazda már arra az időre gondol, midőn jól esik a fű­
tött szobában való tartózkodás. Ebbéli igényeinket ma 
már sokkal könnyebben és olcsóbban teljesíthetjük, mint 
annakelőtte. A technika már annyira haladt, hogy egész 
lélen át egy középnagyságú szobát 70U—800 kig. koksz-, 
szál vagy szénnel fűlhetünk nappal 13—10° R, éjjel 
11 —12°/0 Pi. hőmérsékletre, tekintet nélkül arra, hogy 
milyen az idő odakünn. A fűtéshez legczélszerübb kok­
szot vagy anthracitot használni és elég a kályhát reg­
gel és este megtölteni és minden 24 ólában egyszer a 
hamut eltávolítani, Így egész télen át a kályhában egyen­
letesen ég a tűz. A legtökéletesebb kivitelben ezeket a 
kályhákat Beim H.-nál (Budapest, Thonet-udvar) sze­
rezhetjük be. A mostani kályhák teljesen tökéletesek, 
jelentékeny javításokkal és sok évi tapasztalat fölhasz­
nálásával és ezeket mind fönnálló szabadalmak törvé­
nyesen védik. — A Beim H.-féle kályhák közkedveltsége 
iulvtán sok az utánzat, de ez mind ósdi szerkezetű, 
nem érnek fül az eredetivel.

A klagenfurti királygyakorlatok.
— Az Egyetértés tudósítójának távirata. —

Eleinte az időjárás olyan barátságtalan volt, hogy 
már majdnem a hadgyakorlatok megszüntetésére gon­
doltak ; a kora hajnali órákban azonban derülni látszott 
az idő. A mikor a király 7 óra után kiment a gyakor­
latok terepére, az égbolt még borult volt, de az eső 
már megszűnt és a keleti szél arra nyújtott re­
ményt, hogy az idő teljesen kiderül. És tényleg már 
valamivel 8 óra előtt, a mikor a király a 
Rain-kastély mellett Matcher nevű pompás pari­
pájára ült, már kéklett az égbolt. 10 óra felé kisütött a 
nap és mintha az egész természet fellélekzett volna. A 
király a hadgyakorlat! fővezetőség tagjaival igazi straté­
giai éleslátással megválasztott pontra vonult: a Poggen- 
dorftól keletre eső magaslatra, a honnan egyrészt a 
Klagenfurttól Völkermarkt felé vezető egész országutat 
látni lehetett, másrészt messze kilátás nyílt a magaslat 
előtt fekvő, nagyrészben erdővel fedett terepre, de meg 
ez a hely a balra fekvő magaslatokon történő esemé­
nyek figyelmes szemlélését is lehetővé tette.

Álig hogy a király fényes kíséretével e kilátási pontra 
megérkezett, nagyszámú közönség vette körül. A ma­
gaslat, a hol az uralkodó volt, egyúttal a 14. hadtest­
nek is támaszpontul szolgált és Így nagyszámú tüzérség 
volt rajta elhelyezve, melyne jobb szárnyát a bárom 
hegyi üteg képezte, a melyek érvényesülésére, igaz, ez 
a terep nem volt egészen alkalmas, de a melyek ennek 
daczára nagy verve-vel szórták a halált az ellenfélnek 
laibachi és gráczi hadosztályaira.

A közönség nagy érdeklődéssel nézte az öszvéreket, a 
melyek az ágyukat hordták és az órán számlálták a 
másodperczeket, a melyek alatt az ágyút levették, meg­
töltötték és lövésre kész állapotba helyezték. így meg­
állapították, hogy az ágyúnak az állatokról való levéte­
léhez, valamint lövés ulán az tállatokra felrakásához, 
nem kellett több mint 75 másodpercz.

A király két óia hosszat nézte a harezot, a melyet a 
nyugati félnek innsbrucki és tineki gyaloghadosztályai a 
keleti félnek a gráczi és laibachi gyaloghadosztályai 
ellen vivtak és azután a 3. gyaloghadosztályhoz ment, a 
hol a 4. császári vadászezredet tekintette meg és meg­
dicsérte az ezrednek a Hohentauern havason át vég­
hez vitt bravúros menetelését. Ezután visszatérve a 
Poggcndorf mellelti magaslatra, élénk figyelemmel ki­
sérte azt az átkaroló támadást, a melyet a keleti had­
testnek Landwehr gyaloghadosztálya a nyugati hadtest­
nek baloldala ellen intézett.

F.boen az időben a négy gyaloghadcsziulv Poggen- 
<Jőritől keletre már heves ütközeteket vívott egymással. 
A nyugati félnek ágyuüizelését a keleti fél erélyesen 
viszonozta. A rajvonalak puskaropogása mindenütt hal­
latszott ; különösen az. erdöszélekról és a tisztásokról 
folytonosan tüzeltek. Már-már látni lehetett jobbról a 
Landwehr gyaloghadosztályt, a mely a keleti félnek 
jobb szárnyát képezte, a mint állandó liarczba bocsát­
kozott oly ellenféllel, a melyet középről látni sem lehe­
tett, mig a baloldalról a esászárvadászok galambszürke 
rajai felfelé Igyekeztek a kevésbbé sörön elfoglalt erdős 
lejtón és egyszerre csak mozgalmas étet támadt a Lin- 
zenbergen túl is, a hol a 3. hadtestnek a szárnyon levő 
gyaloghadosztálya lépett működésbe.’

Dél felé a király a Litte-Lidon át St.-Tbomas felé 
lovagolt, hogy a gyakorlatot közelebbről is megnézze. E 
közben különösen az 59. (salzburgi) ezredet tüntette ki 
dicséretével.

— Akár csak a gyakorlótéren volnának — 
mondolta a király a külföldi katonai attasék felé for­

dulva. Es tényleg az összes csapatok a kút heti mene­
telés fáradalmai és az utóbbi napoknak folyton esős 
időjárása daczára, igen nyalkán es frissen néztek ki.

Már déli egy óra volt, midőn kiadtak a határvonala­
kat és csak akkor nyúlt a király tábori üvegéhez, a meiy 
sherry vei vegyes teát tartalmazott. Ezt az italt ;ten- 
dégszeretően megoszlottá F eter.cz Ferdinand trón­
örökössel, valamint a külföldi katonai attasékkal. Csak 
mielőtt kocsira szállott, engedte meg magának az ural­
kodó, hegy szivarkára gyújtson iá, iiangosan oda Szólva 
környezetének is, hogy :

— Tessék rágyújtani!
Báró Peck táborszernagy a hadgyakorlatok fővezető­

ségének tagjaival a leglelkiismeretesebben mindvégig 
figyelemmel kísérte az ütközetet, melynek liarczszerü 
megszakítása a nagy távolságok miatt csak nagynehezen 
volt keresztülvihető és délutáni lét három óra utánig 
tartott, úgy, hogy a két órára kitűzött ebéd a tábori 
sátorban csak délutáni három órakor kezdődhetett. 
Lipót toscanai nagyherczeg, ezredes, a ki tudvalevőleg 
a döntnökök között van, csak lél öt óra felé érkezhetett 
ebédre.

Az uralkodó, a ki kilöoően néz ki és a legjobb han­
gulatban van. ismételve megelégedését nyilvánította úgy 
a harcznak tervezése és keresztülvitele, valamint a csa­

patok magatartása felett.
A király klagenfurti tartózkodásáról tudósitónk a kö­

vetkező epizódot táviratuzza: A király a tartomány- 
gyűlés küldöttségének fogadásánál a többi közt Ghon 
képviselőt is megszólította. A király azt kéidezte Uhontól, 
hogy melyik párthoz tartozik; erre Glion ezt vála­

szolta :
— Felséged ellenzékének vagyok tagja.
A mire a király azt mondta :
— Mi is össze fogunk még kerülni. Legalább én 

remélem.

Egy Klagenfurtból éjjel érkezett távirat jelenti:
Mindkét hadtestparancsnok elhatározta, hogy szeptem­

ber 18-án támadólag előnyomul. A 14. hadtest a dis- 
poziczió értelmében a Klagenfurt—Matiasaal közötti 
területen négy oszlopban előnyomult. Már reggeli 8 óra 
30 perczkor megkezdődött a bevezető harcz az elővédek 
között s Leibsdorftól délre változó szerencsével folyt, 
mig végre háromnegyed óra múlva a döntő birák Ítélete 
folytan a nyugati fél visszavonulni volt kénytelen. Ké­
sőbb a 3. hadtest 2S. hadosztályának Poggérsdorftól ke­
léire az ellenséges jobbszárny ellen intézett" körülzáró 
támadását visszaverték, mire e hadosztály Eiersdorf felé 
visszahúzódott. .

Minthogy a 14. hadtest jobb szárnya és_ dereka nem 
operált kellő sikerrel, a bal szárnyat pedig a 3. hadtest 
friss erővel támadó csapatai inégkei üléssel fenyegették; 
a 14. hadtest parancsnoka elhatározta, begy abbanitagyja 
a harezot és visszavonul a Glen rniigé. A hadgyakorla­
tok fővezetősége erre utasította, hogü szeptember 19-pu 
a támadás beszüntetésével akadályozza meg Klagenfurt 
elfoglalását.

A király reggel 7 óra 15 perczkor kocsin Haidachbá 
hajtatott, onnan a hadgyakorlat vezetőségének állomá­
sára, Poggersdorfból keletre lovagolt, azután Leibs! 
dorftól nyugatra az ott fejlődő harezot és a 22. Land- 
wehr-hadosztály kibontakozását -nézte, majd visszatért 
hadiszállására. A 'hadgyakorlat lefolyása 'nagyon ki­
elégítő volt. ’

SZÍNHÁZ és művészet.
— Shakeapeere-est. A nemzeti színházban ma 

Shakespeare <Sok hüllő semmiért» czimü színmüve ke­
rült színre a régi szereposztással, némi pihentetés után. 
Shakespeare humora és dévajsága az előadásban csak 
részben jutott érvényre, részben azonban sok kedves 
árnyalat, sok világos vonás veszett el. Csillag Teréz a 
Beatrix szerepében kedélyének kedvességét, derültségét 
vitte a, játékba s a szerelem ellen küzdő leány lelki 
állapotát, úgy akkor, a mikor a szerelem ellen harczol, 
mint pedig akkor, a mikor legyőzetik, megható meleg­
séggel ábrázolta. Maróthy Margit szép és hideg volt. 
Nem melegedvén föl, nem is hatott játéka egészen a 
szívhez. Különösen ott nem találta el az igazi ; hangot, 
a hol megtörve a rágalom súlya alatt, sírva erősiti 
ártatlanságát. Ilyenkor orgánuma nem jut érvényre. 
Egyébként azonban megjelenésének szépsége s egy­
két igaz vonás játékában mégis sikerre vezet­
ték. btádai némely mozdulat és kifejezéssel derült­
séget keltett, de viszont kénytelenek vagyunk regisztrálni, 
hogy itt-ott kiesett a shakespeari szerepből és oly moz­
dulatokat tett, oly allűrökkel játszott, mintha modern 
szalonban lett volna, a mikor is a kosztüm az allűrök, 
kel sajátságos ellentétben állt. Pálfi szögletes és tul- 
patétikus volt, mint rendesen. A lira! ömlengést túl- 
ságba vitte, a mi a természetesség rovására történt, 
Vízvári hamisittatlan komikuma az est sikerének leg­
nagyobb garancziája volt. Játéka a' művészet magas 
színvonalán állt. lvánfinak is volt egy-két hatásos 
jelenete, Somló pedig a herczeg szerepében méltóságot 
és közvetlenséget fejezett ki. Az ensemblét K. Gerti 
Lina, Szigeti, Gabányi és Bakó egészítették ki. (t.)

— UJ női festőiskola. A fővárosban az állami női 
festőiskola eddig az egyedüli intézet volt, a hol' a nők 
művészi pályára készülhettek. A korlátolt' számú helye­
ket el is foglalták a hivatásos női festönövendékek. Mű­
kedvelők és az előkelő körök művész hajlamú hölgyei 
azonban nem igen képezhették ki magukat gyakorlati­
lag a festőművészeiben. A fiatalabb művészgárda két 
ismert, jeles tagja, Karlovszky Bertalan és Tolnay 
Ákos Dióst e hiányon kíván segíteni és női festőiskolát 
nyit a Rottenbiller-utcza 46. sz. házban levő gyönyörű 
műteremben. A tanfolyam október 1-én kezdődik és 
május 1-ig tart. A résztvevők kiképzést nyernek a 
rajzolásban és a természet (model) ulán való festésben. 
Beiratkozni lehet október elsejéig naponta délután 3—5 
óra közt Karlovszky Bertalan Damjanieli-utcza 32. sz. 
műtermében.

— Blaha Lujza a vígszínházban. Blaha Lujza 
holnap, kedden lép fel először a vígszínházban az 
«Arany kakas» czimü bohózatban. A művésznő egész 
héten próbákat tartott a szerepéből és maga választotta 
meg a dalokat is. a melyeket énekelni fog. Blaha 
Lujza vendégszereplése Szikra Julison kívül még egy 
énekes alakot teremtett a darabban és az Fürge Tóni 
pinezér ; a művésznő egy duett-népdalt énekel Hegedűs 
Gyulával, a ki a pinezért jálsza.

— A városligeti színkörben szerdán lesz Fodor 
Bertalan karmester jutalomjátéka, a mikor is Offenbach 
operettje a «Hoffmann meséi» kerül színre. Az operett­
ben mint vendég fellép Leopold Francziska, a debre- 
czeni színház jeles primadonnája. Csütörtökön a «Lili»-! 
adjak, a czimszerepben Sík Gizellával, a ki most végezte 
Solymossy-szinésziskoláját. Szombaton, szeptember 23-án 
ca székes fővárosi m. kir. államrecdőrség tisztikarának 
nyugdijpotló és segélyzó egycsüieté»-nek javára Strauss 
operettje «A Löregtr» kerül színre. Eisenstein sze­

repét Kémeth, József, a népszínház tagja, Frosch 
szerepét pedig Újvári Karoly népszínházi tag jatsza. 
Tekintettel az előadás jótékony czéljára a helyárakat 
mérsékelten felemelték. A szombati előadáshoz már 
most is lehet jegyeket váltani.

— Nemzeti színház. Sz. Prielle Kornélia 3 havi 
szabadsága ulán holnap, kedden, e hú 19-én lép föl 
először Csiky «Nagymama» czimü vigjátékaban. — 
P. Márkus Ernilia pedig csütörtökön, c hó 21-én ját­
szik először a szünidő után a «Folt, mely tisztit» czimü 
darabban.

— Miss Mary Halton a magyar színházban
Miss Mary Button, a magyar színház tavalyi elóadá 
saiból oly népszerű amerikai szubrett, levelet Intézett a 
magyar színház igazgatóságához, a mely szerint tavaly 
betegsége miatt elmaradt vendégjátékait e héten akarja le­
játszani. E négy vendégjáték, a melyre jegyeket a ma­
gyar színház pénztáránál mar holnaptól, keddtől kezdve 
leijei vallani, pénteken szept. 22-én, szombaton szept. 
23-án, héttőn szept. 25-én es kedden 26-..n lesz. A 
művésznő mind a négy estén A Gésák Mimózáját 
énekli, s szerepében betétül a Lucy Loo czimü neeer 
dalt, a J.a Pt,sei te czimü franczia kupiét és azt a 
magyar szövegű dalát, a melylyel tavaly olyan frene­
tikus halast ért el.

— Hírek az operából A magyar kir. operaházban 
holnap hadi fogoly és Hópehely operákat adjak 
livrli tlolyauiban ; a lobi) szerepeket az elóbbibi-n 
Dtósyné 11. Berta, Serttsey Mariska, Takáts, Key D„ 
Kertész, az utóbbiban Abrányiné, i'álent Vilma, 
Arányi, Beck, Hegedűs éneklik. Szerdán bérlet- 
szünetben, mérsékelt helyárak melleit a Jancsi és 
Juliska meseoperát adjak Payer Margit, Várnái 
Margit, Perts Mimi, Potter Gizella, 1 árudy Sándor 
felléptével a főszerepekben; az Altató bácsi szerepét 
Koralek Paula iijounan szerződtetett ösztöndíjas nö­
vendék, a Harmat bácsit Lamberger Henriette zene­
akadémiai növendék énekli. Az operát a «Babatündér» 
Lallet követi. Ez előadás, hogy a gyermekek is meg­
tekinthessék, délután 5! , órakor kezdődik. Csütörtökön 
Aida kerül szinre bérletfolyamban Vasquez grófné, 
Uilgermann Laura, Perts Mimi. Larizza, Peek, 
Szendröi, Kornay, Key B. felléptével. Szombaton uj 
betanulással a régebben ru in adott Figaro lakodalma 
kerül színre- bérletfolyamban. Az újra visszaszerzödtetett 
Sz. Bárdossy Ilona ebben az előadásban lép fel elő­
ször és Zsuzsanna szerepét énekli, a többi szerepet 
Putter Gizella, Abrányiné, Válent Vilma, Payer 
Margit, Perts Mimi, Varady Marcit, Takáts, Key D , 
Kornay, Hegedűs, Kiss és Dalnoki éneklik. Vasár­
nap «Kukuska» bérletfolyamban Kaczér Margit, Hil- 
germánti Laura, Aranyi, Key D., Beck, Hegedűs, 
Szendröi és Kertész felléptével a főszerepekben. — 
Az operaház igazgatóságának sikerült Bianchi Biankát 
a leli időszakban teljesítendő hosszabb vendégszereplésre 
megnyerni. Bianchi ez alkalommal néhány oly szerep­
ben is fellép, a melyeket Budapesten még nem énekeit. — 
Balogh S-zidit és Schmidek Gizellát, az operaház két 
fiatal inagantáuczosnöjét az intendáns még júniusban 
kiküldötte tökéletesebb kiképzés végett Milanóba Beretta 
asszony kitűnő balletiskolájaba. A két tánezosnő október 
1-én tér vissza, hogy itthon folytassák működésüket.

— Vidéki színészet, lrsai Leót, a vígszínház szí- 
nésziskolájának jelesen végzett, tehetséges növendékét 
Dobó Sándor győri színigazgató 3 évre szerződtette, 
énekes színésznek.

TANÜGY.
— Kózdivásárhelyl polgári leányiskola. A Itézdi- 

vásárhelyi jótékony nőegyesület szeptember 15-éo a 
polgári leányiskola 1-sö osztályának a megnyitására en­
gedélyt kapott és a tanévet megkezdette.

— Az egyetem megnyitása. A tudományegyetem 
összes szakosztályain szeptember 25-én megkezdődnek az 
előadások. Az iskolaév ünnepélyes megnyitása október 
1-én lesz. Délelőtt tiz órakor az egyetemi tanács, jelen­
létében Veni Sancte lesz az egyetemi templomban, mely 
után délelőtt tizenegy órakor az egyetemi tanács ünne­
pélyes diszülést tart az uj városháza dísztermében, 
melyre már szétküldték a meghívókat. A diszülésen 
Herczeg)i Mihály lelépő prorektor előadja az elmúlt 
1898/99. iskolaév történetét, mely után dr. Ponori 
Theivrewk Emil, az ujonan választott rektor megtartja 
székfoglaló beszédét. Végül dr. Frölich Izidor bölcsé­
szeiken dékán ünnepélyesen megnyitja a jelen iskolaévet.

— Kávés az Iskola. A fővárosban évről-évre roha­
mosan szaporodik a tanulók száma. Az idén már oly 
sokan jelentkeztek, hogy el sem férnek az iskolákban, 
pedig még a fővárosi iskolákban is ugyancsak megros­
tálták a növendékeket. Az igazgatók főleg a középisko­
lákban kénytelenek három-négy párhuzamos osztályt fel­
állítani. Csak az a baj, hogy az uj osztályok számára 
nincs megfelelő tanterem. Szabó Károly tanácsnok, a 
tanügyi osztály vezetője egy városi mérnök kíséretében 
most személyesen járja körül az iskolákat, hogy uj he­
lyiségek nyitása, esetleg magánházakban iskolatermek 
kibérlése iránt intézkedjék. Az igazgatók addig egy tan­
terembe szorítanak össze két-három osztályt, nem cse­
kély kárára a tanulóknak és a tanítás ügyének.

EGÉSZSÉGÜGY.
— A középiskolai Iskolaorvosi s egészségtan­

tanári tanfolyamra a következő orvosdoktorokat vették 
föl: Arányi Zsigmond, Barlay János, Egresi Lajos, 
Farkas Miksa. Fodor Oszkár, Födi Emil, Fried 
Samu, Glücksthal Andor, Huszár Miksa, Jakab 
László, Kassai Jenő, Kohn Emil, Márkus Samu, 
Mosánszky Jenő, Pálka Géza, [Skrüecz Mihály, 
Skultéty József, Szahlender Ferencz, Sidlauer 
Jenő és Tutsek Géza orvostudorokat; kiket dr. Klug 
Nándor dékán felhív, hogy e hó 20-án délután 4 óra­
kor az egyetemi kör egészségtani intézetében személye­
sen jelentkezzanek.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros millenniumi alapítvány». A fő­

város közjótékonysági bizottsága mai ülésén foglalkozott 
azzal a kérdéssel, hogy az egy milliós millenniumi ala­
pítvány kamatainak közjótékonysági czélokra fordítandó 
fele részét milyen módon használják fel. E 20.000 frtot 
tevő összegből segítséget kért több budapesti jótékony 
egyesület, úgy "mint a Mária-, Fehérkereszt-egyesület, 
Stefánia gyermekkórház, poliklinika, Müveit nők otthona 
s még több más. A bizottság a tanács IX. közjótékony­
sági ügyosztályának indítványa alapján az egyesületek 
kérelmét mellőzte, mert arra, hogy ezek számottevő 
összegű támogatásban részesülhessenek, a kamatösszeg 
kevés. Ha a húszezer frtot hat-nyolez egyesület között 
szétosztanák, szétlorgácsolódnék az egész összeg a nélkül, 
hogy valami, az alapítványhoz méltó nagyobb czélt hat' 
hatósan elérni, vagy legalább elősegíteni lehetne vele. 
Jövő évre azután a jótékonyintézetek, melyek a főváros­
tól különben is rendes segélyt húznak, olyan számban 
támadnák meg a rendelkezésre álló kamatokat, hogy 
őket csak némileg is kielégíteni nem lenne lehetséges. 
Ezért a közjótékonysági bizottság azt javasolja a tanács- 
Duk, hogy a kamatokat a szegényházban törhetetlen 
ellátásban levő gyógyíthatatlan elmebetegek és hülyék 
megfelelő elhelyezésre fordítsa, olyformán, hogy őket a 
budai irgalmcs-rend ápolása alá bocsássa. Ilyen módon 
már az első évben mintegy GO —80 szerencsétlen ember 
ápolását biztosítanák és csakhamar lehetővé válnék vég­
leges elhelyezésük régi kérdésének megoldása is. Buda­
pest pedig megszabadulna egyik szégyenletes állapotától, 
hogy ugyanis ezeknek a szerencsétleneknek a gondozá­
sával eddig soha semmikép sem gondoskodott.

— A koronázási jubileum dij. A Ferencz József 
koronázási jubileum-alapitványból az idén az ipari szakot 
megillető díjra, a küvezóket ajánlja az Országos ipnrtvs- 
tület: Bárd Sándor, kárpitos- és diszito segédet, Cte- 
czei Ádám czipészsegédet, liácz Kálmán építő iparos- 
pallért, Weisz Hugó J. órvssegédet, Weisz Gyula 
iparművészeti szobrászt s arra az esetre, ha ezek közül 
egyik vagy másik a fővárosból eltávozott volna, But- 
kovszky Bertalan betűszedőt és Nagy Jenő müaszta- 
lost. A tanács ezt a javaslatot a közgyűlés elé ter­
jeszti.

— Templom a Gellérthegyen. Szabó M. Ferencz 
fővárosi bizottsági tag a törvényhatósági bizottság szer­
dai közgyűlése Jelé újabb indítványt terjesztett be arra 
vonatkozólag, hogy mit emeljünk a gellérthegyi czita- 
della helyére. Szabii azt indítványozza, hogy a királyné 
emlékére építendő templomot építsük oda.

Az indítvány szószerint a következő:
»Tudvalevő, hogy a társadalom minden osztályában 

élénk kegyeletteljes mozgalom indult meg, mely szerint 
a magyar nemzet Géniusza, országunk imádva szeretett 
védungyala, dicsuült Erzsébet királynénk égbeszállott 
n.'gyjíés nemes lelkének örök emlékére a székes főváros 
területén egy, az ölük imádásuak szentelt templom léte­
sítése szándukoztatik, mely esetleg egy nagyobbszerü 
Kálváriává! kapcsolatba hozatnék. Miután, tekintve a 
magyar nemzetnek ismeretes, — különösen pedig a 
dicsőült királyné emléke iránt táplált őszinte kegyeletét, 
biztosra vehető az, hogy a templom az idők folyamán 
az ország legnagyobb bucsujáró temploma lesz, fölötte 
fontos annak a kérdésnek eldöntése, hogy hova, milyen 
helyre építsük az őrük imádás templorn.it ? Nézetem sze­
rint olyan helyet kell választanunk, a mely lehetővé 
teszi azt : hogy a templom nemcsak a székes főváros 
minden pontjáról, hanem a királyi palotától is, tehát 
azon helyről is teljesen latható volna, a honnan a 
magyar királyoknak alkalom nyílik évszázadokon at im­
pressziót nyerni a magyar nemzet türhetlen hűségéről 
és kegyeletteljes hálaérzetéről ; hogy ez a mindennapi 
üzleti zajtól minél távolabbra esne ; hogy e templom 
egyben az. egykoron létesítendő nemzeti Pantheon- 
nak központját képezné. Tekintve, hogy a felsorolt fel­
tételeknek egyedül csak a Szt.-Gellérthegy felelhet 
meg, mely a már létező és tervbe vett közlekedési esz­
közüknél fogva könnyen hozzáférhető lesz, indítványo­
zom : utasítsa a tisztelt közgyűlés a tanácsot, hogy ve­
gye azt az eszmét tanácskozás alá és terjessze mielőbb 
véleményét a közgyűlés elé, annál is inkább, mert 
hozzájárulása esetén a volt czitadella falai is nagy 
részben felhasználhatók lennének, s ékként az egy­
kori veszélyes erőd eltávolítása után, a nemzet védau- 
gyala eme gyönyörű magaslatról őrködne a magyar 
székes lövaros, vagyis az ország szive fölött.

— Vasúti bejárás. A budapesti közúti vaspálya 
társaság szászliáz-kiszuglói vonalúnak jelenlegi végpont­
jától a csömöri-utón a hajcsár-utig terjedő folytatólagos 
villamos vonal rnütanrendöri bejárasat a kereskedelmi 
miniszter rendeletéből ma tartották meg, dr. Papp 
Árpád miniszteri oszt. tanácsos vezetésével. Az uj vonal 
nem nagy ugyan, de annál fontosabb a hetedik kerü­
letre és különösen annak ipari fejlődésére. A főváros 
ezért sürgette is a vonal kiépítését és a közúti vasút 
nagy sict-éggel tett eleget a főváros kívánságának. A 
kerületben nagy örömet keltett az uj vonal megnyitása 
és különösen az iparos körök örülnek az uj közleke­
dési vonalnak, melytől iparuk fejlődését és fellendülését 
várjak. A bizottságban az elnökön kívül részt vettek : a 
kereskedelmi minisztérium, a m. ullamvasutak igazgató­
sága, a vasúti és hajózási felügyelőség, a főváros, a 
közmunkák tanácsa, az államrendőrség, a posta, távírda 
és telefon hálózat igazgatóságának képviselői, mig az 
engedményes vasúttársaság képviseletében Haraszti 
Jetiinek Henrik vezérigazgató, lrsai es Gál felügye­
lők, Steller és Tierischer főmérnökük és dr. Lautfer 
Lajos vezértitkár voltak jelen. Papp Árpád elnök meg­
alakította a bizottságot, előadta a bejárás czélját és ki­
emelte az. vonal nagy fontosságát a Vll kerület fejlő­
désére. Bejelentette továbbá, hogy a menetrendet és a 
taTifát a főváros tanácsa jóváhagyta és a társulat a 
zuglói vonal dijtétcleit változatlanul meghagyta. A meg­
felelő számú kocsik rendelkezésre állanak. Ezután a 
bizottság kiindult a vonal bejárására, melyet teljesen 
rendben talált és az elnök megadta az engedélyt, hogy 
a vonalat átadják a forgalomnak.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A polgári Iskolai taaárjelfiltek segítő egye- 

stllete vasárnap délelőtt. 10 órator tartotta tisztújító 
közgyűlését a budai Pedagógium nagytermében. A né­
pes gyűlés szép csendben folyt le s a tisztikar a követ­
kezőképen alakult meg : Elnök : Dienes Józsel, alelnök : 
Miha/ik István, főjegyző: Völgyi László, pénztáros: 
Szremecz István, ellenőr: Gáspárdy Aladár, levéltá­
ros : Gerencsér István. Az egyesület már a közeli na­
pokban megkezdi működését.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A ballerina házassága. Többször irtunk már 

dr. Deutsch Albert gyógyszerész és Krammer Rózsi 
az operaház egyik ballerinájának regényes házasságai' 
mely különböző pereknek lett bőséges forrása. Abban 
a perben, melyet a ballerina indított férje gondnoka é5 
apja Deutsch Károly ellen nötartás miatt, szombaton 
tárgyalt a kir. kúria, ma pedig kihirdette az Ítéletei 
mely a férj gondnokát ötven forint havi feleségtartísi 
dij fizetésére, ezenkívül a már elmúlt időre vonatkozó, 
lag esedékessé vált havi tartási díjösszegnek egysz'-rr» 
záros határidő alatt leendő lefizetésére kötelezte.

— Az amerikai magyar. Két esztendeje körül, 
belül, hogy Schwarcz Adolf, a budapesti csalók ki- 
rálya kivándorolt Amerikába. Országot, világrészt nem 
éppen passzióból változtatott a hirbedt pénzügynök 
hanem azért, mert attól tartott, hogy bűnei miatt több 
esztendőre hűvösre kerül. Mióta polgára lelt a szabad 
Amerikának, folyton levelekkel zaklatja a lmdape=ti 
ügyészséget és törvényszéket. Leveleinek veleje mindéi 
az, hogy csak üzleti ügyekben utazott ki Amerikába ° 
hogy ő ártatlan, a mit be is bizonyít, csak Tárák m=, 
mig hazaér, s éppen azért oldják fel ingóit a tünög* 
zárlat alól. A törvényszék persze nem hisz se ártatlan, 
ságában, se hazajövetelében és nem teljesítette kérésé* 
Sehvarcz Adolfot bántotta ez a hitetlenség s a napa1-' 
ban feljelentést küldött Amerikából a kúria elnökéhez 
azt kérve, hogy büntesse meg az egész budapesti tör­
vényszéket, mert ez elfogult vele szemben és nem teke- 
siti kötelességét. Érdekes, hogy ezt a feljelentést - 
Gallovich Viktor, az Amerikába szökött albiró ,...„ 
mozta és készítette, igen valószínűleg nem barátságból 
hanem jó pénzért.

— A vásárhelyi gyilkosság. A múlt esztendő táv:- 
szán meggyilkolták a szegedi tanyákon Hegedű« P.óf 
egy fiatal 14 esztendős paraszt leányt. Hosszas nyomoz s 
után a csendőrség letartóztatta Balogh Juliannát. Ea 
logh Imrét, Balogh Sándornét és Kagy Ferencz* 
a kikre a gyilkosság gyanúja háramlóit. A vizsgálat 
kiderítette, hogy ezek négyen gyilkolták meg Hegedűs 
Rózát. A szegedi törvényszék néhány hónap előtt Balogh 
Juliannát és Balogh Sándornét élethossziglani, B 
logh Imiét tizenöt évi fegyházra, Nagy Ferenczet ha! 
hónapi börtönre Ítélte. A tabla feloldotta az Ítéletet s 
elrendelte, hogy Balogli Imre elmebeli állapotát viz=. 
gálják meg. Baloghot az orvosok gyógyithatlan 
elmebajosnak deklarálták s mialatt az uj vizsgál a: 
történt, Balogh Julia meghalt, Nagy Ferencz ped, 
megőrült a börtönben. Az uj tárgyalásra, a mit a na­
pokban tartottak Szegeden, csak egy vádlott maradt, 
Balogh Sándorné, a tárgyalás pedig azzal végződök 
hogy ennek a vádlottnak elmebeli állapotát U m. 
figyeltetik s e czélhól Budapestre szállíttatják a vádlottat- 
a tárgyalást pedig elnapolták.

— Aporkai csendelet. Magyar Pál áporkai guiy 
múlt év október 13-.in este fele együtt iddonuí, 
Szalui Sándor korcsmájában, Korsos Benő gazda- 
emberre]. Ez a korcsmái mulatság voltaképen Q A : 
fejezése volt az aznapi ivásnak, meiy a kukoriczafe: > 
ban vette kezdetét. Egy két liter után már megelégelő z 
is az italt s hazafele távozták. Előbb Kursus ment eí a 
korcsmából, azután pedig Magyar, a ki ifi. Kereszt , 
Istvánnal együtt ballagott hazafelé. Midőn az ..peri. 
széles u'.c/.an Korsós lakása elé értek. Korsóssal talál­
koztak, a ki ügyet sem vetve reájuk, ballagott ki asz.- 
lübe. Midőn néhány lépésnyire elhaladtak egyina \ 
Magyar hatrak.állott Korsósnak :

— Haza megy kend ?
Korsos ingerülten feleit vissza :
— Majd meglátod mindjárt 1 s azzal a kezében levő 

botot ütésre emelte. De mielőtt rásujthatott volna Ma­
gyarra, ez a kezében levő törött kocsiiúcsesel ege 
vugta fejbe Korsóst, hogy eszméletlenül rogyott ü 
földre. A halálosan sérült embert az utczárói vitték be 
lakásara, a hol felesége hangos jajveszékléssel fogadta 
atkozni kezdte férje gyilkosát. Magyar Pál megás.- 
lotta ezt s fenyegető hangon kiáltott be a s.racko.. 
asszonynak :

— Hallgass! Mert téged is agyonütlek, mint az 
uradat!

Korsós Benő a szenvedett sérülés következtében két 
hét múlva, október üG-án. meghalt. A pestvidék! k r. 
büntető törvényszék halált okozó súlyos testi sértés : 
tette miatt helyezte vad alá Magyar Fiit, a l. * 
bűnügyében ma tartották meg a végi irgyalast a ; 
vidéki törvényszéknél, lionay Kamill kir. táblai bír; 
elnöklete alatt. A vádat dr. Horváth János aiüsrvus: 
képviselte. A megtartott tárgyalás illan a törv. 
Magyar Falt bűnösnek mondotta ki t háláit eke: 
súlyos testi sértés bűntettében s ezért öt évi /egyházi i 
t-s barom évi jogvesztésre ítélte. Az. ítélet eilen a val­
lott t'elvbbezett.

— A temeovár-llppal vasút pere. Temesvár­
ról táviratozza tudósitónk : Abban a perben, mely:: a 
temesvár-lippai vasul végrehajtó bizottsága Kopj Dód 
és Zielinszky Szilárd vállalkozók ellen az érdeke.: 
törvényhatóságok számára kikötött téritmény és jutalék 
megfizetése iránt inditott, a temesvári járásbirúsugc .1 
ma liirdette ki az ítéletet \Hofbauer Péter tábla: irv. 
mint B bíróság vezetője. Az Ítélet mindenkor hely! ad 
a felperesek keresetének s kötelezi a vállalkozókat, !;•?:>' 
a végrehajtó bizottságnál;, Telbisz polgármester k;:. 
tanácsos kezéhez 1S7-Ü0 forint névértékű eisőbu* 
ségi kötvényt, esetleg az árfolyamnak megfehio 
I4.O.4.OO forintot készpénzben, továbbá a kik ■ 
tött készpénz]utaléknak 10.114 forintnyi hátra­
levő részét, 328 forint bejárási költséget, felpe­
res ügyvédjének 600 forintot, saját úgy rá.- -- 
nek líy00 forintot megfizessenek. A bíróság k-* 
mondja végül, hogy a v.tllaikozóknak a varo?.D: 
letétben levő 2h.00U forintnyi óvadéka felperesek rcszue 
kiadandó. Az alperesek uital érvényesitett 23ő.ó31 «n 
ellenkövetelésből a bíróság csak két teteit igazolt, vize­
sen 33.400 forintot, melyet alperesek a kereseti összeg­
ből levonhatnak.

— A sváb legény búja. Az esztendő elején meg­
halt Cziegler Nándor mesterlegénynek a szeretője. • 
temetőből Cziegler egyenesen a korcsmába ment es bá­
natában sárgalöldig leitta magul. A korcsmán»- 
Kurina Kálmán czigányprimás reménytelen szereimet 
sejtett a busuló sváblegényben és fülibe húzta a nutaí

Húzzad csak, húzzad csak ke-eivesen,
Hogy a -zivem megrepedjen'

A sváb legény megitta a pohár sört és mogorván oua 
szólt a czigánynak :

— Hagy bekén, mert gyászolok ! „
Kurina Kálmán erre még keservesebben húzta. 

ját el is érte, mert Cziegler Nándor elkeseredett. 
seredéit annyira, hogy kivette a czigány kezében a . - 
gedüt s úgy vágta a földhöz, hogy ezer darabra J ^ 
Ezért került ma idegen vagyon rongálással vado va 
törvényszék elé. , ,

— Miért törte össze a hegedül ? kérdezte to 
elnök. . u.

— Azért, mert gyászoltam, és nekem mégis 
zsikálL

— Ha gyászol, minek megy korcsmába'
- Azért, mert enni csak kell valamit ! (Derültsége)
A törvényszék nyolez napi fogházra s 

pénzbüntetésre Ítélte el a vádlottat.
— Megértette az Ítéletet, megnyugszik-e? , „
— Én csak megnyugodnék, de nem tudom 

megnyugszanak-e. UDi
—. Hogy otthon mit mondanak, arra nem t, 

kiváncsiak. Tehát felebbez ? , aZ
— Igenis kérem. A fogságot csak elviselném, ^ 

ötven forint büntetést nem. Ez kérem már n7u 
szegény embernek.

1F!

Tata

züti

> •• ">1-- kT-rlSri if;



V

imn

Í.NOK.
irtunk ma,. 

timer RÓ25Íj
házasságáról, 
rasa. Abbau 
r'ondnoka és

’ szombaton
! az ítéletet.
feleségtartási 

re vonatkozó- 
lek egyszerre 
liezte.
Indeje körül. 
F csalók ki- 
ilágrészt nem 

pénzügynök, 
?i miatt több 
|e!t a szabad 

a budapesti 
releje mindég 

itnenkába 3 
várják mez, 

üt a bünüg’.; 
. * se ártatlan, 
tette kérését. 
s a napok- 

a elnökéhez, 
idapesti tor­
's nem telje­

feljelentést is 
albirő látta.
barátságból,

■sztendő tava. 
bedii v Rózít 
Pss nyomoz s 
fjliannát, Ba 

r Ferenczet, 
A vizsgálat 

eg Hegedűs 
) előtt Balogh 

Viglani, Ba- 
gerenczet ha1 
1 az Ítéletet 5 
|u;lapotát vizs- 
WÍgyithatlan 

uj vizsgálat 
ferencz ped a 

ü tnit a oa- 
P-ott maradt, 
al végződül % 

►tát i- meg 
lak a vádlottat.

liporkii guly.»s 
.

■ Benő gazda-
I
Júor.-ZLtíu- ’ j.

• megelégelték
Ids ment ei a 
1 iíj. Keresztes 
Kn az áporkai 
|rsóssal talál- 
igott ki a sző- 
itak egymu :.

kezében levő 
Itt volna Ma- 
p.ruc-i.-sei úgy 
jH rogyott a 
l.irói vitték Le 
Issei fogadta s 
|b -1 meghal* 

siránkozó

mint az

fckeztében két 
pest vidéki k:r. 
síi sértés bíin- 

a kinek 
last a pest- 

táblai bíró 
|n - a 1 ügyész

■ háláit okú::
I ft 1 /ház/ 1 
I ellen a vad-

Temesvár- 
3, melyet a 
Kopf Dávid 
az érdekeit 

py és jutalék 
lírásbiróságn -.1 
lei táblai.>iró, 
Ik helyt ad 
I kozok at, hogy 
|;rriiester k.r. 
•Jcu ei sőbb-

megfelelő
í a kifej- 

%tnyi hátra- 
Iséget, felpe-

elején meg- 
I szeretője. A 

ment és ba- 
korcsmaban

•n szerelmest
Lizta a nutat :

hogorvaü oda-

1809 EGYETÉRTÉS, KEDD, SZEPTEMBER 19. 5

adom otthona

|nern vagyUBi

kínéin, de aZ 
lr nyuzáaa 3

A mikor Tatai Vilmosné meghallotta, 
mi a szándéka, sietett bejelenteni az

A Tatai fiuk.
— Az Egyetértés tudósítójától —

Sót izgalmat okozott már az ó-budaiaknak a Tatai 
pór. Oly érdeklődéssel kísérik a por minden mozzana­
tát, akár csak a Dreyfus ügyét. És ez nem is épen 
csodálatos, mert a pór szereplői ó-budai előkelőségek. 
falai Vilmos államvasuti hivatalnok, dr. Tatai Adolf 
ó-budai kerületi orvos fia, az egyik, Budaspitz Olga, 
Ö-Buda egyik legszebb asszonya, a másik.

Hogyan keletkezett a Tatai pür, néhány hónap előtt 
jórészben már elmondottuk. Tatai Vilmos hat eszten­
dei házasság után válópört indított a felesége, Buda­
spitz Olga ellen. Tette ezt különösen az apja unszo­
lására, a ki nem szívesen látta menyül a szegényebb 
családból származó leányt. Az árvaszék a gyermekeket 
a: anyánál hagyta, a mibe Tatai Vilmos sehogy se 
tudott belenyugodni. Egy szép napon elment tehát fele­
sége gödöllői lakására, s az asszony távollétében ko­
csira tette a gyerekek felél, tehát kettőt, és behozta 
Okét a fővárosba, és pedig egyenesen az erzsébetvárosi 
plébániára, hol magát is, a két gyermeket is megke­
reszteltette a katholikus vallásra. Mikor erről értesült 
Budaspitz Olga, vallás elleni kihágásért port indított 
a keresztelést végző Tóthfalusy plébános ellen, de 
ezt a járásbiró, mint annak idején megírtuk, felmen­
tette. Ezt a felmentő Ítéletet megerősítette a kir. tábla 
is. még se lett vége a Tatai pörnek. Nem lett vége 
pedig azért, mert a gyermekek másik felét Budaspitz 
Ulga reformátusnak kér eszteltette meg.

Ennek ez a története: Tatai Vilmos nemsokára 
3zután, hogy két gyermekével együtt kikeresztelkedett, 
folyamodott az árvaszékhez, hogy adja ki neki a két 
kisebbik fiát, Pált és Istvánt, mert azokat is római 
katolikusnak akarja megkereszteltetni. Az árvaszék a 
kérését elutasította. Azt mondta, hogy várjon addig, a 
míg a közte és a felesége közt folyó gyámsági porukét 
el nem intézik 
hogy férjének
árvaszéknek, hogy neki a fiuk megkeresztelése ellen 
«emmi kifogása sincs. Az árvaszék ezt tudomásul vette 
s utasította Tatait, hogy most már intézkedjék a ki. 
térésről. Azonban az asszony ebben megelőzte a férjét. 
Elment Fábián Dénes budapesti református segéd- 
lelkészhez, a ki most lelkész Kispesten s a két fiút 
reformátusnak kereszteltette meg.

Tatai Vilmos ezért megtorlást kért ma a büntető 
.arásbirúságnál. Vallás ellen való kihágással vádolta 
Fábián Dénes lelkészt, az asszonyt pedig íülbujtásért 
kelte megbüntetni.

— Miért kereszteltette meg a gyermeket ? — kérdezte 
Tatainétói a járásbiró.

— Én, mint egy szigorú orthodox ó-budai család 
gvtrmeke, nem szívesen egyeztem belé a keresztelésbe, 
de éreztem, hogy nekem ezt meg kell tennem gyerme­
keimért. Es ha már kereszteiésről volt szó, akkor azt
;akis szimpátia szempontjából cselekedhettem. A pro­

testáns hit a legközelebb all a zsidó hithez, ezért válasz­
toltam a protestáns bitet.

— Boszuból tette, nem szimpátiából ! — szólott 
közbe Tatai Vilmos. — Ez kitetszik abból is, hogy 
most U-Budán azt hireszteli, hogy két katholikus 
és két református fiam van,

— Ez igaz is !
— Sajnos, igaz. Pedig a tisztelendő tir is tudta, 

hogy én katholikus vagyok, s bogy nekem van ren­
delkezési jogom a gyermekek felett, mégis megkeresz­
telte őket.

Fábián Dénes, kispesti lelkész, mentségére felhozza, 
hogy Tatainé igazolta előtte, hogy az árvaszék őt 
bízta meg a gyermekek gondozásával és nevelésével. 
Egyébiránt pedig ő az egyetemes keresztény egyház 
részére keresztel s igv semmi sem áll útjában annak, 
iiögv a fiukat római katolikusoknak ne tekintsék, lévén 
itt az állami törvény ir.mvadó.

A perbeszédek után a járásbiró mind a két vádlottat 
vétkesnek nyilvánította s Fábián Dénest, mint tettest, 
often fnrint, az asszonyt pedig, mint felbujtót, har­
minc z forint pénzbüntetésre ítélte.

Az elítéltek íelebbeztek.

SPORT.
— A magyar athletikat rekordok. A budapest 

torna-klubnak vasárnapi vegyes versenyén állítólag há­
rom magyar rekordot javítottak meg. A távolugrásét 

í!) cm-.rel); továbbá a 200 méteres síkfutás-t és a 100 
yardosét. Vájjon a lávolugrás 2 (.-méteres javítása tulaj- 
donképen rekordjavitás-e, azt felesleges azok előtt vi­
tatni, a kik tudják és látják a tavolságmérók működé­
sét. Nem rosszakaratból, de ügyetlenségből és pedan­
téria nélkül mérnek ck, majd erősebben húzzak, majd 
lazábbra hagyják a türelmes és nyulékony mérőszalagot. 
Így tehát 1 vagy 2 centiméteres javítás nem lehet hite­
les mindaddig, ring egyöntetű szabályok szerint lehetőleg 
ugyanazok a bizalmi férfiak és végre,a mi legfontosabb, 
a ezéimérő szalaggal mérnek, melyet nem lehet nyújtani.

A 100 yardos síkfutás 10 mperczes rekordja szintén 
elfogadhatatlan. A rekorder két nappal a verseny előtt 
az Orezy-kerti versenypályán 100 méterre rekordkísér­
letet tett, még pedig vezetéssel. Ideje 1 V/|0 inp. volt, 
tehát 100 yardot legjobb esetben 10c/,„ mp. alatt futha­
tott volna aznap.

A budapesti tornaklub versenyén 10 mp. alatt győ­
zött küzdelem nélkül fentartva.

Ha úgy küzd, mint pénteken küzdött »ét handi- 
capolt ellenfelével, akkor a ‘tornaklub időmérője bizo­
nyara 9 mperczet mér és ezzel megnyeri klubjának azt 
a dicsőséget, hogy viadalukon érték el azt a világrekor­
dot, melyen alkalmasint vajmi sokára lógnának túl - 
tenni.

A 200 méteres bajnok elkésve, indítás után ugrott el a 
startról: szintén könnyen győzött, 22 mp. alatt. A 
legmulatságosuhh e rekordoknál az, hogy tapssal in­
dít-, ttak !

Már ideje volna, hogy egyleteink, félretéve kicsinyes- 
kedéseiket, egy sportszerű szövetségben egyesülnének és 
együttesen alkotott versenyszabályok szeriní rendeznék 
viadalaikat. Most a hány egylet, annyiféle a versenysza­
bály. Tekintélyt nem ismerve, legnagyobb részük saját 
versenyzőik által vagy versenyeiken elért eredményeiket 
tartják rekordnak.

A létező magyar athleta-szövetségnek a fővárosiak 
közt sok ellensége van ; csupán a M. A. C. és szá­
mos vidéki egylet rendezi viadalait szabályai szerint. 
A lobbi atlétikát üzó fővárosi klub a tornaszövetségbe 
lépett, mely nem törődik az atlétikával, a versenyekkel, 
rekordokat el nem ismer, középiskolai tanulókat eltilt, — 
mégpedig igen helyesen — a klubbok versenyeitől stb. 
Csak arra valók szabályai, hogy a hozzátartozó egyletek 
ne törődjenek velük. Mert hiszen tagjai ^a versenyekre 
helyezik a fősulyt, rekordokkal büszkélkednek, atlétákat 
nevelnek s a középiskolai tanulókat már előre lefoglal 
Dk maguk számára.

Mit nekik a szövetség meg a minisztérium! Pedig a 
miniszter két év előtti rendeletében szigorúan megtiltotta 
a középiskolai tanulóknak klubokba való lépését, de

hát rendelettel nem törődik senki, legkevésbbé a mi­
nisztérium azzal, hogy megtartják-e. A rendelet pedig 
türelmes, nem csinál galibát a papírkosárban.

Már itt az ideje, hogy a minisztérium komolyan fog­
lalkozzék a testgyakorlati neveléssel, melynek vezetőjévé 
elfogulatlan szabadelvű szakférfiút kell tennie, B. P.

8. Bulfordot elbocsátották. A lovasok elbocsá­
tása már divatossá vált. Csak a minap számoltunk be 
azzal, hogy Németországban egy urlovast s egy jockeyt 
elbocsátottak s most S. Bulford-tó] vesszük azt a hirt, 
hogy Dreher Antal a tegnapi Jubileumi dij után 
szolgálatából rögtön elbocsátotta. Bulford ugyanis azt az 
utasítást kapta Drehertől, hogy Busserl-l tárásra 
lovagolja, de az isten tudja mi okból, ép az ellenkezőleg 
járt el s Busserl-1 csaknem az egész utón előre sar­
kalta. Az istálló másik jockeyja, Smith tudvalevőleg 
külföldre már el van szerződtetve s igy a Dreher-istálló 
jelenleg lovas nélkül áll. Elismeréssel kell megemlé­
kezni S. Bulford lovaglás! tudásáról, mert 6 tényleg 
egyike volt a legleleményesebb professzionistáknak s itt 
léte alatt több ízben bravúros dolgokat müveit.

— A tornázok egyesülete vasárnap zárta be nyári 
évadját egy jól sikerült tennis s füles labda versenynyel; 
mindkét játékot számos és előkelő közönség nézte 
végig. Nagy örömünkre szolgált két igen jól begya­
korolt csapat által bemutatva látni a füles labdát, ezen 
férfias, testedző s látványos játékot, melyet fájdalom je­
lenleg más fővárosi egyletünk nem kultivál. A tornázok 
egyesülete egyike azon ritka sportegyieteinknek, mely 
zajtalanul, csöndesen, minden önző liiu becsvágy nélkül 
működik csupán azért, hogy tagjainak egészséges test­
mozgást nyújtson. Ezen alig 2 éve megalakult uj egylet 
télen tornát űz, mely fegyelmezettség dolgában máris 
országhirü. Nyáron az egészséges játékokat űzi, azért 
tagjainak páratlan áldozatkészséggel nagy játékteret bé­
réit, hol a nők a tenist, a férfiak a füles labdát gyako­
rolták s a tegnapi nap igazolta, hogy mily szép ered- 
ménynyel. A legnagyobb elismerés illeti meg az egylet 
minden egyes működő tagját, annak tisztikarát, kiknek 

élén N’évy László áll, azonkívül Simon Miklós műve­
zetőt, ki páratlan ügyességgel vezeti e derék egyletet, 
melynek irányát s tevékenységét bár minél több fővá­

rosi egylet utánozná.
— Országos kerékpárverseny Debreozenben-

Minden izében szépen sikerült kerékpárversenyt rende­
zett tegnap — mint tudósítónk Írja — a debre- 
czeni kerékpáregyesület. A társegyletek közül — 
daczára a jelentkezéseknek — csupán a nagyvá­
radi kerékpáregylet és a debreczeni polgári kerék­
páregyesület volt tetemes számban képviselve. A ver­
senytér minden zeg-zuga meglelt kiváncsi nézővel s a 
főbb helyeket Debreczen és a környék szine-java már 
napokkal a verseny előtt lefoglalta, úgy, hogy az elő­

jegyzések miatt a verseny napján jó hely alig volt kap­
ható. A versenynek szép, napos idő kedvezett. A nap 
rliampionja Both .lános (Debreczen) voit. A főverseny 
iranyérméu kívül a megnyitó szám első diját is Róth 

nyerte. A virágkorzó szebbnél-szebben díszített gépei 
közt az. első dijat — ezüst ötvösmü — Bognár Maliid 
kisasszony gépe nyerte. — Az igazan kitünően sikerült 
versenyről részletesen az alábbiakban számolunk be:

1. Virágkorzó. Elsőnek tiszteletdij, második-hatodik 
ezüstérem. Első : Bognár Maliid. Második : Lehmann 
Gusztávné. Harmadik : Laszgallner Oszkárné.

2. Megnyitó verseny. 200 m. (ti kör). Első: Róth 
János (Debreczen D. K. E.) 3 perez 11 mp., második : 
itj, Lehman Gusztáv (Debreczen D. K. E.J 3 p. lő'. 
Harmadik : Kiss György (Debreczen P. K. E.J 3" IC. 
Indult: ti.

3. Seniorok versenye- 1500 m. (4'/2 kör). Első: 
Thieszen Arthur Debreczen (P. K. E.) 2 p. 27 mp. 
Második : Ziehest Ede (Nagyvárad N. V. K. E.) 2 p. 
28 mp. Indult: 4.

4. Főverseny. 5000 m. (15 kör). Első: Róth János 
(Debreczen D. K E.) 9 p. 20'/4 mp. Második : Lehman 
Gusztáv (D. K. E.) 9 p. 21 mp. Harmadik : Les ka Pe­
rem z (D. K. E.) 9 p. 22 mp. Vezetődijat nyerte Róth 
János. Indult: 5.

5. .illik & r ék p ár ozás. Első dijat nyerte : Fehér 
József II. oszt. realista (D. K. E.) Második dijat: Márkus 
Márton (P. K. E.)

ti. Junior verseny. 2000 m. (ti kör). Első: ifj, 
Lehman Gusztáv (I) K. E.) 4 p. 7 y4 mp. Második : 
Leska Ferencz (D. K. E.) 4 p. 8 mp. Indult: 4.

7. Nyeretlenek versenye 1000 m. (3 kör). Első: 
Leska Ferencz (D. K. E.) 1 p. 31 mp. Második: 
Czeizing Lajos (P. K. F.) 1 p. 33 mp. Indult: 4.

8. f 1 jász-verseny. 1000 m. (3 kör). Első: Szabó 
Mihály (1). K. E.) 1 p. 37 mp. Második : Sichert Ede 
(N. V. K. E.) 1 p. 38 mp.

Verseny után az «Arany biká>-ban banket s hajnalig 
tartó fényes tánczmulatság voit.

— A szabadkai ló verseny-egyesület versenye 
Vasárnap délután tartotta a szabadkai lóverseny-egyesü­
let versenyét. A versenytérre óriási nagyszámú érdeklődő 
közönséget vitt ki a kiilünvonat. mely közönség főleg a 
Rohonuzy Gida Tiszagyöngye és id. Vojnich Sándor 
Dámája közötti match eredmenyere volt kiváncsi. —
A múlt vasárnapon Szegeden megtartott versenyen 
ugyanis Dáma leverte Tiszagyvngyét, a mikor is Mohon- 
czy 1000 frtos fogadást ajánlott Vojnichnak, hogy 
Dáma nem lesz első Tiszagyöngye előtt. A fogadás 
állott és a match előrelátható eredménye az volt, hogy 
a fél vér Dáma újból első lett, míg a teli vér Tisza­
gyöngye csak második. Így tehát Rohonczy Gida a foga­
dást elvesztette. Egyébként Vojnich Sándor lovai ma 
ismét dicsőséget szereztek gazdájuknak, mert a legtöbb 
futamban első dijat nyertek. A fővárosi versenyekkel 
egyenlő érdekességű verseny a kővetkezőkép folyt le:

I. Mezőgazdák versenye. Táv. 1400 m. Elsőnek 
700 kor., másodiknak 200 kor., harmadiknak 100 kor. 
Első: Hevar Károly Mernupáta 'yr. második : Peits 
Antal Do/a, harmadik : Czrenkovics Pál Borúsáéi. 
Tot.: 5 : 10.

II. FóUlmivelésiigyi miniszter dija. (Match.)
Táv. 1800 m. Elsőnek 1000 kor., másodiknak 700 kor. 
Első: Idősb Vojnics Sándor űá/zió-ja, második :
Rohonczy Gida Tiszagyöngye, harmadik : Báró 
Pletzger Rudolf Darling Grace Tut.: 5 : 10.

III. Szabadka szab. kir. város dija. Táv. 1400 
m. Elsőnek 1200 kor., második 200 kor., harmadiknak 
100 kor. Első: Id. Vojnich Sándor Arany-jn, 
második : Rohonczy Lőrincz Bibics, harmadik : Vojnich 
Simon Kati. Tot.: 5 : 5.

IV. Gátverseny. Táv. 2C00 m. Elsőnek a szabadkai
hölgyek tiszteletdija (nagy ezüst serleg; a lovasnak és 
500 kor. a ló tulajdonosának, másodiknak 200 kor. 
Első: Rohonczy Gida Arkangyalát-ja, második:
id. Vojnich Sándor: Pacsirta, harmadik : Szakonyi 
Mikiős: Babatündér. Tot.: 5:15.

V. Eladó-verseny. Táv. 1200 m. Elsőnek 400 kor., 
másodiknak 100 kor. Első: Zvekán Janos : Csillag-in, 
második : báró Pletzger Rudolf Nevermind 11., har­
madik : Rohonczy Gida Komád.

VI. Vigaszverseny. Táv. 1000 m. Első 150 kor., 
másodiknak 100 k. Első : Czrenkovics Pál: Borussel-)e, 
lovával, második : Vujkovics L.: Lady.

— A bécsi versenyek elnapoltattak az árviz
miatt, mely a Freudenau egy részét elöntötte. Kilátás 
nincs, hogy a hátralevő napok megtartassanak s igy 
majdnem bizonyos hogy a versenyek teljesen elma­
radnak.

— A B. T. C. versenye. A budapesti tornaklub va­
sárnap délután három órakor a csömöri-uti versenypá­
lyán felette sikerült atlétikai és kerékpár-versenyeket 
rendezett, melyeket nagyszámú és előkelő közönség né 
zett végig. A versenyek részletes eredménye a kö­
vetkező :

I. Síkfutás 100 yard — 91*4 m. (nemzetközi). I, 
előfutam :• 1. Speidl Zoltán (M. U. E.). 2. Strausz Gyula 
(O. T. E.). II. előfutam : Gruber Gyula (Szabadkai S. 
E.). 2. Malcsiner Gyula (M. T. K).

II. Kerékpártérelöny verseny. 2000 m. (orsz. 
nyílt). 1. Dedits Ferencz (V. K. K.). Idő: 2 p. 2. 
Bäumler (Condor K. E.). 3. Fürst Róbert (V. K. K.).

III. Száz yardos síkfutás döntő futama. 1. 
Malcsiner Gyula (M. T. K.). 2. Gruber Gyula (M. T.K.).

IV. Magyarország bajnoksága magasugrásra
(országos). Győztesnek «Magyarország 1899-iki bajnoka 
magasugrásban» czim és aranyérem bajnoki szalagon, 
1898 iki bajnok Frey Ferencz (0. T. E.) 166 cm.
eredménynyel. 1. Franyó Gyula (B. T. G.) V72 m., 2. 
Sasse Károly (0. T. E.) 1*67 m., 3. Strausz Gyula 
(0. T. E.) 1*60 m.

V. Távolugrás (nemzetközi). 1. Franyó Gyula (B. 
T. C.) 6.-54 m., 2. Schubert Ernő (M. U. E.) 6 53 m„
3. Strausz Gyula (0. T. E.) 6*17 m.

VI. Kerékpárverseny, 19.000 m. — 20 kör (orszá­
gos nyílt, vezetés megengedve). 1. Manno Miltiades 
(B. T. C.), 2. Bäumler Ede (C. K. E.), 3. Katzer 
Ödön (C. K. E.)

VII. Magyarország bajnoksága 200 méteres 
síkfutásra (országos). Győztesnek «Magyarország 
1899-iki bajnoka» czim és aranyérem bajnoki szala­
gon. 1898-iki bajnok Speidl Zoltán (M. U. E.) 24% 
mp. eredménynyel. I. előfutam: 1. Ramaszeder István 
(B T. C.), 2. Schubert Ernő (M. U. E.) II. előfutam : 
1. Speidl Zoltán (M. U. E.)

Vili. Jfyeretlehek kerékpárversenye 1000 méterre. 
1. Gorka Ágost (M. U. E.); 2. Hirsch Hugó (Fecske 
K. E.); 3 Lebenstein Mór (M. K. Sz.)

IX 200 méteres síkfutás-bajnokság döntő fu­
tama. 1. Speidl Zoltán (M. U. E.) ; 2. Schubert Ernő 
(M. U. E.); 3. Bagits Sándor (Sz. Sp. E.)

X. Síkfutás. 1 ang. mérföld = 1600 méter (nem­
zetközi). 1. Galotsik Sándor (B. Egyet. A. C.) 2 p. 4/- 
mp.; 2. Malcsiner Gyula (M. T. K.) ; 3. Erdőteleky 
József (M. U. E.).

XI. Magyarország bajnoksága diszkoszvetésre. 
Győztesnek: «Magyarország 1899-iki bajnoka diszkosz­
vetésben» érem és aranyérem bajnoki szalagou. Tavalyi 
bajnok Cozay Artur (B. T. G.J 30 53 ni. eredménynyel.
l. Crettier Rezső (M. U. E.) 31*32 m. 2. Lenz Rezső 
(0. T. E.) 30 86 m. 3. Buda Győző (111. T. és V. E.) 
30*30 m.

XII. Síkfutást téréiönyverseny. '/« angol mért 
fűidre 402'/.j m. (nemzetközi). 1, Marczinko Ferencz 
(B. E. A. C.) 2. Bagits Sándor (Sz. Sp. E,) 3. Franyó 
Gyula (B. T. C.)

XIII. Labda rugó verseny (nemzetközi). 1. Fazekas 
János (III. E. T. és V. E.) 53.10 m. 2. Langfait Antal 
(B. T. C.) 52.20 m. 3. Minder Frigyes (B. T. C.) 45*85
m. 4. Harsády József (B. T. C.) — A versenyek után 
lakoma és díjkiosztás volt.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Freud Izsó eljegyezte ríj. Braun 

Ignácz leányát, Rózsikat, Budapesten.

GYÁSZROVAT.
Néhai gróf Bethlen András volt földművelésügyi 

miniszter halálának évfordulója alkalmából tegnap Bras­
sóban. a református templomban gyászistentisztelet volt, 
melyen nagyszámú előkelő közönség volt jelen. Többek 
közt megjelentek a megboldogult testvérei és rokonai, 
Maurer főispán, a hatóságok küldöttségei, valamint a 
honvédtiszti kar deputácziója is.

Borysikievicz Mihály egyetemi tanár, a szemorvosi 
klinika vezetője, ma délelőtt meghalt Gráczban.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 

Winter József losonczi és Richter Rezső lugosi állami 
főgimnáziumi rendes tanárokat jelenlegi minőségükben a 
budapesti Vili. kér. főgimnáziumhoz helyezte át, Andor 
Tivadar miskolezi kir. katli. gimnáziumi rendes tanárt 
ugyancsak jelenlegi minőségében a budapesti 1. kerületi 
Állami főgimnáziumhoz, Ondrus Pál budapesti I. kér. 
állami főgimnázium! helyettes tanárt pedig a losonczi 
állami főgimnáziumhoz rendes tanárrá, Berger Ignácz 
polgári iskolai tanítójelöltet a kézdivásúrhelyi állami pol­
gári fiúiskolához, a XI. fizetési osztály harmadik foko­
zatába segédtanítóvá, Bittó Oszkár okleveles tanítót a 
szolyvai állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, 
Paulovics József okleveles tanítót u békéscsabai állami 
elemi népiskolához rendes tanítóvá, Rutdiger Kamilla 
okleveles tanítónői a nagyszclmcnczi állami elemi nép 
iskolához rendes tanítónővé, Schenk Márta okleveles 
tanítónőt a fehértemplomi állami elemi népiskolához 
rendes tanítónővé, Farkas Irén okleveles tanítónőt a 
kapnikhányai állami elemi népiskolához rendes tanító­
nővé, Mangesius Auguszta okleveles tanítónőt a breznó* 
bányai állami elemi iskolához rendes tanítónővé; a 
pénzügyminiszter Uhunk Márk bányászati akadémiát 
végzett pénzügyi számtisztet ideiglenes minőségű bánya­

segéd mérnökké : az igazságügyminiszter dr. Diószegi 
Győző nagyváradi lakos ügyvédjelöltet a nyárádszeredai 
és Folyovich Albert kolozsvári lakos ügyvédjelöltet a 
topáufalvi kir járásbírósághoz aljegyzőkké, Vietórisz 
Sándor rimaszombati kir. törvényszéki írnokot a gál- 
szécsi kir. járásbírósághoz segéd t elek kör. yv vezető vv, Pé 
téri Imre kalocsai kir. törvényszéki telekkönyvi betét- 
szerkesztő szakdijnokot és Rein Sándor pest vidéki kir. 
törvényszéki dijnokot a pestvidéki kir. törvényszékhez 
írnokká nevezte ki.

Dobrivojevics (Dimics pálinkamérő ügyvédje) ki­
fejti, hogy Cetinje az a hely, a hol a merénylet 
tervét szőtték. Onnan az összeesküvés szálai 
Bukarestbe visznek, a hol Karagyorgyevics Sándor 
tartózkodott és Knezevicset a gyilkosságra felbé­
relte. Knezevics kivételével a vádlottak egyikének 
sincs köze a merénylethez, a mely egyesegyedü! 
Karagyorgyevics müve.

Markovics Milutin (Basics ügyvédje) szintén va­
lamennyi vádlott felmentését kívánja Knezevics 
kivételével.

Karajovanovics (Tausano vies ügyvédje) felso­
rolja azokat az érdemeket, a melyeket kliense 
Szerbia körül szerzett és arra a következtetésre 
jut, hogy egy ilyen érdemdús ember nem lehet 
felségsértő. Kéri a törvényszéket, hogy mentse fel 
Tausanovicsot.

A védők holnap valószínűleg befejezik beszédei­
ket ; az itélat kihirdetése csütörtökre várható.

A Dreyfus-ügy.
London, szept. 18. Dreyfus kapitány szaba­

don bocsátása után családjával azonnal Folkesto- 
neba, egy Anglia déli partján fekvő fürdőhelyre 
utazik. Dreyfusné asszony Laborival már szomba­
ton ott járt és egy villát bérelt ki.

Az orosz czár Németországban.
Kopenhága, szept. 18. (Ritzau-ügvnökség.) 

A bernstorfl'i kastélyból jelentik : Az orosz czári 
pár szerdán a Standard yachttal Kielbe utazik, a 
hová csütörtökön érkezik. A czári pár két napot 
tölt Henrik porosz herczeg feleségénél, azután pe­
dig négy hétre Darmstadtba utazik. Darmstadt ból 
Skiernievicébe utaznak, a hol vadászatok lesznek, 
onnan pedig hazatérnek.

Oroszország és a finnek.
Helsingfors, szept. 18. Az egyetemi elő­

adások megnyitásakor Forsmann tanár búcsú­
beszédet intézett hallgatóihoz, a melyben a St. 
Petersburger Zeitung közlése szerint a következő­
ket mondta:

Finnország történetének minden időszakán át piros 
fonalként húzódik végig az uralkodóhoz való rendület­
len hűség. A finnek .1 szó legteljesebb értelmében mon­
archikus érzelmű nép, a melyben mély gyökeret vert az 
uralkodó magasztos hivatásának fogalma. Már az or­
szág régi törvényei szerint is egyik kötelessége a király­
nak, hogy az igazságot és igazságosságot erősítse és 
szeresse, az igazságtalanságot és hazugságot pedig el­
nyomja. l'gyanez a gondolat hatja át a későbbi törvé­
nyeket is mind, és a finn nép annalesei azt bizonyítják, 
hogy mindig uralkodójánál keresett és talált védelmet 
az erőszak és igazságtalanság ellen. A szónok végül azt 
a reményét fejezte ki, hogy az uj nemzedék, a mely 
most az egyetem tantermeit megtölti, a finn népnek ezt 
az ősrégi gondolkodását átviszi az uj századba.

TÁVIRATOK.
Wiirzburg, szept. 18. Mig a dandárkar a 

hadgyakorlatokon volt, az itteni dandár-irodában 
feltörtek egy szekrényt és titkos mozgósítási terve­
ket toptak el. A tettest egy altisztben fedez­
ték lel.

Az olasz obstrukezió.
Róma, szept. 18. Prumpolini szoczialista kép­

viselő, a kit azzal vádolnak, hogy a kamara jú­
nius 30-iki ülésén földhöz vágta az urnákat, ma 
délután önként jelentkezett n római bíróságnál, a 
mely átkisértetle a Regina eoeli-fogházba. Mor- 
gnri, Drfelice és Bissolati képviselők, a kikel 
ugyanezzel a vétséggel vádolnak, ez idő szerint 
külföldön vannak.

A belgrádi összeesküvők.
Zimony, szept. 18. A mai délelőtti tárgyalás 

megnyitása után felolvasták a közigazgatási ható­
ságoknak a vádlottakról szóló erkölcsi bizonyít­
ványait. A bizonyítványok mind kedvezőek.

Azután Szinttcs Vasza államügyész mondotta el 
vádbeszédét. Valamennyi vádlott ellen löntartja 
a vádat és megbüntetésüket kéri felségárulás 
miatt.

A védők közül elsőnek Dimitrijevics Duja ügy­
véd, Knezevics védője szólal fül. Azt fejtegeti, 
hogy a merénylő közönséges gyilkos, de nem fel- 
ségarulú. Knezevics valószínűleg még nem mondta 
meg a teljes igazságot. Ne Ítéljék halálra, hanem 
börtönre, hogy később ni g meg lehessen tudni a 
teljes, tiszta igazságot, a mely ma még homályba 
van burkolva.

Mosetics ügyvéd, Nikolics, Frolics és Sztanoje- 
vics védője, hevesen megtámadja a rendőrséget, 
a mely szerinte elhamarkodottan végezte a vizs­
gálatot. Tagadja, hogy Milán trónörökös! jogokat 
élvez. Ha Sándor király meghal, Milán király ke­
rülhet ugyan a trónra, de nem örökösödés utján, 
hanem választás utján, mint első Ízben. Milán 
ellen tehát nem lehet felségárulást elkövetni.

Zimony, szept. 18. Spártai (Kovacsevics 
Pera és Raikovics Torna ügyvédje) kijelenti, hogy 
nem hisz Knezevics merénylő vallomásaiban, a 
melyek az ő klienseit terhelik. Ép oly kevés ér­
tékkel bírnak a tanuknak Raikovics ellen tett val­
lomásai, mert ezek a tanuk saját vallomásuk 
szerint részegek voltak, midőn Raikovicsnak állí­
tólag felségsértő kifejezéseit hallották.

Á közönség köréből.
Egyéiri önkéntesek
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Szőrme áruk.
A legutóbbi újdonságok megérkeztek és azok meg­

tekintésére a tisztelt vevőimet és a nagyérdemű 
közönségei, tiszteleti I nívóm meg.

KUTNEWSKY GYÖRGY
<uját készitwiégyü szőrmearuk. iJőTü!1

V., Brzsébet-tér 1(5. sz.ám.

KÖZGAZDASÁG.
Berlin, szept. IS. A Laura-kohó felügyelő-bizottságá­

nak ülésén előterjesztették az 1898/99-iki zárszámadást, 
a mely szerint a brultó-jövudclera 8,122.009 márka a 
tavalyi 7.Ő3lí.2ü.r> markával szemben, a tiszta nyereség 
pedig 4,262.200 márka az előző évi 4,019.419 márkával 
szemben. Az osztalékot lű^-ban állapítottak meg. Az 
előző évben I3y.2u/u-ot fizettek.

A gyár teljes működésben volt, mikor a miniszter a 
rengeteg műhelyeken végig ment. Itt is a legnagyobb 
érdeklődéssel szemlélt meg mindent, a mint hogy ^ 
kábelgyár igazán impozáns és érdekes látványosság. A 
gyár 150 munkást foglalkoztat és a külföldre is nagy 
mennyiséget exportál gyártmányaiból, melyeknek jó 
ságát és megbízhatóságát mindenütt elismerik.

Nagy figyelemmel szemlélte meg a miniszter a gum- 
migyártást, melylyel a kábelgyár szintén foglalkozik 
Nagy pinezékben van a nyers gummi, melyet direkte Ame­
rikából, Afrikából és Ázsiából hozatnak. E nyers anyagot 
nagy üstön napokon át főzik, m«ajd a gummi-hengermü se­
gítségével széttépik és megmossak, aztán pedig hosszabb 
ideig szárítják. A gummi erre ismét hengerekre kerül 
és speczáális keverési móddal feldolgoztatik. Kemény 
gummit is gyártanak nagy vulkanizáló üstön. Egy gyárt­
mánya a vállalatnak a stability melyet Ausztria- 
Magyarországon sehol se gyártanak és a mely erős 
villamos áramoknál a legjobb anyag. Daczára a gyár 
fiatalságának, máris sokat exportálnak a gummi-gyárt- 
mányokból Franczia- és Oroszországba. Hideg utón 
szintén vulkanizálják a gummit.

A miniszter a különböző műhelyeket a legalaposab­
ban megnézte, behatóan tudakozódott a gyár viszonyai 
iránt és az igazgatóknak több ízben fejezte ki elis­
merését.

A kábel gyárból a miniszter kíséretével együtt az or­
szág legnagyobb kocsigyárába, Marschall A. telepére 
ment el, a hol a tulajdonos fogadta és kalauzolta.

Marschall Antal 1870-ben, mint igen szerény iparos, 
egy segéddel kezdte a kocsigyártást. De nagy szor­
galmával és rendkívüli szaktudásával annyira vitte, 
hogy most állandóan 100 embert foglalkoztat és a 
gyárában készíttet minden a kocsigyártáshoz való czikket, 
az utolsó szögig. Van ott kocsiasztalos-, bognár-, laka­
tos-, kovács-, fényező- és mázoló-, nyerges-, kárpitos-és 
szíjgyártó-mii hely. Évenkint üt hatszáz kocsit állít elő a 
gyár, a minek 30 százaléka külföldre megy. Marse ha !i 
gyártmányai Németország főúri köreiben is nagyon kedvei­
tek, de szállított u magyar kocsikat Amerikába és Afri­
kába is. Büszkén mondja is, hogy ő igy hódítja meg a 
külföldet Magyarország számára.

Kész kocsikon kívül főleg leiig kész állapotban levő 
kerékrészeket szállít a Marschali-ezég külföldre.

A miniszter nagy ürömmel hallotta, hogy ez a ma­
gyar gyár messze a haza határain túl is mily hírnévnek 
örvend és jóízűen nevetett, mikor Marschall Autal, el­
mondván, hogy Németországba már egy egész tömeg 
magyar homokfutó kocsit és magyar szerszámot szállí­
tott, hozzátette :

— Tetszik tudni, kegyelmes uram, fess kocsikat csak 
mi magyarok tudunk készíteni! Azt a világ semmiíél- 
nácziója se csinálja utánunk, mert ahhoz születni keli!

Marschall Antal bemutatta nejét is a miniszternek, a 
ki egy pohár bort ürített a derék magyar gyáros egész­
ségére és meleg kézszoritássai fejezte ki elismerései 
Marschallnak.

Marschall Antalnak most már két fiatal embcr, 
Marschall Károly és Fleissner Alfréd is munkatársai 
a gyár vezetésében.

Késő este voit már, mikor a miniszter kiment a 
pozsonyi konzervgyár r. t. telepére, a mely a kö/x i- 
mult időben létesült. Az igazgatóság tagjai: Faltigyay 
József. Lúd írig János. Hőrne« Henrik, .A 'ir«hy í>- 
rencz és Juk/itsch János. A gyár, m. Ívben Ludwin 
igazgató kalauzolta a minisztert, főleg zöld főzelékek 
aszalás,ívül és dobozokban való konzerválásával fog­
lalkozik és naponkint ötezer dobozt állíthat elő. 
A téli szezonban foglalkozni fog vadhús- és liba­
máj-konzerv--k készítésével, fősulyt fog helyezni mixed 
pickle^ gyártására, majd később I vés és káve-kouxer- 
veket is log előállítani, szóval oly dolgokat fog gyúj­
tani, melyekből eddig igen sokat importáltunk es a 
melyekért sok pénzt vittünk a külföldre.

A gyár csak úgy ragyog a tisztaságtól. GépG gyö­
nyörű berendezésüek és mintegy 100 embert foglalkoz­
tat. A bádog-dobozokat a gyár maga állítja elé. < a'mi­
niszter nagy figyelemmel végig is nézte a dobozok ké­
szítésének módját.

Htgedüs miniszter tetszésének gyakorta adván kifeje­
zést, sok sikert kívánt az életrevaló és szép uj válla­
latnak.

Végül a miniszter megnézte Pahigyay József orsz í- 
gos hírnevű borpinezéit és vacsorára Palugyay ven­
dége volt.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
% UJ váltóürlapok. A kötelező koronaérték-számilás 

életbeléptetése következtében tudvalevőleg uj váltóőr in 
pokal hoz a pénzügyminisztérium forgalomba, a mely* k 
október 1-én már életbe lépnek. Az uj váltók éj.'.-r; 
olyan torn tájnak, mint a régiek, csupán a forint helyett 
koronaévlékrc szidnak. A régi, illetve az eddigi való­
kat csak szeptember 31-éig lehet felhasználni s a kit 
október 1-ji* után régi váltót használnak, azokat jöve­
déki kihágásért megbüntetik, mert a tégi váltókat 
olyanoknak tekintik, mintha nem volna rajtuk bélyeg.

Pozsonyi gyárak.
— Hegedű* miniszter látogatásai. —

A magyar városok közt alig van még egy, a mely 
olyan fejlett iparral és annyi igazán nagyszabású ipari 
vállalattal dicsekedhetnék, mint Pozsony.

Ebben a különben is előkelő és szép városban né­
hány év óta igen örvendetesen szaporodnak a nagy ipari 
vállalatok és hogy a pozsonyi ipar mennyire előreha­
ladt, azt nagyon derekas módon mutatták he a helyi 
kiállításon, melyet — mint említettük —, szombaton 
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter is megláto­
gatott.

A miniszter fölhasználta ezt az alkalmat arra, hogy 
megtekintse azokat a gyárakat is, melyeket eddig még 
nem ismert és e kőrútjában nem egyszer adózott a leg­
nagyobb dicséret szavaival az iparkodó pozsonyiaknak.

A miniszter, a kit útjában többek közt Vay főispán, 
Seterényi József min. tanácsos és Tallér polgármes­
ter kísértek, a tiszteletére rendezett bankett után először 
is az Apollo Icőolajfinomitó gyár r.-t. óriási 
telepét nézte meg, a hol az. igazgatóságnak csaknem 
valamennyi tagja fogadta s a hol Spitz igazgatósági 
tag és Neumann S. vezérigazgató szolgálták szak­
szerű magyarázatokkal.

Hogy a gyár mily óriási nagyságú, annak a jellem­
zésére talon elég lesz annyit elmondanunk, hogy a 
telep 20 katasztralis holdnyí területen lekszik. 
F.gy egesz kis város, melynek közepén egy 77 és fél 
méter magasságú kéméuy mered az égnek. A gyár 
állandóan mintegy 20U munkást foglalkoztat és egy fél­
millió métermázsa kőolajnak a feldolgozására 
van berendezve.

A köolajfinomitáson kívül foglalkozik a gyár kenő­
anyagok, benzin, paraffin, czerezin, kocsikenőcs, stearin- 
és paraffin gyertyák gyártásával is. A miniszter sorra- 
rendre megtekintette a különféle osztályokat, a nyers- 
olaj-desztilácziól, a vegvtisztitót, a bleachert, a hol 1500 
hektoliteres tartályok vannak, azt az. osztályt, a hol 
mint a petróleum-ipar uj vegyi ágat, kocsi-kenőcsöt és 
konzisztens zsiradékokat produkálnak, az expedicziót, a 
hol különösen az önműködő barell-töltők keltették föl 
a figyelmét, melyeknél a hordók tultöltése ki van 
zárva; azután pedig megnézte a nagyszabású gyertya­
gyárat, a hol szemeláttára öntöttek és adjusztál- 
tak gyertyákat. A miniszter a legnagyobb érdeklő­
déssel szemlélte meg a telepet, melyben jóval a pro- 
grammszerüen kitűzött időn túl maradt.

Távozásakor a miniszter meleg szavakban fejezte ki 
elismerését az igazgatóságnak s aztán a szemközt levő 
bórfmomitó-gyárat szemlélte meg.

Innen a miniszter a kábelgyár részvénytársaság 
mintaszerűen berendezett telepére ment, a hol Bondy 
Ottó igazgatósági tag, a gyár megalapitója és dr. 
Löwinger Vilmos igazgatósági tag fogadták, a kik 
a mostani igazgatót, Reich Emilt is bemutatták.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
’ Köd és mézharmat — elemi kárnak tekin­

tendő. Tallián Béla torontáli.,rmegyei nagybirtok, - 
kőd- és mézharmat okozta elemi kar czimén adódéng ■ 
dúst kért a nagyhecskereki pénzügyigazgatóságtól, a 
mely azonban elutasította azzal az indokolással, hogy 
köd- és mézharmat nincs felvéve elemi kár gyanánt. 
Tallián felebbezett a toronlálvármegyei közigazgatási bi­
zottsághoz, a mely azt az érdekes elvi határozatot 
mondta ki, hogy Talli,innak joga van adóleirást kérni, 
mert ez a betegség csak az idén lépett fel, tehát az 
1883-iki miniszteri rendelet nem vonatkozható reá.

IPARÜGYEK.
— Az osztrák-magyar államvasut-társaság

bessemer aczélkohójában szünetel a munka, a mi hu;z 
év óta nem fordult elő. Számos műszaki alkalmazót!, t 
és munkást e miatt szabadságolni kellett. Hir szerint 
legközelebb a társaság resiczai aczél- és h-.ngermüveibm 
is beszüntetik részben az üzemet, kivált a vasúti síngyár­
tási, mert a társaságnak nincsenek megrendelései. — 
Az osztrák-magyar államvasuttársaság bogs .ni gépgyárát 
októberben helyezik üzembe.

— A raktári szabók mozgalma. A raktári szabó
régóta panaszkodnak súlyos helyzetükről. A pana- 
általános. Sok a munkaidő és kevés a bér. Ezeiu". 
három évvel már mozgalmat indítottak helyzetük jav,: i- 
sára s a mozgalomnak volt is némi eredménye. A 
eredmények azonban három év alatt eltűntek s a rak­
tári szállók helyzete n.ég súlyosabb, mint azelőtt. F- r! 
tehát most újólag mozgalmat indítanak s memoranda- 
mot fognak intézni a munkaadókhoz, a melyben a 
következőket fogják kérni : 1.11 órai munkaidő a,:
eddiei her mellett. 2. A darabszám-munka eltörli--:,-.
3. A vasárnapi munkaszünet szigorú megtartása úgy. 
hogy a mnnkasziinet már szombat este kezdődj, k.
4. Az éjjeli munka megszüntetése s elkerülhetetlen 
esetben két órai éjjeli munkáért egy negyednapi ixr 
fizetendő.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
V* Bankktmutatás. Az osztrák-magyar bank ma 

kimutatása hátterül szolgál a bank főtanácsának ma, 
határozatának, a melylyel a tankkamatlábat egy fel 
százalékkal felemelte. A kimutatás nem egészen igazolja 
a felemelést; legalább a váltótárcza 4*3 millió frtnyl 
emelkedése, és az adómentes jegytartalék 1*5 millió 
frtnyi csökkenése , még nem elegendő indok erre. A 
felemelés tényével egyébkint más helyütt foglalkozunk 
Itt a kimutatás fontosabb részleteit közöljük: Bankjegy 
forgalom 094,986.000 forint (-(- 273.000 frt), érezérték 
készlet 508.656.000 forint (+ 962.000 forint), váltó 
tárcza 198,682.000 forint (+ 4,379.000 forint), lom 
bard-üzlet 23,540.000 forint (-*- 64.000 forint), adó 
mentes bankjegytartalék 23,822.000 forint (— l,560.00( 
forint.)
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** A pénzplaczról. Az osztrák-magyar bank főta­

nácsa ma tartott ülésében a leszámítolási kamatlábat 
' , százalékkal felemelte. E szerint mától fogva a bank­
kamatláb váltó- és értékleszámitolás számára 5%, állami 
járadékokra és bankzáloglevelekre adandó kölcsönök 
számára ö'/2%, más értékpapírok szamára 6°/0. Ez a 
kamatlábfelemelés váratlanul jött, mert a bank leg­
utóbbi kimutatásában semmi sem mutatott arra. bogy a 
bank kénytelen lesz ily módon poziczióját biztosítani, s 
főtanácsának mai elhatározása annál feltűnőbb, mert a 
német birodalmi bank sem látta még elérkezettnek az 
időt arra, hogy ily óvó rendszabályhoz nyúljon. Az 
osztrák-magyar bankot csakis a túlságos óvatosság in­
díthatta mai határozatára, mert más indoka csakugyan 
nincs, ha csak az nem, hogy a magyar gabonaüzlet 
most kezd kissé nagyobb arányokat ölteni s a bank a 
pénz megdrágításával siet azt előmozdítani. Berlinben 
a mára várt kamatlábemelés tényleg elmaradt, pedig 
sokkal indokoltabb lett voina mint nálunk, s ha a né­
met birodalmi bank ma a kamatlábat egy félszázalékkal 
felemelte volna, az senkit sem lepett volna meg. Ber­
linben a magánkamatláb ma 4-/s százalék, s a pénz­
szűke meglehetősen érezhető. A londoni pénzpiaczon 
egyrészt a newyorki kamatláb emelkedése, másrészt a 
bizonytalan politikai helyzet oly kedvezőtlenül hat a 
pénzviszonyokra, hogy a magánkamatláb nem csak el­
érte, hanem csekély mértékben túl is haladta a bank­
kamatlábat. Most ismét'teljesen egyenlő vele. Parisban 
kedvező a helyzet, pénz bőven van s azért a magánka­
matláb nem tud, 2% százaléknál magasabbra emel­
kedni.

SORSOLÁS.
— Aí ontalyaorijáték húzása,. Az osztálysorsjáték 

mai húzásánál a következő főbb nyereményeket húzták 
ki: 10.000 koronát nyert: 23754 9383:/. 2000
koronát nyertek : 17)308 í 7112 10369 2. född 26407
40463 42958 46882 47163 53275 54931 57941 62596 
65885 73333 76985 80390 87728 97139. 1000 koronát 
nvertek: 668 2564 6398 14211 18377 19526 23/77
2551U 27432 28528 29034 20208 32802 33016 34730
56001 38680 38349 39523 49906 52713 53719 53205
53999 60882 64767 70460 70018 71728 74282 7512
76162 76605 77721 78200 81406 83258 83163 8583
87600 88491 90571 91918 93838 99453. 500 koronát
„vertek : 699 1909 2002 2394 8379 11402 12354
14610 16780 17321 19210 26610 27794 27492 50302
31295 31750 31543 32509 32265 40270 41242 49298
52909 53738 54218 54974 61150 61824 62411 64723
65576 68602 70967 71221 72080 74364 76694 76561
77892 81843 84064 88344 92163 92743 92397 93843
94574 95489 96551 96375 98421 98304.

KÖZLEKEDÉS.
() A magyar folyam- és tengerhajózást rész­

vénytársaság igazgatósága közhírré teszi, hogy 
Zimony-Orsova (fuíacz között ez év márczius 7-ike óta 
érvényben álló nyári menetrendet az elűrebai.előtt évadra 
való tekintettel, ez évi szeptember végével a következő 
módon szünteti meg : Zimony és Orsóvá közöli 
utolsó lefelé menet szeptember 29-én, az utolsó felfelé 
menet pedig szeptember 30-án lesz. Orscva és Galacz 
tűzött az utolsó lefelé menet Orsóiéról Galaczra szept.
26- án, az utolsó felfelé menet Galaczról Orsovára szept.
27- én lesz, a szept. 29-én Orsóimról Galaczra és Ga­
laczról Orsovára esedékes járatok tehát elmaradnak. A 
nyári menetrend helyett okt. 1-étő! kezdve az egyidejű­
leg kiadott őszi menetrend lép életbe, mely szerint 
gőzösük a Zimony-Orsova, illetve Turnseverin és' turn- 
scverin-galaczi vonalon hetrnkint két-két járatot fognak 
teljesíteni és pedig a következő napokon : Zimony és 
Orsóvá között minden vasárnap és szerdán első menet 
okt. 1-én, Orscva és Zimony között minden V dden és 
szombaton első menet okt. 3-án. Turnseverinbül Ca- 
laczra minden vasárnap és szerdán első menet okt. 
l én. Galaczról Turnseverinbe minden szerdán és szom­
baton első menet szept. 30-án. Közelebbi felvilágosítással 
uz egyidejűleg kiadott menethirdetmények szolgálnak.

() A déli vasút téli menetrendje október 1-én lép 
életbe, s a következő változásokat tartalmazza: A 
budapest—pragerhofi vonalon a személyszállító téli 
menetrend tartamára Balaton-Földvár és Szamszló meg­
állóhelyeken nem állanak meg s a gyorsvonatok 
Balaton-Földvár helyett Szántód állomáson lógnak felté­
telesen megállani. A bécsújhelyi-nagy-kanizsai vo­
nalon a 308. sz. személyvonat Bécsújhelyről egy órával 
korábban fog indulni és csatlakozásban a Becsből 1 
óra 30 perczkor délután induló vonattal Bécsújhelyről 
3 óra 15 perczkor délután fog indulni is Szombat­
helyre 6 óra 44 perczkor, Nagy-Kanizsára pedig 10 
óra 5 perczkor este érkezik. Ezen módosítás folytán 
vonatnak Szombathelyen uj. közvetlen csatlakozása lesz 
I lyörből, továbbá Grácz, Kőszeg-, Pinlalü és Hum felé.
A közelebbi adatok az állomásokban kifüggesztett menet- 
I nd-iiirdetményekből vehetők ki. Zsebrétü menetrend- 
könyvek úgy mint eddig is, az állomások pénztárainál 
arusittatnak el.

0 A Dune-gözhajézáal társaság közli, hogy az 
árvíz következtében .tdony állomását is ideiglenesen 
megszüntetni kénytelen volt.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— Szeptember 18. —

Gabonatőzsde.
A készáruüzlet búzában ma kedvező hangulattal nyílt 

meg, de később nagy kínálat miatt nyugodtabb irányza­
tot követett. A kereslet élénk volts 5 krajczárral 
magasabb árakat tizeitek. Más gabonanemekbeu gyér 
forgalom volt, az árak néni változtak. — Eladatott:

Búza. Tiszavidéki: 1000 mm. 81 k. 9.— fo­
rinton, 3000 mm. 79-5 k. 9.— frton, 1300 mm. 81 k. 
9.90 Irton, 200 mm. 77-5 k. 8.— 500 mm. 80 k. 9.— 
Irton, 1500 mm. 80 k. 9.02% frton, 200 mm. 80 k. 
8.80 Irton, 450 mm. 80 k. 8.87% frton, 500 mm. 80 
k. 8.87'/, frton, 100 mm. 805 k. 8.87'/, frton, 100 
rum. 80 k. 8.87% frton, 100 mm. 80 k. 8.87% frton, 
700 mm. 80 k. 8.80 frton, 200 mm. 80 k. 8.85 frton, 
1000 mm. 80 k. 8.80 frton, 600 mm. 80 k. 8.87% 
Irton, 1500 mm. 79 k. 8.85 Irton, 300 mm. 79 5 L. 
8.85 írton, 200 mm. 79 8 k. 8.80 frton, 100 mm. 79 k. 
s 80 frton, 1,00 mm. 79 k. 8.80 Irton, 100 mm. 79 k. 
8.80 forinton, 200 mm. 79 k. 8.70 frton, 100 mm. 
79-5 k. 8.70 frton, 300 mm. 79 5 k. 8.75 fiion, 100 
mm. 79 k. 8.75 frton, 150 mm. 79 5 k. 8.65 forinton 
kevert, 300 mm. 79 k. 8.75 frton, 200 min. 79 k. 8.87' 
frton, 200 mm. 79 5 k. 8.87 frton, 400 mm. 8.87% 
Irton, 100 mm. 79 í. 8.77 frton felső, 200 mm. 79 k. 
8.80 frton, 100 mm. 79 5 k. 8.70 frton, felső, 100 
inra. 79-5 k. 8.70 fiion, lUO mm. 79 k. 8.85 frton, 
100 mm. 79-5 k. 8.82% frton, felső, 100 mm. 79-5 k. 
8.72'/, Irton, sárga, 1500 mm. 78-5 k. 8.85 Irton, 300 
mm. 78-5 k. 8.80 Irton, 100 mm. 78-6 k. 8.70 frton, 
200 mm. 78 k. 8.70 frton, 1200 mm. 78 k. 8.80 frton, 
300 mm. 78 5 k. 8.10 frton, üszkös, 100 mm. 78-8 k. 
8.75 frton, 300 mm. 78-5 k. 8.70 frton, sárga, 100 
ram. 78'5 k. 8.65 frton, felső, 200 mm. 78 k. 8.72% 
frton, 100 mm. 77-5 k. 8.65 irton, 100 mm. 77 k. 
8.62% frton, 150 mm. 76 k. 8.30 frton, felső, sárga, 
100 mm. 75*5 k. 8.35 frton, felső sárga, mind három 
hónapra.

Pestmegyevidéki: 450 mm. 80 k. 8.85 frton, 200 
mm. 79 k. 8.80 Irton, 200 mm. 79 k. 8.80 frton, 200 
mm. 79-5 k. 8.77'/, frton, 300 mm. 79-5 k. 8.77% 
frton, 1000 mm. 79 k. 8.75 frton, 500 mm. 79 k. 8.70 
irton, 200 mm. 79 k. 8.75 frton, 200 mm. 78-5 k. 
8.70 írfon, 300 mm. 78 k. S 50 Irton, konkolyos, 100 
mm. 77-5 k. §.75 frton, 100 mm. 77-5 k. 8.65 frton, 
100 mm. 77 k. 8.50 frton, sárga, 100 mm. 76 k. 8.40 
Irton, sárga, 100 mm. 76 k. 8.40 Irton, konkolyos, 300

mm. 77 k. 8.60 frton, 200 mm. 75-5 k. 8.60 frton, 
200 mm. 76-5 k. és 100 m. 78 k, 8.10 frton, kevert, 
200 mm. 755 k. 8.60 frton, 200 mm. 75 k. 8.50 
frton, 1Ö0 mm. 75 k. 8.45 frlon, mind három hónapra.

Fehérmegyevidéki: 1000 mm. 77 k. 8.75 frton, 
1000 mm. 76‘5 k. és 400 mm. 76-5 k. 7.75 frton, 
1000 mm. 77 k. 8.60 frton, mind három hónapra.

Hartai: 1000 mm. 76’5 k. 8.75 forinton, három 
hónapra.

Makói: 2100 mm. 77-3 k. 8.80 frton, három 
hónapra.

Török-becsei: 3400 mm. 76 k. 8.55 írton, három 
hónapra.

Verbászi: 3000 mm. 73'2 k. 8.50 frton, három 
hónapra.

Kalocsai: 1750 mm. 75 k. 8.65 frton, három 
hónapra.

Dunai : 2500 mm. 74 k. 8.45 frton, három hó­
napra.

Bánáti : 2800 mm. 74-3 k. 8.45 frton, három hó­
napra.

Bácskai : 1000 mm. 77 k. 8.62 % frton, 3000 mm. 
75-6 k. 8.57 % frton, 2000 mm. 74-8 k. 8.57írton, 
350 mm. 74 k. 8.60 frton, 650 mm. 75 k. 8.60 írton, 
130 mm. 73-8 k. 8.60 frton, mind három hónapra.

Újvidéki: 2970 mm. 74-5 k. S.50 frton, három 
hónapra.

O kanizsai: 6200 mm. 74-5 k. 8.50 frton, három 
hónapra.

Becskerelci: 6400 mm. 76 k. 8.50 frton, 5750 mm. 
75 k. 8.45 frton, 1200 mm. 74 k. 8.45 frton, 3000 
mm. 73 k. 8.5C frton, 6200 mm. 76 k. 8.60 frton, 
három hónapra.

Szerbiai : 2170 mm. 76.5 k. 7.40 frton, vámmente­
sen, három hónapra.

Róza : 350 mm. 6.60 frton, 150 mm. 6.60 forinton, 
100 mm. 6.50 frton, 250 mm. 6 50 frton, 800 mm. 
6.40 frton, mind három hónapra.

Árpa: 400 mm. 6.10 frton kevert, 2050 mm. 6.05 
Irton kevert, 30U ram. 6.-— frton kevert, 100 mm. 
5.92 % frton, kevert, 100 ram. 5.65 frton kevert, mind 
három hónapra.

Zab : 150 mm. 5.21 frton, 100 mm. 5.75 frton, há­
rom hónapra.

A határidöplaozon ma lanyhább irányzat uralko­
dott s az árak hanyatlottak. Az októberi búza úgy, 
mint az áprilisi búza is szombati záróárfolyamnál 8 frt 
53 kr, illetve 8 frt 80 kr körül indult, a délelőtt folya­
mán azonban realizácziúkra 8 frt 45 kr, illetve 8 frt 
79 krra cselt vissza. A főczikk árcsökkenése természete­
sen a többi czikkekre is befolyással volt s tengeri 5 frt 
14 kr után 5 frt 09 krou, októberi rozs 6 frt 62 kr 
után 6 fi t 57 kron, zab 5 frt 19 kr után 5 fi t 16 kron 
jegyzett. Délfelé ismét jobb vételkedv nyilvánult s az 
összes czikkek árfolyama 2—3 krral emelkedett. Fel­
mondásra 4000 mm. tengerit jelentettek be.

8.52, 8.54, 8.44, 8.4S 

8.85, 8.87, 8.78, 8.82

Délelőtt.

Szokványbuza októberre 8.53, 
forinton.

Szokványbuza áprilisra 8.86, 
forinton.

Szokványrozs októberre 6.96, 6.91, 6.94 frton. 
Tengeri májusra 5.14, 5.10, 5.13 frton.
Szokványzab októberre 5.18, 5.16 frton.
Szokvunyzab áprilisra 5.56, 5.51 frton.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak
Szokványbuza októberre ..... frt S.47— 8.48
Szokványbuza áprilisra...................... frt 8.81 — 8.82
Szokványrozs októberre ..... frt 6.Ü7 — 6.58
Szokványrozs áprilisra ..... Irt 6.92— 6.94
Tengeri szeptemberre ...... frt 5.15— 5.20
Tengeri 1900 májusra ..... írt 5.11 — 5.13
Szokványzab októberre ..... frt 5.14— 5.15
Szokványzab áprilisra...................... frt 5.52— 5.53

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom szintén lanyha irányzat mellűit

folyt le.
Délután J) óra 30 perczkor hivatalosan záródnak.
Búza októberre ...••••• frt 8.44- 8.45
Búza áprilisra........................... Irt 8.79- 8.80
Szokvány rozs októberre...................... frt 6.56— 6.58
Szokványrozs áprilisra ..... frt 6.90— 6.91
Szokványzab októberre ..... frt 5.13— 5.14
Szokványzab áprilisra...................... frt 5.51 — 5.52
Tengeri szeptemberre........................... Irt 5.12— 5.13
Tengeri 1900. májusra ..... frt 5.90— 5.91

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsdén a hagulat bágyadt volt, mert 

Transzválbói ismét kedvezőtlen hírek érkeztek. Nehézkes 
forgalom mellett a nemzetközi értékek árfolyama mér­
sékelten lemorzsolódott. Himamuránvi részvények, mint­
hogy Bécsből a bányaértékek piaczárói bágyadt jelenté­
sek érkeztek, nagyobb mértékben hanyatlottak. A déli 
tőzsdén megjött az osztrák-magyar bank kamatlábeme­
lésének hire s minthogy Londonból is a hányaértékek 
erős hanyatlását jelentették, nálunk is erősebb reakezió 
jelentkezett. A helyi értékek közül a magyar leszármtoló- 
és pénzváltó bank és a budapesti közúti vasút részvé­
nyeit olcsóbban adták, ellenben az Adria-részvéu/ek 
élénk kereslet mellett 10 írttal emelkedtek.

Slötőzsd*.
Az elótőzsdén kedvtelen hangulat uralkodott, miután 

Transzválbói ismét kedvezőtlen hirek érkeztek be. Rima- 
murányi részvények bécsi eladásokra hanyatlottak. — 
Köttettek: Osztrák liitelrészvény 372.70—371.90 ig,
magyar hitelbank 383.----- 3b2.—ig, osztrák-magyar ál-
lamvasut 346.60—346.—ig, rimamurányi vasmii 344.— 
—341.75-ig, közüli vasút 365.—.

11 óra 16 pereikor a íródeák: Osztrák hitel-
reszvény 372.----- 372.20, magyar hitelbank 382.------
382.25, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 255.50— 
255.75, magyar ipar- és kereskedelmi bank 100.-----
100.50- ig, magyar jelzálogbitelbank II. kib. 240.-----
240.50- ip, osztrák-magyar »Hamvasul 346.50—346.75-ig, 
déli vasul 73.— — 73.50-ig, i imamurányi vasmű 342.50 
—342.75-ig, magyar koronajáradék 95.20—95.30-ig,
közúti vasút 366.----- 366.50, városi villamos vasút 200.—
-200.50.

Déli tösede.
Az osztrák-magyar bank kamatlábfelemelése követ­

keztében a déli tőzsde bágyadt hangulatban folyt le. — 
Köttettek : Osztrák bitelrészvény 372.80—371.80-ig, ma­
gyar hitelbank ;382.70—382.—ig, magyar leszámítoló
és pénzváltóbank 255.----- 254.75, magyar ipar- és ke-
reskadelmi bank 99.25, magyar jelzáloghitelbank 11. 
kiii. 240.50 — 240.—ig, osztrák-magyar államvasut 
346.75—346.25-ig, déli vasút 72.—, rimamurányi vasmű
342.50- 342.-=-ig, közúti,vasul 364.75—364.—ig. Helyi
értékekben köttetett: Adria 243.----- 248.—.

1 óra 30 pereikor sáródaak: Osztrák hitel­
részvény 372.----- 372.20, magyar hitelbank 382.------
382.50, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 255.— 
—255.50-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
99.25— 99.50-ig, magyar jelzálogbitelbank II. kib.
240.- —241.—, osztrák-magyar államvasut 346.-----
346.25- ig, déli vasul 72,-----72.50-ig, rima-murányi
vasmű 342.----- 342.50-ig, magyar koronajáradék 95.35
—95.40-ig, közúti vasút 364.----- 364.50-ig, városi
villamos vasul 200.----- 200.50-ig.

Prämlum-Äilet: Dijbiztositások : osztrák hitelrész-
vényben holnapra 2.----- 2.50 frt, nyolez napra 6—7
forint, szeptember végére 9—10 frt.

U tökösedé.
Londoni árfolyamjegyzésekre az utótőzsdén az ár­

folyamok ismét hanyatlottak. A forgalom korlátolt ma­
radt. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 372.20— 
371.30-ig, magyar hitelbank 382.----- 381.50-ig, osztrák­
magyar államvasut 346.50— 344.50-ig.

4 őrekor sáródaak: Osztrák bitelrészvény 371.50— 
371.60-ig, magyar hitelbank 381.75—382,—ig, magyar 
leszámítoló és pynzváltótyipk 254,50—255.—ig, magyar

ipar- és kereskedelmi bank 99.——:99.50-ig, magyar 
jelzáloghitelbank: II. kib. 239,50—240.—ig osztrák­
magyar államvasut 344170—344.90, déli vasul 71.50— 
72.—-ig, rima-murányi vasmű 341,50— 342.—ig, ma­
gyar koronajáradék 95.20—95.40, közúti vasút 364.-----
364.50, városi villamos vasút 199 -200.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Köbinys, szept. 18. .4) Hízott sertésárak: I. Magyar 
elsőrendű : öreg nehéz —. — kr. Öreg közép —.— 
kr. Fiatal nehéz 41%—42% kr. Fiatal közép 43— 
—43% kr. Fiatal könnyű 44—44% kr. II. Magyar 
szedett: Nehéz —kr. Közép —.— kr. Könnyű 
—.—.— kr. 111. Romániai : Nehéz —.— kr. Közép 
—.— kr. Könnyű —kr. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —kr. V. Szerbiai : Nehéz 42%
— 43 kr. Közép 43—43% kr. Könnyű 43%—44 kr.

Megjegyzés. A lent jegyzett árak snly szerint é« pedig a
szokisszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj­
cárokban értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó! a 
A sertesek vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó i c,
— A sertések osztályozásánál azok teljes rélő) súlya vétetik 
irányadónak

Sertéslétszám: 1899. év szept. 16. napján volt készlet 
39.126 db, 1899 szept. 17. napján felhajtatott 506 db, 
szept. 17. napján elszállitiatott 636 drb, szept. 18. 
napjára maradt készletben 38.991 drb. A hízott sertés 
üzletirányzata: csendes.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1899 

évi hó szept. 15.én esti 6 órától szept. 17-én esti G óráig 
Hwlupestre vasúton es hajón érkezett s innen elszállított 
gahonaküldeménvekröl és a budapesti fűvámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekről:

Az áru mt*g- r Érkezőt l Elszállitta tott
vasúton hajon együtt : vasúton hajón j

in éter it a /. s

búza
rozs
árpa
zab
tengeri

a) helyi oltalomban
24677, 22973' 47614, —

, 2104] — : 21041 —
9466' 5840'|15306 402
1476Í 7547!: 9023 ■ ■

1 - ! - ; - ! 1824

_ !'
__

1 402

1824
összesen 37723 36324 74U4 7 2226 — 2226

6) átmeneti forgalomban
búza 401 — : 401 — — I! —
rozs 815 — ! 8151 — -- 1 —
árpa 1609 — 1609' — — 1 —
zab
tengeri — — — i — — —

összesen 2825! — — ■ —
c) a íövámhivatalnál előjegyeztetett

búza
rozs

megnevezése

búzaliszt
rozsliszt
árpaliszt

A vissétivitaira •*
, jegyzett mennyh
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BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
szept. 18. (Az Egyetértés távirata.) Az

a mit főleg a
Boon,

elötó'zsde hanyatló irányzattal kezdődött, 
transzváli kérdés elmérgesedése idézett elő. Az ennek 

folytán eszközölt realizálások annál kedvezőtlenebb ha­
tást gyakoroltak, mert a kínálattal sembeu semmi ke­
reslet sem mutatkozott. Egyedül Adria-részvényeket 
kerestek az alaptőke felemeléséről elterjedi hirek folytán. 
Valuták megszilárdultak,

11 órakor záródnak\: Osztrák bitelrészvény 372. — , 
magyar hitelbank 383.—, Lünderbank 238.—, osztrák­
magyar államvasut 346.75. déli vasul 73.—, alpesi 
bányarészvények 282.50, prágai vasipar 1101.—, rima­
murányi vasmű 342.25, briixi szénhányarészvények 
395.—, májusi járadék 100.05, török sorsjegyek 60.40, 
német birodalmi márka 58.97.

A déli tőzsdén a kedvezőtlen londoni jelentések 
daczára az irányzat szilárdabb lett. A bank-kamatláb 
felemelése hatástalan maradt. — Köttetett : Osztrák 
hitelrészvény 372.25, magyar hitelrészvények 383.—, 
Länderbank 238.—, union-bank 306.50, anglo-bank 
151.—, bankegyesület 273.—, tramway-részvények
450.25, osztrák-magyar államvasut 346.75, déli vasút 
73.—, elbavölgyi vasul 255.—, észak-nyugati vasút 
243.—, dohányt észvények 138.50, alpesi bauyarészvé- 
nyék 284.25, rimamurányi vasmű 343.— , prágai 
vasipar 1413, májusi járadék 10U.05, magyar korona­
járadék 95.40, török sorsjegyek 60.40, német birodalmi 
márka 58.97.

Az irányzat később|is szilárd maradt és az árfolya­
mok legnagyobb részt javultak.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák bitelrészvény 371.50, 
magyar hitelbank 381.5U, angol-osztrák bank 151.—, 
bankegyesület 272.50, Unionbank 3U4.25, Länderbank
237.25, osztrák-magyar államvasut 344.50, déli vasút
72.25, elbavölgyi vasút 254.50, északnyugati vasul
242.50, török dohányrészvéuy 136,50, rima-murányi 
vasmű 340.75, alpesi bauyarészvények 281.75, májusi 
járadék 100.—, magyar koronajáradék 95.30, török 
sorsjegyek 60.10.

Béna, szept. 18. (Magyar értékek tárlata.) 4%-os 
aranyjáradék 117.40, tiszai ét szegedi kölcaüosorsjegy 
140.—, magysr vasúti kölcsön ezüstben 99.60, magyar 
kel. vasul alL kötvény 119.30, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részveny 254.50, magyar kereskedelmi bank 
1429, magyar korouajártd. 95.30, 4%-os magy. füld- 
tehermentesitéai tötv. 94.— , magyar hitelbank-részvények 
382.—, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 162 —, sasai- 
oderbergi vasút-r. 183 50, rimamuranyi vasmű 340.50.

Béos, szept. 18. Osztrák értékek zárlata.) 4-2"/0-os 
papir- járadék 100—, l“/a-oi osztrák aranyjáradék 
117.90, 1860. sorsjegy 137,30, osztrák Intelsorsiegy
197.25, angol-osztrák bank 150.50, bécsi Bankverein
271.50, oaztrik-mag»ar bank 897.—, déli vasul rész­
vény 72 25, dunagöihajózás társulat 397.—, dohány- 
részvény 136.75, cs. és kir. vert arany D/70, német 
bankváltók 58.97, 4'2°/i-os ezüstjijradék 99.90, osztrák 
koronajáradék 100.25, 1864. sorsjegy 195.50, osztrák 
hitelintézeti részvény 371.13, onion-bankrészvény 304.50, 
osztrák Lünderbank 237.—, osztrák-magyar államvasut
344.25, elbavölgyi vasul 254,50, alpesi részvények 282.25, 
20 Irankos arany 9.57, londoni váltóár 120.60, bécsi 
Tramway 450.—. Nyomott.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos, szept. 18. (Az Egyetértés tudósitójának távirata.) 

A múlt heti nagy felhozatalok legnagyobbrészt már el­
adódtak ; minthogy azonban még mindig nagy felhoza­
talok várhatók, a haláridőpiaczon, jóllehet a budapesti 
malmok ma ismét 80.000 mm. búzát vásároltak, a 
hangulat kedvezőtlen volt. Attól tartanak, hogy ha a 
malmok vásárlásai megszűnnek, ismét nagy készletek 
fogják nyomni az árakat. — Kiadatott : őszi búza 8.58, 
8.53 frton, tavaszi 8.90, 8.87 frlon, őszi rozs 6.87, 6.85 
írton, tavaszi 7.21 frton, őszi zab 5.43, 5.40 frton, 
tavaszi 5.80 írton, tengeri, októberi 5.50, 5.48 frton, 
május—júniusra 5.40, 5.39 frton, repeze szeptemberre 
12.50-12.60 írtig.

Délután haláridőüzlelben nágyon gyér volt a for­
galom, minélfogva nagy üzleti csend uralkodott és a 
délelőtti árfolyamok nem változtak. Egyitalán csak né­
hány szórványos kötés történt búzában és pedig őézi 
határidőre 8.56—8.54 írton, és tavaszra 8:86 fftón. 
Egyébként pedig jegyeztek : rozs őszre 6.85—6.86 frton, 
rozs tavaszra 7.20—7.21 frton, zab őszre 5.40—5.41 
frton, 
bér

on, zab taygs^ra 5.76—5/77 frton, tengeri szeptem- 
r—októberre 5.46—5.47 írton, teÁgeri raéjlfí—jiíptusra-

5.38—5.39 frton. repeze szeptemberre 12.50—12.60 
frton. A készárupiaczon ma szintén jelentéktelen volt 
az üzlet, mert a hajózás megakadása, valamint a vasúti 
forgalomban több helyütt beállott szünetelés bénította a 
tevékenységet, de az irány mindamellett tartva maradt. 
Eladatott néhány kisebb tétel 78% és 79 kilós csalló­
közi búza 8.62 % frton, marcheggi paritáson.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 18. (Az ^Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A londoni reggeli lapok czikkeire, a melyek sze­
rint Transzvál tagadó válasza minden további tárgyalást 
lehetetlenné tesz, továbbá arra a tőzsde megnyitásakor 
érkezett jelentésre, hogy a londoni tőzsdén az arany- 
bányaértékek hanyatlottak, az irányzat itt az egész vo­
nalon bágyadt volt, különösen helyi értékekben és leg­
inkább a transzváli vasutak és a Kanada-Pacific rész­
vényeiben. Amerikai vasutak bágyadtak. A járadékpiacz 
nyomott. Vasutak egyenlőtlenek, osztrákok jól tartották 
magukat. A kedvező bankkimutatásnak nem volt ha­
tása. Később nyugodt volt az irányzat, mert a nyugati 
tőzsdék jelentéseit várták. Magánleszúmitolási kamatláb

AT/ Uz 1 is la- -
Zárlatkor jegyeztetik : 4°/0-os osztrák aranyjáradék 

100.—, magyar koronajáradék 94.75, osztrák-magyar 
államvasut 146.90, bécsi váltóár 109.35, magyar vasúti 
beruházási kölcsön 101.10, Disconto Commandit 200.10, 
általános villamoss. Edison 248.75, Celsenkirchem 
192.40, Laura-kohó 253.75, 4%°/r ezüstjáradék 99.50, 
4°/„ magyar aranyjáradék 98.20, osztrák hitelrészvény 
232.60, déli vasút 32.50, orosz bankjegyek 216.75, 
4% uj orosz kölcsön 99.55, olasz járadék 92.60, 
Dynamit Trust 156 43, Harpcni 188 75, Nyugodt.

Berlin, szept. 18. (Utőtozsde.) Osztrák bitelrészvény 
232.1U, osztrák-magyar államvasut 147.—, osztrák 
déli vasút 32.50.

Frankfurt, szept. IS. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 232.20, osztrák-magyar államvasut 146.90, déli 
vasul 32.40. Nyugodt.

Hamburg, szept. 18. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 232 05. Csendes.

Hamburg, szept. 18. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
98.75. osztrák aranyjáradék 99.50, osztrák ezüstjáradék 
99.30, osztrák hitelrészvény 232.25, osztrák 1860-as 
állami sorsjegy 141.—, osztrak-inagyar államvasut 
147.--, osztrák déli vasul 33.—, olasz járadék 92.60. 
Nyugodt.

Fárts, szept. 18. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A mai tőzsdén a délafrikai aranybánya-részvények ár­
folyamai rohamosan estek, mert attól tartanak, hogy a 
háború Anglia és Transzvál közt már alig elkerülhető. 
Deheer 18, Eastrand 14 frankkal esett. Ez a többi érté­
keket is kedvezőtlenül befolyásolta. Rio Tmto 17 frank­
kal hanyatlott. Járadékok is bágyadlak voltak.

•5 orr- 4-0 perczkor zárodnak : 3”/0-os franczia 
járadék 100.22, 3%'%-os járadék 102.62, magyar 
aranyjáradék 100.60. osztrák aranyjáradék 101.90, olasz 
járadék 92.70, osztrák-magyar államvasut 741.—, 
osztrák földhitelrészvény i25S, török dohányrészvény 
303.—, Banque de Paris 1053.—.ottoman bank 566.—. 
Gyenge.

London, szept. 18. (Megnyitás.) 274%'03 angol eon- 
sol 104%.

London, szept. 18. (Zárlat). Magyar aranyjáradék 
98'/2, osztrák déli vasul 6%, ezüst 27',%, 2%° ,,-os 
angol eonsolok 101',%, uj spanyol járadék 59%, olasz 
járadék 91 - ,, 4" ,,-os rúpia 64%, Canada pacific-vasut 
95%. Magáukamallab 3%%. Csendes.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Béce, szept. 18. Szesz. Kont. nyers szesz 19.90— 

20.10 frt. Lzlettelen. Változatlan,
Hamburg, szept. 18. Kávé szeptemberre 26%, no­

vemberre 26%, máreziusra 27, májusra 27’/.2 fillér 
fontonkint.

Boroszló, szept. 18. P.uza 15.70, 15.60, rozs 15.10, 
zab 12.90, repeze 20.80, szesz (50-esj szeptemberre 63.40, 
(70-esj 43.40, tengeri 12.75.

Berlin, szept. 18. (Jabonapiacz. A vételkedv 
eleinte tartózkodó volt, később azonban annyira kifejlődött 
hogy a rozs szállítási ára% márkával, a búzáé % már­
kával emelkedett, a szombati árakhoz képest. Zab alig 
tartotta magát. Az idő esős.

Berlin, szept. 18. Szesz 44.20.
Stettin, szept. 18. Szesz 42.50.
Köln, szept. 18. Olaj 52.50.
Párti, szept. 18. Búza folyó hóra 19.20, októberre 

19.35, november -deezernberre 19.65, november— 
februárra 19.80, állandó; rozs folyó hóra 14.—■, 
októberre 14. —, november—deezernberre 14.15, no­
vember-februárra 14.25, nyugodt: liszt íleur de 
Paris lolyó búra 25.55, októberre 25.85,1 november— 
deezernberre 26.15, november—februárra 26.40, 
állandó; repezeoluj folyó búra 53.—, októberre 
53.—, november—deezernberre 53.75, január—ápri­
lisra 54.25, nyugodt ; szesz folyó búra 38.50, októ­
berre 38 —, november—deezernberre 37.50, január- 
áprilisra 38. -, renyhe. — Idő : felhős.

London, szept. !f>. (Oabonapiacz.) \Az irányzat ál­
talában szilárd, búza és tengeri 3—3 pennyvel maga­
sabb. Városi liszt 23—28 sh., repezeolaj 23 sh., ten­
geri 18 sh. 6 p. (eladók). Behoztak : 50.000 q. búzát, 
17.000 q. árpát, 200.000 quarter zabot. Az idő esős.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központ! vásárcsarnok árai. (Magánjelentés.) 

A mai forgalom, tekintettel a közeledő izraelita ünne­
pekre, élénk volt. Az élő baromi! és a borjúhús ára 
emelkedett. A befőzni való paradicsom ritka és drágább 
lett. A beíözui való szilva literje 8 kr. A parasztszeke­
rekkel érkező szőlő kilóját ŰO krért adták.

A mai detailárak ezek :
Húsféle. Marhahús eleje 08, leveslms 72, rostélyos, 

felsál, hátszín, iartő 80, marhanyelv 72, vesepecsenye 
00, tisztítva 1.80, növendék hús eleje 44, hátulja ű2 kr, 
borjúhús 80, szegye, lapoczkája 80, ezombja 90, szelet 
100 kr, sertéshús 04, ezombja, lapoczkája 72, karaj és 
nyulpecsenye 90, nyers sonka 68, prágai sonka 90 kr 
kilója, zsir 00 kr, háj 58 kr kilója, olvasztani való sza­
lonna 58 kr, lúd zsir kilója 1 frt 25 kr.

Baromfi.: Csirke darabja 55 kr., tyuk 80 kr, 
pulard 90 kr, pulyka darabja 2.20 frt, hízott kacsa 
150 kr, hízott lúd 3.80 frt, gyöngytyuk 100 kr.

Leült és tisztított baromfi :%Gsirke 55 kr, pulárd 
95 kr, kappau 100 kr, lúd 2.— frt. kacsa 90 kr, 
pulyka 2.— frt darabja.

Tojás : Tojás nagyobb 3G darab 100 kr, kisebb 7 
db 20 kr, teatojas 3 db 10 kr.

Hal. Ponty 00 kr, harcsa 80 kr, süllő 50 kr, apró 
kevert hal 35 kr, viza 110 kr, tok 130 kr, fogas 
2.50 frt, kecsege 2.— frt, édesvízi rák darabja 14 
kr, csuka 00 krajuzár.

Különlegesség: Fogoly párja 1.C0 frt, vadkacsa dbja 
60 kr, fácaán dbja 1 frt 70 kr, nyul 1 frt 70 kr, 
dámvadhus kilója 60 kr, vaddisznóhus kilója 50 kr, őz- 
hus kilója 75 kr, ezombja 3 frt 60 kr, geriueze 7 frt. 
Közönséges szőlő kilója 38 kr, csemegeszőlő 45 kr, 
görög dinnye darabja 25 kr, sárga dinnye darabja 
20 krajezár, turkesztán 18 kr, cantaloupe 35 kr, 
rétes-alma kilója 20 krajezár, körte kilója 36 kr, őszi 
baraczk kilója 80 kr. Sampiongomba 4 darab 10 
kr, karfiol darabja 20 krajezár, befőzni való paradi­
csom kilója 5 kr, 100 drb 75 krajezár, puttonya 35 
krajezár. Eczetbe való uborka 100 darab 80 krajezár, 
savanyított uborka 100 darab 80 krajezár, káposzta 
darabja 10 kr, vörös káposzta 14 kr, idei tök 
darabja 12 kr. Burgonya kilója 3 krajezár. Teavaj 
kilója 1 forint 20 krajezár, parasztvaj 95 kr, tejföf 
literje 24 kr, édes túró kilónkiot 18 krajezár.

Bécsi marhavásár.
Béos (St.-Marx), szept. 18. (Az Egyetértés tudósitó. 

jának távirata.) Felhajtatolt 3599 magyar. 7i 1 g'%.. 
cziai, 34 bukovinai, 665 német, összesén 467'.' vi .(J. 
marha. Az irányzat szilárd, az árak emelkedtek. Eiada- 
tot*: elsőrendű magyar hízott ökrök 35—38 forint, niú- 
sodrendüek 31—34 forint, harmadrendűik 27—30 fr; 
galicziai elsőrendück 37—39 frt, másodrendűét 33 — :;,’ 
frt, harmadrendűéi; 29—32 frt, német elsőrendüek 
39—41.— frt, másodrendűét 34 — 38 frt, liarmadrenuuek 
30—33 frt, 100 kilogrammonkint élősúlyban.

Szerkesztői üzenetek,
R- M. Kapobj. Forduljon a kiállítás igazgató-ágához Sze- 

geden. Nagyon szívesen megküldik önnek a részlete- V. 
mutatást.

T. Is. Cj. Olyan lap, a mely kizárólag zenéről i% ez idü 
szerint csak egy van Budapesten. Czime: Zenelaj, ' Aggtelei-,, 
utcza 4.), szerkesztője : Ságit József. Megjelenik ezen ki v'" 
Budapesten két olyan lap. a mely zenemnek.% ,:.j 
ezek czimeit akarja tudni, készséggel közöljük.

B—i. K—n. Budapest. A szabad ságit a rezröl eddi? nie», 
jelent könyvek részben eredetiek, részben fordítottak" 3 V'* 
vetkezők:

Kossuth: Irataim.
Mészáros Lázár Emlékiratai.
Gelich Richard : A szabadságharc? története.
Id. Görgői István : A szabadságharc? története.
Gracza György : A szabadsági)arcz története 
Bran ko vies György : A szabadságit arcz története.
Vargyas Endre: \ szabadságliarcz története.
Jókai, Rákosi, Bródy : A szabadságliarcz bibliája.
11 egyesi Márton : A 3-ik zú.-zlóalj története.
Klapka György Emlékiratai.
Pap Dénes : Okmánytár Magyarország független ; i 

ezának történetéhez.
Küváry : Erdély története 1848 — 49-ben.
Hentaller Lajos : A magyar szabadságharc története, 
ilentuller Lajos: A bolavásári szünet.
Varga Ottó : Az aradi vértanuk albuma.
Szilágyi SándorRajzok a forradalom utáni időkből.

„ „ A forradalom férfiai.
v n A szab ad sági; arcz története.

\ ukoyics Sebő ioazságüvyniiniszter Emlékirata.
Kunsági és Potemkin : Hon véd világ.
Elekes: Honvédek könyve.
Dembinszki Henrik : Magyarországon.
Asrhennan : Egy nyílt szó Gorgei tábornok v •• éj,»7i 
Asbóth Hajó-; emlékiratai.
, r> n Görgői. Czáfolat Ascherman könyvire. 

Aldor Imre egy cső mii munkája.
,, .. Kossuth *‘s Per-‘7ci.

Margitai Gábor: Aradi vésznapofc.
Szöllosy Ferenoz: Kossuth é- a magyar emizrá- % j.
^ eres : A magyar eniigr.'ezió K• b-ton.
Szemere Bertalan emlékiratai az «-•;i.,/rá-- % % ...
Rauer őrnagy hagyományai. Krili Makra; ,
>/. Rakk Endre: Az iv-ú.i V

események Vízaknán.
Szediák Mátyás-: Leleplezések a marxur ;J. -

és a magyar emigráezió idejéből.
Gorgei Arthur: Gazdátlan !• viel.
Rem tábornok téli hűd jarafa Erdélyben. f;ta i - - 

Kálmán.
Gyűjteménye a Magyarország -.urnára ki: 'ut"f 

söbb mauifesztum és szózatoknak, valamint .. , i .r 
hadsereg főparancsnokai által Magy u rsz -.a. 
detményeknek.

M-szaros Károly: Ko^-uth levelezése a n.a^ar aba-■* 
ságharcz kar vezéreivel.

Eger vary : Honvéd törzstisztek albuma.
fji'egy! Réia : Ra lavar keletkezese és hadtörténelmi muh j
>z'TC!:Jey : Krónika í 1!.
Hoi \. tu M:naiv : Magv.arország ítiggetlen-'-g: iia:vzi 
Klajika : Emlékeimiit i.
Makruy Aladár: K-- sutli levelei Bern altábornagyhoz. 
Loggo \ al-r: Az l SiS-iki reakezio és ellenforradalorn.
Hegyesi M. : Ribarv iimegye 1sRs £o 
I jcn sok varmegyei rnonograii-iian értéke- adat.-e. vannak, 

különösen Huron: : ö a <zvkelv u-egvék tórtériftében. 
l'ulszkv Fcrenez : li • • *e• . >■< korom.
Id. V r.,’ yi ... im.
Ma.lai i-z J. Emlékiratai.
ir.triyi 1) ; J. llistoiro pt.liti.jue de la revolution de Hongile 

— nem tüófoi : fordítva magyarra
Kemény Zsigmond : Forradaloin után.
Kovács j,a,os: V itékepári 
Zalár József: Magyar t-nd-'-Uapo!:.
>zinnyei 1 >:t<• -1; Koma:um 1 > kS i'..•-ben.
Elekes és Raltliaz r : Honvedek könyve.
Gróf Batthyány -KázmEmlékiratai.
Budapesti Szemle 18H3 júliusi számú.
P-althazfir Zainiiory; lb»nv *tlek nwe.
Kmtov, : Mugyar hadjárat történet-. 1 ordította: Véred 

Arnold.
R. J.: Magyarország függetlenségi linrczáriak Lafonni %r-

ténete.
Keizncr : A régi Szeged története.
* zetz: Rém ' l'ebizug in Siebenbürgen. Mag;.arai csiu 

tudom meg van-e V
Vajda: Egy honvéd naplója.
Ulah György : R • uésvarmegye 1S4> -49-beu.
Remellay : Alkotmányos uj" naptár
és rengeteg naptár a tiO-as és 70-es évekből.
Közlöny, Honvéd -Koloz-vátt), Marczms l-ö., Pe-h Hdiip 

Stb. újságok, gazdag k.;t forr ások.
Történeti lapuk t-s l>4s- 4U-iki Történelmi La: A stb 
Női bölcsén* A franczia müveit hoL*y ... -. . ...

csészéti müvek iránt való érdeklő.1- nem <•- . ,r- ,t 
dolga, de mélyen meggyökeredzett nernze- ! ., • -rr • - A 
kivaló gondolkodók szalonjaikban éfiolv ünnepe,te ke
veitek, mint a nagy írók es művészek. Minden valamirevaló 
német, angol, olasz bölcsészeti muv.-L 
cziára: tehát igenis van tudomásuk a neme! . . -é 
lenti világáról, annál inkább, mert az idexávo nag. ... .-g
folyóirat-irodalom, továbbá a naj . -ajt- uc . '.
Franeziaországban erősen irodalmi;, ti:!-.,kát füglalkozr.ak
e tárgyival. Schoppenhauerrel alig fog - k s
hazájában a szakkörükön kívül, i.-.int I u -
70-es és a Sü-as években - Phct mondani. I: u’y er i r 
divatossága juttatta tula.jdonképen vihurrasz In turn 
népszerűségre. A divatosság persze nem azt ak.tria ' - 
leni, hogy a franczia nők éli te-je Schoppen baa- r.-:i 
volna, hanem azt, hogy e nagy gondolkodónak *
lánosabb érdeklődést keltettek, azokat -.-.enveu- ivusseggel 
vagy vitatták, vagy erősítették, vagy módusüutlak. tui'.o., 
kiket erősen indokolt igazságai bántottak, . . k. k,l 
azokat jelszókul fogadták el. Nietzsche nem ■> V arxa: . • • 
divatba, s nem i< valószínű, hogy a franczia I. .gy-.-k 
könnyen propagandát csináljanak u neki >i.n .. : 
azok, a kik Nietzsché-t e „bolondgombák“, u 1 i.ec-méri.k. 
époly felületes és lelkiismeretlen dolgot követnek el. n • t 
azok. a kik Zolától, a nagy regényírótól busz éven ár < "* 
den irói értéket elvitattak, mert regényeiben szcmérenib-;! 
leírások is fordultak elő s ezert kizárólag purn gralus: 
gyalázták.

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó :

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Nyomda-Hcszí.-íársasás.

Kivonat a hiv. lap szept. 17. számából.
Árverések a fővárosban. Szultán Hugo 2-U1 hjM

becs. ingós. szeptember 1U. VII. kei . Damjamoii-ub za 
szám. Jilazsorszky Sarolta 562 írtra becs. ingu-. szcj'terr.hcr 
19. VII. kér. külső kerepesi-ut 28. szám. Magyar Józy-ó 
947 frtia becs. ingós. szeptember 19. VI. r nagymező- 
utcza d. szám. Seat ins Mária 338 írtra becs. ingós. sr • 
ternber 19. MII. kér. Rókk Szilárd-vö z;; 27. szám. Ha • 
Sziegfried 1703 Írtra becs. inga ti. szeptember 19 VII kei. 
hold-uteza 13. szám. Krell István 313 írtra becs incv- 
szepterober 19. IV. kér. Károly-kaszárnya.

Árverések a vidéken. MilwUÍ Bálint 30000 írtra 
írtra becs. ingat!, szeptember 23 Esztergom fial Márton 
5000 írtra becs. in gáti. október 3. Szepes-Várni lya >-hifjtr 
Sándorné 3300 fiira becs. in gáti. október 13. l!pe=t. 
Györgyné 3000 írtra becs. ingatl. szeptember \ ‘Uga. 
Nyoniczoczki András 6000 Írtra becs. ingatl. október H 
Simonyifalva. S. LUrhan Ede 13465 írtra becs. ingatl no­
vember 4. Belényes. Szeitl Ádám 2800 fi ti a becs. ingaó- 
október 13. Püspök-Lak. (Pécsv.-rad - Engdsman Józsct 
0000 Irtva becs. ingatl. október 11. Ú-Becse. Bn elder 
4967 írtra becs. ingatl. október 3. L"ng\ úr. .yakokeaii 
István 1102 írtra becs. ingós. szeptember 23. Szob Aámos- 
Mikola). Molnár József 10000 Írtra becs. ingatl. október -L 
Lsanád-Palota. (Xagvlak). Betegh Eerencz 2103 írtra bee-, 
ingós. október 2. Törd a. Beér Rudolf 2730 fiira becs. ingat!, 
szeptember. 29. Delta. Loch Mátyás 8000 írtra bec< ingatl 
szeptember 28. Murány. (Vinga). Kölln Károly 2270 írtra 
becs. ingós. október 2. áalgó-Tarjun. Vay Alajos 1550 fiira 
becs. ingatl. szeptember 20. Szele vény. (Kun-Szent-Múrtoni
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18!» EGYETÉRTÉS, KEDD, SZEPTEMBER 19.
yctrh.ll: iuon 2490 írtra becs. ingós. szeptember 27. Kudz=ir 
(Szászváros). Szatmári Károly 2530 írtra becs. ingatl. októt 
bér ö. K.-L.idány. (Szeghalom). Korács István 3800 írtra 
becs. ingatl. deczember 4. Nagyvárad.

Csüdmegnyit'ás. A tordai kir. törvényszék részéről Hor- 
... M. és társa maros-ludasi ezég ellen. Csődbiztosul Po- 

r-uíii Antal törvényszéki biró, tömeggondnokul dr. Popeszku 
tlvula. helyetteséiU dr. Mezei Géza ügyvédek neveztettek ki. 
bejelentési határidő deczember 3.

Napirend 1899. szeptember IC.
Naptár : Kedd, szeptember 10. Róm. kath. Január vt. _ 

Prot. Január. — Görög-orosz : (szeptember 7.) Szoeont. 
— Zsidó: Tischri lő. — Nap kél: ő óra 29 perez 
kor reggel, nyugszik 5 óra 40 perczkor este. Hold 
kel: Ő óra 21 perczkor délután, nyugszik: 5 óra 16 
perczkor reggel.

A fuldmiveléei miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A nemet! museum: jégiségtárm nyitva d. e. 9 órától 

d. o 1 óráig. — Többi tárai megtekinthető k r,0 tr. dii 
mellett.

Technológiai iparmnzenm nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. n
.Mól 5-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. n. 3—8-ig 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Deák-mansolenm a kerepesi-nti temetőben nyitva <1. O. 3

órától 5-ig.
Iparmű veszeti muzenm és az iparművészeti társulat 

rllandó bazárja az ullöi-uíon héttő és péntek kivételével
naronkint 9—1-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-kürut 19.) nyitva 9—1-ig 
A ni kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig.
M kir mezőgazdasági muzenm. Városliget, Széohenyi- 

történelmi épületcsoport. A gyűjtemények a hétfői 
ik kivételével, megtekinthetők naponkint d. e. 10 órá­
iul 1 óiáiü és d. u. 3 órától í> óráig. A látogatás ingyenes 

A * 1848—49-iki iisbadatghuoi! emlék-gyűjtemény 
ea Kossuth-mussnm: Stefánia-Ut .51. ss. a. délelőtt 
9—11-ig.

MfcgTir kereskedelmi museum. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti muzeum és keleti mintatár az Ipar- 
(•Bomokban, d. e. 9—12-ig és délután 2—0-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. n 2-ig. — 
Ma^yar házi ipar központi bazár kerepesi-ut lit. sz. I. eme­
let d e 9-tól déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ut 
20. sz, 1. em. d. e. 9—12-ig és d. u. 3—6-ig. Vasár- es 
ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

IDEGENEK NÉVSORA
Hungária szálloda. Hr. Zamoyski A. neje és kísérete Varsó. 

Gr. H-iningc-n E. és kiser-te Becs. — Br Born E. és neje Neustadl. Dr. 
J- ! K Hetim. — Pivkovich E. Ur.oryarbel. — Mad. Mendl M. ei c-ial. 
atr — l.udawa 1. Varsó. — Alexander I.. Ugland 1. Christiania. 

Hu- ar R Ke-izeg. — Bodnár S N.-Varad. — Brandeis I. Svhmichoxv. 
•: under 1 Braga. — Günzburg O. St .•Germain. — .Tabayl iu F. Van- 

— Z. cKe: H. Berlin. — Sárkány H. Caetnek. — HagieuofT N. 
. a. — Tenerani C. Rciaa. — Brody f. Kassa. — Saita C. Bukarest, 

i . , * A. i -isen. — Bergt J. De>eppi K. Fiume. — Van Ham I. Brüssel. 
V.-rr.fr D 51. Arad. — Joakim I.. Brüssel- — 1‘rentner I. üra-só. 
F, K V. Berlin. — Sciiimmelbacli H . Latinak M.. Singer L , Gan- O.. 
. I .» V,Dr. Mandel H., Blumka I., Midler 51., Wiener F., Willaud

Motropole szálloda. Br. ltfaa-Jiurg S. Szentes. — Sir.iky B. n»;e 
- Királyi J. e.s lia B.-Hunyad. — Ilíás £. Pipa — .'-tarry G. II.- 

» sírhely. — Dr. Licsko J. B.-Vacs. — Gescheit 1. Putcok. — Get tier J. 
L j-ivecske. — To.-neakö X. B.-Gyarmat. - Truog A. B*;cs>. — Benkű A.

.e — Drac K. *s neje Varsó. — Hf-pj-y A. Szeged. — Dr. Schmier 
i., Szabadka. - C-eh L. Eperj-s. — Bin M. Apatm — Szmrecsanyi A. 
JjS- ' — Füst-"»s K. Bostyahaza. - Rósz J. Vvuogyós. — Hosenleid S. 
Bees - Lebovit» B. Brus-ú. — Königstädter 0. Cjvi-iek. — Sengnianu 
M. F-cs. — I>..mjun N. Bérs. — Lengyel Lena Kolozsvár. — Brun A. 
X - a. •— Hirscbler I. Miskolcz. — Kovács F. Újvidék.

Pannónia szálloda Gr. Jankovicb L. inasa Z.-Egerszeg. — Gr. 
; • y L. e- inasa Zákány. — Gr. P«»lfy M. e- inasa Pudmaric». — Sebük 

j »hás; MiskoRz. — Boronkay I. S-rkauy. — Tomasic N. Z.ira. 
K ;- ..n I Tisre L. Milano. — Kund I. Kurancealyja. — Frank F. Becs. 
H..;. 1. Susungrande. — Neufeld 1. Berlin — Vásárhelyi i. Szakac<i. 
1L. F-lka. — %agv }’. Keszthely. — -zaiió L1 Zenta. — Bar^. I.

— Monk S. A -Zsoltra. — t/ahaj S. Beie^sr.á-7. — Koeztka L. 
f . — Hamory Z. Temesvár. — Burc/y I. Kéz. — bzatniáry K. P -ne 

— U-hnba A I'« 7sony.
Vadászknrt sznllodn. Br. Lusenekv H.-ne csal. és ki-éiete Osgyán 

R: I ;un F. kíséreté Bps!. — Lvg Herbert inasa Álba. — Hus­
ii.:.- -: J. I.edisrlaus S. Var-ó. — Rodler K. Becs. — Krau*z M. Pécs. 
Kara' : any A Beodra. — 51-indl V ts inasa Kolozsvár. — Richter A. 
É - — Ambrózy N.-né és leánya S -A.-Ujhe]y. — Dr Schlecht 1. Ber­

ti — Molnár D. t-> neje Kf.rós. — Salzer Zi. B*;cs. — C-angeJy Gy, D - 
.-.„r.1 — Jiusa P. G.-Ű,dS7.

A

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest. 1899 szept. 19-én

A hadi fogoly.
Opera két felv. Zenéjét szer­
zetté Goldmark K. Szövegét 
irta Schlicht E. Ford. Eadó.

Személvek :
Achilles
Agamemnon
Priamus
Automedon

Egy hírnök 
Thetis 
Briseis 
Főpap

Takács 
Mihályi 
V'áxady 
Kertész 
Kiss B.
Ney B. 
Semsey M. 
Diósyné tí. 
Fekete

víg-színház.
Budapest, 1899 szept. 19 én. 
Blaha Lujza asszony vendég 

felléptével.
Az arany kakas.

Bohózat 3 felvonásban. Írták 
Blumenthal 0. és Kadelburg 
G. Magyarosította Fái J. B.

Személyek:
Szikra Julis Blaha L.'

Utána:
Hópehely,

Vig opera 1 felv. Szöv. irta 
Wiliner A. M. Ford. Rád6 
A. Zenéjét szerzé Berte ti.

Személyek: 
Burgundi herczeg Beck 
Udvari bolondja Hegedűs 
Gáston Arányi
Jeannette Ábrányiné 
Anasztázia Válent 
Egy paraszt Zolnay 

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 szept. 19-én.

A nagymama.
Vígjáték 3 felv. Irta Csiky G. 

Személyek:
Szerétül gr.-né I'rielle

Dachslmayer

Horváth 
Klárika 
Dr. Gyárfás 
Müller 
Flóris 
Treszka 
Bokros 
Emma 
Lándorné 
Melanie 
Körmös 
Tcurista

Hegedűs
Szathmáry
Varsánjá
Rostagni
Gál
Nógrády
Góth
Tapolczai
Gyöngyi
Sugár
Győző
Pécsi
Mátráin é
Berzétei
Kazal iczky
Balassa

Örkény
Kálmán
Piroska
Tímár
Mát tha
Tódorka
Szeraphine
Koszta
Galambosné
Pinczér

Kezdete

Gyenes
Horváth
Keczeri
Boér

Rákosi 
Gabányi 
Viz váriné

Kezdete 7l/2 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 szept. 19-én.

A Gyurkovics-lányok.
Uletkép 4 szakaszban. Irta 

Herczeg Ferencz.
Személyek:

Gyurkoviesné Szilassy 
Róz>a 
Aranyossy 
Bilkc-i 
Ráskai 
Galambos 
< rombaszögi 
Várad i

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest. 1899 szept. 19-én.

A görög rabszolga.
Operette 3 felv. Irta Ovten 
Hull. Ford. Makai E. és 
Pásztor Á. Zenéjét szerzetté 

Sidney J. 
Személyek :

Antónia

Pomponius
Heliodorus

Diomed

Loilius

Melanopis

Szelepcsényi 
Blaha S. 
Solvmosi 
Kovács

Kened ich
Rnskó
I-ubinszky

Várnai 
Ternyei 
lzsóné

Kezdete 7 órakor.

Katinka 
Sári 
Ella 
Mici 
Terka 
Liza
Klári _____
Rád vány i búró Molnár 
Gida Rózsahegyi
Horkay Ráthonyi
Kemény Odry
Jankó Kardos
Sándorffy Füredi
Semesscy Giréth

Kezdete 7*/j órakor.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest. 1899 szept 19 én.
A Michu lányok.

Operette 3 felv. 
Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1899 szept. 19-én.

Snlamith
Jeruzsálem leány s.

Opera 4 felvonásban. 
Kezdete 7,/2 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1899 szept. 19-én.
Henschel fuvaros.

Színmű Ti felv. 
Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A nemceti színház műsora: Szerdán Dombai ur fele­

sége. Másodvirágzás. Az anyósok. Csütörtökön Fölt, a mely 
tisztit. Pénteken A nők barátja. Szombaton Figaro házassága. 
Vasárnap Az ember tragédiája.

A magy. kir. operaház műsora: Szerdán Jancsi és 
Juliska. Babatündér. Csütörtökön Aida. Pénteken nincs elöadá. 
Szombaton Figaro lakodalma. Vasárnap KukusKa.

A népszínház műsora: Szerdán Bibliás asszony. Csütör­
tökön Nap és hold. Pénteken Szókimondó asszonyság. 
Szombaton Hoffmann meséi. Vasárnap délután Gyirnesi vad­
virág, este Toledad.

A vígszínház műsora: Szerdán és Csütörtökön Az „Arany 
kakas.“ Pénteken Utazás a válás körül. Szombaton Az „Arany 
kakas.“ Vasárnap Utazás a válás körül.

A magyar színház műsora: Szerdán Ágnes néni. A 
baraczk. Cütörtökön Ágnesnéni. A baraczk. Pénteken A Gésák. 
Szombaton A Gésák. Vasárnap délután A Gyurkovics-lányok, 
este Ágnes néni. A baraczk.

Somossy Mulató
(Nagyinöző-utoza). 30512

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
Pénztárnyitás 7 órakor, kezdete 8 órakor.

Ma fellép a hires amerikai ének éa ténezosnü

La helle Miss Be je
az ő uj szenzácziús túnezaihan úgymint jelenetében

Lepkeébredés.
A világhírű

(Dumme Augu-tnak elnevezve a Pénz lovardából) mint
varázs pared ista.

Hi*. Fred Hermann
Jongleur acrobata. a legjobb a maga nemében. Az eredeti
Barrison nővérek (Inga és Gertrud) angol ének és 
tánezosnök, a Koldusnök ducUbcn. Oly-Joly. Továbbá „Der 
Heiratsschwindler“ énekes bohózat. Teloni Paula k. a. 
és Sache ur a bécsi Raimund színházi) .1 mint vendégek,

úgymint a nagy szeptemberi műsor.
A mulató villanyos világítása Wüste és Rupprecht 

ezég által épült saját gépei által eszközöltetik. 
Jegyek elővételben kaphatók Weiss A. nagy dohány- 

tőzsdéjében Károly-körnt 28,

HENRY.
Igazgató és tulajdonos

KOSCHE HENRIK,
A városligeti állatkertben.

szeptember 19-ikón esti ‘ 8 órakor

>•

A 2 Salviny egyveleír-irtűvészt-i. vendégjátéka. Uj ! Edison 
Ideal cincmatografja, élű fényképek sorozata. Budapesten 
még solia nem látott újdonság. Magas iskola-lovaglás az 
elefánttal és Nonius szürke esödürrel, lovagolja Nőiseit ur.
Sgr. Canelli első fellépte mint Bnmmor August Párisi 
ólet nagy hallet-egy veleg. Henry igazgató elövezeti a leg­
jobb szabadon idomított és iskolalovakat. 30708

Holnap szerdán, esti ’ 2S órakor nagy előadás

FOLIBS C1PRICB
VI., Róvay-ntcza 18. sz.

Ma

Die Champagnernymphe.
Reittier H.utól.

9 órakor. Ezt megelőzi: 9 órakor.

Csendélet az államfogházban
Eredeti énekes bohózat.

Mile Medora
Chantense franco-espagnole.

HUNGÁRIA "a T “!0S0 Berkes Béla
ti ■ Ci Ä ismert s kedvelt zenekaraj alszik

SAsALLUUiI Ktidala 8 arakor

Inn:
Schärding

Dun«
Passau . .. 
Linz . . .. 
Bécs . . . . 
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvár. 
Mohács. • . 
Gombos .. 
Újvidék. . . 
Zimony . . 
Pancsova.. 
Drenkova 
Orsóvá . . . 

Vág:
Szered . . .

Rába: 
Győr . .

Zákány . . 
Ban s . .. . 
Eszék. . . .

Száva: 
Sziszek . . . 
Mitrovicza .

Vízállás, 1899. szept. 18-án.
CzentJeáte#

+ 3G3 <177

+ 420 <!C4 
+ 564 > G 
+ 754 41
+ 624 > 55 
4* Ű48 50

+ 472 > 73 
+ 4iU > 60 
4- LÍO > 65 
+ 2:C > 46 
+ 154 > 12

■ + ni j> 52 
+ 316 > 30

■ + 10S < 14

+ 5C4 > 63

+ 26 < !0 
+ Ül < c5 
+ 220 > 26

, + 44 < C
+ 309 < S

Ozoeile^fw
+ 107 < 11 
+ 44 < IS 
+ 62 > 7

Boga:
Kiszetó....
Temesvár .
N.-Becs.erek.

Tinái
M.-Sziget. + Cj
Tekeiiáza.. 4- 40 < IC
Tisza-Ujlat. , + '2 < 12 
V.-Namény .. + 328 7 33
Záhony (Csap) + >3-2 > 43
Tokaj...........  + 269 > 2
Tiaza-Füred + 201 < S 
Szolnok . . + 272 > 23
Caongrád. + 384 > 67
Szeged . . -f- 3i7 > 32
Török-Beesa , — IS9 > 83 
Titel .... + 253 > 63

Körül:
Sebes:N-Várad 4. 62 < 20 
Fekete: T-nke. 4- S9 < 5 
Feher: B.-Jenő + ]04 < 90 
Kettős: Békés. 4. r. 10 > 18 
Hárma»:Qyoraa 4- 464 > 86

Mar«:
Arad ... . + 78 < 7
Makó. . . . + Í38 > 28

Állomások
lo

-V —

A hő- 
méreéklet Szél

iránya áa
51

fii
1 I 1 t 1

Béménii

Árva váralja — 581 + 8.0 i vv 1 4 12 12 t:
Selrneczhánva — 5í-8 + 10.1 N 3 8 13 X
Kis-Karial — — 58 1 + 338 W 3 4 25 12
N-Szombat — öíl 5 + 33 0 2 16
Magy^r-Ovár — too + 13-2 NW 2 0 — í« 10
Ó-G valla — — 51-0 + 11.1 W 3 3 5 15 u
Bndavest — — 58 0 + 1Í.1 NW 2 4 — —
Sopron — — 60 1 + S.G NW 1 0 2 IS c
Herény — — 58 8 + 10 8 — 4 1 15 2
Keszthely — — 58 9 + 14 4 N 4 3 5 17 13
Zágráb — - • 60 2 + 13.7 — 4 5 21 13
Károly város • 60-ű + 13.0 — 4 27 — —

57-8 + 15.3 NE i 1 10 20 n
Cirkvenica— — 5U 4 + ,8.2 NE 5 0 & 22 17
Pancsova — — 50 6 + 16.2 NW 2 2 ■1 24 14
Drenkova — — 57-2 4* 10.9 NE 1 @ 2 2-2 13
Zsombolya — 55-8 + 164 — 4 — 25 13
Arad — — — r>0 8 + 16 5 E 3 4 — 23 16
Szeged — — 57-6 + 14 3 N 2 4 1 25 14
Szolnok — — 57 "2 -f- 1 ő"2 N 4 4 — 22 14
Eger — — — 57 0 4" l ő 4 NW 2 4 — 21 H
Debreczen— — 56 3 + 14 i NW 1 * - 24 Ki
Késmark — '58 7 + 1C4 3 13 1
Unj’vár — — Í8 2 + 14 4 SE 1 4 — 20 K
Akna-Szlattna — 59 2 + 12.5 4 —
Szatmár — — 5SÍ + 11 : SW 1 © 3 £1 10
Nagy-Várad — :»/ 5 + 15< i SE ő © i 21 14
Kolozsvár — — Í56-0 + 12.8 SW 1 2 14 12
Nagv-Szenen — kg 2 + 24 2 |s 1 © — 21 fci

Jegyek maeyarúeatm : -J- nullíőíott, —null alatt. > áradat
< apadat.

■estél

Időjárás.
A m. kir. meteorolnqiai fcöznontt intézet táv"

irati jelentése 18f:D. szept. IS án reggel 7 órufcor
A barometrikus helyzet annyiban változott, hogy az észak­

nyugati depresszió kiterjedt es mélyebi» lett, míg a deli 
depresszió terjedelméből veszítve, ma déli Olaszország lelett 
záródik. A biscayai maximum változatlan, inig a délkeleti 
maximum határvonalai a Fekete tenger fölé húzódtak vissza.

A hőmérséklet — az Anglia tengerpartvidékein dühöngő 
viharos szelek liatú-a alatt — északnyugaton tetemesen 
síilvedt. pgyebk'-nt eloc7l "v-a a tegnapihoz hasonló.

Az. idő Európa «-szaki felében <>ak .-/.urványosan és jelen- 
téktelenül e«ős, inig a déli depresszió b«» lecsapódásokat 
okozott Olaszországban «-- az Adria környékéu.

Hazánkban az idő enyhe és túlnyomóan borús ég mellet; 
sok helyütt esö<.

Prognózis:
Többnyire felhős, enyhe idő várható, semmi vagy csak 

jelentéktelen esővel.

Salzburg — 
Klagenfurt— 
Póla — — 
Lesma — 
Sarajevo — 
Torino — 
Flórencz —

Nápoly — 
Brindigi — 
Palermo — 
Malta— — 
Zurich — 
Biarntz — 
Nizza — —
Paris — —
Kopenhága 
Hamburg — 
Berlin — 
Christiansand 
Stockhoim- 
Szent-Pétervár . 
Moszkva

Kiew —
Suiina 
Szófia— 
Konstant!
Athen

-1 59-1 + 121 W 2
+ 102 S 2

— • 59-2 + 1.4 NW 1
— 50 9 + 10.4 E 2

54 8 + 18.3 E 4
50 4 + H.7 W 1

— '58-7 + 13 3
— 57*3 + 17.3 N 3
— 55 0 + 16-4 N 3
- 154*6 + 17.7 SW 3

55 4 + 23-2 SE 4
— 50 + 18 4 S 3
— Í5G9 + 21 7 SW 0
— iOl 7 + 10-5 S G
__ 05-S + 20 2 NW 4
— 57 5 + 17.3 NE 4
— 00 2 + 14 9 SW 3

49 3 + ! 3.2 SW 5
— 52*; + 13 0 SW 3

38*2 + 3.8 SE 1

—

01 .5 + 21.5 E 3
59 U + 13.9 E 2

>íy 59 9 + 21 2 NE I

0 :24-

1

11

A szélirányok jelölése: N — észak, E kelet. S -■= dél 
«= W nyugodt — Felhőzet: 0 egészen derült, 1 több» 
nyíre derült 5 ■* részben felhős, 3 többnyire borult
0 egészen borult, Q eső, & hó, s kői. 
K zivatar.

Elhaltak névsora 1399 szept. 18-án.
43 é. lléc-i-ut -1V.

B .
M.

. 1 i:
Honi K. -'0 ■
^■*ltéS7 P. l f)

. Hermina ut
kiírni a. . . f. K .-S7JIIÓ.
Zomur t.. 1 é. V irosmajor-u. íá. 
'Szüliav J. f» < e l.'tróL 
,?w Tótit L.-né í-l c. Fö-u. 4-S. 
Wgh L. 71 e. Szegényház.
1 r«*ud 1. 4") e. S7(-g.-nyh íz.
Fitch* V. tJt e. Vi-“'r'rj<li-u. 1.
■ „V. Freund S-r.e 3.« e. Kir.iiy-u. *

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1899. szeptember 18.

Iil<íj:ir:i9 borult | Vízállás reggel 7 órakor 546 mi. I Hőmérő reggel 7 órakor 4-í"1 | Tegsulj-méro reg. 7 ó. 762 ru/m.

A) Árutőzsde.
1. Gabon anemüek.

*) Kész ára.

A budapeslti áru- *i*s értéktőzsde szokásai szerint készpénzben kilograinmonkint. — A minőségi
kilogrammonkint.

74 75 76 77 78 79

súly hektoliterenkint

8180

I 30 6.35 8.35

8 30
8 25

8 30 
8 50 .

8.35
8.30

8.35 
8.60 -

6 35 
8.30

8.45 8.45 8.55 8.55 8 05 : 8.60
8.75 j 8.75 '

8.80

8.45 3 45 8 55 8.55 8*65 ; 8.60 8.75 8.75 , 8.80
8.40 8 40 8.-5C 8.5Ü 8 60 , 8 55 8.70 8./0 C.75

840 8 40 8.50 8.5U 8.50 ' 8.55 ' 8 70 8.70 8 75
8 65 8.65 1 8.75 ;

1 7.25 7.25 7 40 —

— •— ; — •— j j

8.90
8.8 i

Jab E r t é k p

II Máz kölcsönök
' Brisnyák-herciigovinai ors7. kölcsön 1895. ávhfll 93.“ 

Bosnyák-liPrcZé-^ov. orsz. külc-<. ^vröl ICO.75
Budapest fuvaros 18%*. évi Iclcsöno. adómentes 98.25
Budapest szóitos-ffivaroe kölcsöne adómentes_ 96.25
Temes-bég.\völgyi vizszab. társ. kölcsöne____ 93.75

! III. Záloglevelek én kölcnönkötv. 
e) Bndapeatl intézetek klboezátásaL

I Belvárosi tíkarékpenzfár r.-t......................- ... .-
I Egyesült bp esti fóvároei takarékpénztár...............

Ganz ís Ursa vasönt. e gépgyár r.-t. köles. köt.
I Kisbirtokosok országos ft l<miielint................. ..
, , , „ 60',évre kor. ért.

M. agr.- éa járadékLank r.-t. izAlCkütv. kor. ért.
. , járadékjegy TÍsszaftí. 108*, „

Magyar fuldhitelint. o. é.................. - ... — — —

, . % kvronaértekken £.0 -vro __
, . . koronaortéLben ti3 évre —
, . . szabály, és talaj-jav._____
, Magyar helyiérd. vasutak kütv. 50* , evre ...

.60 évre kér. ért.

4*/,°
Magyar jelzalvghitelbaok

Árfolyam
j Minőség

frltúl_ frtig

Hoz» __ ...________ F.|sör«*ndtl —.......... ............ — —---------
KuzepminösvgU------- — — — ------------

6.55
6.45

6.65
6.55

Árpa _ _ -----------

Tai.armány, eböreridti ............. - —
„ másodrendű   — — —

Sörfőzésre ti-zavideki — ... — — — —
„ fvlsőmagyarorszagi--------—
„ dunántúli ..........— —........... -

6.-
5.70
6.60
6.75
6.40

6.20
5.90
7. — 
8.50 
7.25

Köles............................. 4.15 4.43

Zab...______________ Elsőrendű — — — — — — — — — 
Küzépminösvgü ... — —------- —............

5.40
5.15

5.10
5.35

Tengeri___________

Belföldi .......... —..........— —............
Roman v. bolgár --------— .. ...................
SZerb —--------—------- — —----------------
Umquaotm __— ... - --- — — — —

5.05 1":

n.pczB ---------------- K:::::::::: 11.30 11.80

b) Határidőre.
Pénz Áru

Határidő —- — - ------
j frt ' frt__

lb9’J uiáju*------------ — ' —.— 1 •
" október" Z *1" Z í e.47 8.48

IKK) április____ __ ... 8.81 ' 8.62

Rom----------------- lb„J ú'rtubvr Z I 6.57 j 6;58
11*00 április......................  1 6.92 1 6.94

Tengeri_____—
. s/vptéinber .......... | 5.15 I 5 20

1V00 május............. ......... 5.11 1 5.13

Zab ___________ 1V '«'k to beír" "! " i" j 5.14 I 5J5 
ltKM) április .......... 5.52 ' 5.53_

Káp.-repcza —
1 byy -zi-ptembvr__— —. — ! — . —
. február ................| — . — | — . —

II Leszámoló árfolyamok 111. Különféle termén, ek.
‘-zeptember 18-áról.

Búza_______ __________________ 8.43

{ Bcza ... „. ... ------------ — — 6 53
j Tengeri ..._______ ____________ 5.15

5.121 Zab._____________ ___________

1 Árpa ... __________________ — ---
Kap.-Ropoze — — — — 11.8C

IV. Hajózázl fnvardij

Béga

Honnan Kr.
1 ' Pancsova ......... ...... »7—27*
1 Újvidék — —----- — 18 - -U
J Kalocsa — — —----- ló— 1«
' D.-Folnvár — —----- 14—ló
( S7entes ................... 32-114
) Szeged----- ---------- 30-J2
l Zenta___ — — — —
1 Titel___ ...____ — 24—20
^ Mi’rom ez      — — 34 —IC
/ Temesvár ..._... — ... 40-44
t N. - Bec»k.....................- 31—34

A favuniij luu kilogrammonkint a szullitaéi 
i _ . dóval es a Butu>it*si díjjal értádik. 
Győrbe afuvardjjtéM 8- lukival maga.sabb

8
a
e

w

Ingyen hordó Disznózsír

raj
Píru Áru

frt frt

50 <50
:::::::::

50.—
ZlL

8 Szalonna —

magyar la légenszáritott vidéki— _ 
varoHi légeoMzaritott. 4 darabos------------
fll'tlt * 3 • — — —

42Í — 
43.“ 
47.—

42Í50
43.50
47.50

Zsákkal együtt 
göngysuly tisztasuly

Minőség
600 grammunkmt

Szilva-------

boszniai, 189a évi, usance-minőseg — 
e , . 100 darabos — —
• . • • • ,-------szerbiai, . » usance-minőség— —
9 . e 100 darabos --------

• • * • —

ie.- 
18.“ 
21.50 
14.75 
17.-

16.50
18 5C 
22. — 
16.- 
17.60
21.50

e szlavóniai 1898_____— — — — — — 17.— 18.-
Ingyen hordó Szilvái* — szerbiai 1898—------- — — — —--------- 15.- 16.-

< Juczerna magyar. 1898 — — —------- 36.- 40.-
lóhe re aprószemU 1808 __— — ~ — 30.- 32.—

Heremar — e középszerű 1898 ------- — — — 38.- 40.-
e nagyszemll 1898 ------------ — — 43.-

B) Értéktőzsde.

láb Ért*k»splrek

I. Államadósság, 
a) Magyar államadósság.

i Aranyj. lOO.f-Oü. 1000 frt névért.drbokban, adóm.
10.000 frt névért, darabokban adóm. —

Koronaér tők il járadék, adómentes... -.......... - --

I87f.. keleti vasul* úilarnk. arauvb.. adólev. 10•/. 
I8s9. évi allamvavtrti aranykülc-ön, adómentes.- 

ezilstköícsün... — —.......... —
A !amk* vask. czélj. arany aduin., 200 névért. 
1370. évi nyereíueiiyköicsőD, 100 frtos darab — 
1S7U. „ - 50 „
.Vagyar regale-kárt. kötvény, adómentes

„ Horvat-szlavon * « - ,, — —
Magyar földtenermentesitési kötvény, adómentes 

u Horvát-sziavou * » »
, Tiszai es szegedi nyeremenykölcsön —------------

• Horvát-sziavon jelz. föidv. kötv. adólev. 7*/a —

| Utolsv árfolyam
| pénz áru

117.75 118.25
117.75 118.25
95.35 95.75
84.25 84.75

120.- .121.-
! 120.25 121.25
i 100.50 101.50
' 81.- 82.-

162.- 163.-
i 162 - 163.-
i 95.75 100.75

100.- 100.50
' 94.- 9b.—
; 96.- 96.75

141.-

kai?bat Értékpapírok Utolsó árfolyam^
pénz j áru

b) Osztrák államadósság.
4■/ •/.! Egyesített járadék papírban február—augusztus 
4*1 o , „ . május—november—
ai/'V Egyesített járadék ezüstben január-julius-------
4»'-,#o , . „ április-október ...
4 ‘ 'Sy'e Aranyjáradék, adómentes — ...-------— — —

KoronaértékU járadék —  ------— — -r~
AlJamsorsj. 1854. cvb. 250 frt. p. p. adólev. 20*/,

. I860. , 600 . o. e. . .
_ 1860. . 100 „„ „ , .
* 1864. „ IW . . e------------------
. 1864. • éO • • -------------------

e) Idegen államadósságok.
Bolgár állam vasúti zálogkölcsön--------------------
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar— ... - — — 

100 . , (osztr. felUJb.

100.-
ioe.~
10C. — 
100. - 
V.7.75I
100.25
171.25 
13/.-
156.50 
195.^0
195.50

100.50 
100.50 
10J.50
100.50
118.25 
10C./5
172.25 
138.
157.50 
J96.5C 
196.5C

*v.

e m ff évre koronaértékben ...
. . töz>. k. W é.. vf. 110 frL
e e ktzs. kötv. 50 évre______
e . köra. kötv. 60 evro --------
„ m kvzs. k' Ou í v io 500 frk.
e e oyer.-kötv...................— —
, e , osztr. felülő. —.
• • oyvr.-jcyy   .
e e „ osztr. felülb. —
, . nyer.-kötv. . . —

Magyar országé* közp. takart«: pénzt ár — — —
. . . . kor. ért.

MA,ryar -.akarékpénzt. közp. zílogbankja— — — 
Magyar Ukarekpénzt. közp. xálogb. k ir. ért. ... 

. . • • köz*, k.

Oszt r;ík. ni agyar bank 40*/» évre — — — — —

Post: hazai els-1 takarékp. köz», kötv. —
... . xalugl. kor. ért. __ —

Pesti m. kereik, bank ______ _______________

... . kóts. k. vissz. 110 frt...
• • • • köze. k. vő«, zio t. —

t) Vldóki *e külföldi int. kiboesátáaaL
, Albina takarék- és hitelintézet—---------------- ----
, Aradi polgan takarekp. 40 évre ............. .. ............
, ; . . . 40 é. viiszafiz. 110 frt.
, 1 . . „ 40 evro__ ________________
I Aradicegyei takarekpénzbir........................._____
, Bosnyak-herc/.-goviuai szabad, országo» bank
, Debrvczeni ulsó takarekpvnztar ____________
, Erdélyr. ni. hlzaloghitelb. 40 évre — ... — —
! . . , 40 evre visszafiz.__
, Horvat-szlavon országos jelzálogbank-------—___

. n . . köz», kötv.
! nagyszwb alt. takp. SÍ', e., vissz, no Irt____
, • . ,40 evte, vissz. 106 frt_____

• . . .40 evre, JII k»b. ________
. . :i5 evre, IV. kib.________

I Nagyszebeni földhitelintézet-------—____________

VI. kib._________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv._________

100.- 
99.75 
94.2.5
93.50 

102 - 
102.-
99.50 
9‘ .50 
99.75 
93. HO
99.75
91.70
93.70 
82.70,
95.50
97.50 
93.- 
9/.-

101.- 
100.- 
9/.75
97.50 
•9.75 

97.25
100.--

120 50
121.50 
14.~
14.50 

103.59
39.75
99.75 
95.- 
99.53

101.-
100.7- 
94. jC 

100. - 
103. - 
103. 
100.SC
97.25 

100.75 
10 .80 
100.75
95.70 
91.
84.70
96.50
98.50 
94.- 
38.-

102 - 
101. -
93.75 
9ti.

100.75
99.25 

101 -
121[bO 
122.5C 
15.- 
ib.50

104.50 
100.75
100.75 
96

10 .50

Osztalék
I89“-ra E r t é k p P 1

<4.10 Osztrák-magyar bank__ __________________ 600 903. — 908.
7U.— Pe«tI magyar kercske ielmi bank __ ______LOU 1427. — 1430.
16.— ünionbank __ __________________   2U0 396. — 398.—

11. Taltarólzpénztárak részvényei.
Belvárosi takarékpénztár___________
Builap«-.t III. kerületi t.-\kar<*kp*»nztar ... 
Budapes*-«r7.*iC*iietvárosi takar-kiiénztar 
Budapesti tak. pénzt, es nrsz. zalógk. r. t. 
Egy«-.ult budapesti fövaro-i takarékp..^

általános takarékpénztár .........
Mországos központi Likarókpenzt. 
Pesti ii.t/ai eizfi luíai>-Liiunztiir ... 

119.— U2.~
82.- 33.-

225.- 225.- 
1185. — '1193.— 

M n. 298. —i 300.- 
. 390 7 75.— 7 7 6.—
. HAJÚ 8425.- 3475. -

VII Biztositó-tánaeágok résiv.
Bécsi biztositó társas.!^ _____ ________ 290 2C0.

' Becsi elet- e» jaradek-birt'^iio intézet___ 200 j 270.
F!sö magyar általános bizío-átó tam.is.tg 1000 3225.
Kontiere, pesti biztosit« intéz-:............. .. ... ÍUO j(j5.
Lloyd, rnagyur viszouibiztosito t.irs.   HAJ g.'"
Mug\ar - *.*» viszuntbiziositu r.-t.   100 114.
Nemzeti baieset-biztosiigr.-t.    290 K. Hí.
Paucofva viozontbiztosító intézet _ _____soo _ /95

^ III- Gőzmalmok rozsvényei.
ronrordia-gözraaiom r.-t.____ _____ _ ._ 400

- . . elsőbbségi reszv. 4-Mí
Első budapesti-gőzmalom r.-t. ._ ._ 500 K.
Erzscbft-gfizinaiom-társ.......... .. ................    20!»
Lmaa-gúziiialoni r.-t.......................    ici)
Pc-ti licngvi-maloni-társ......... .. ......... .. ... _ 4vö
Bi 1 (uolnaruk »Ütők gőzmalom r.-L __ 2ö'9 
Benti Vikto: ia-gőzmalom ..._________ ___ 3-aj

IX. Bányák óz téglagyárak re*av.
Budap<*sü tégla- e» méaxéi^itő r.-t_____ _ 200 K.
Buda pest-arcntlőrincxi téglagyár _______ 100
Egysiilt tégla- edczciiHintgy.u- r.t_____ ___ ioo
Északin, eg,«stílt kőszeub. es inarv. _ __ 100

Felsőinsgyár.írsz. bánya és kohóm. r.-t._ ÍOO
* *•'“....- ‘ 4 ... ._ l<*0

0.— 260.

93.50 94.50
99.- 100.-
94.75 95.75
99.70 10U./O
99.70 10*.70
95. 95. SO
96.75 97./ó

1V0.- 101.—
96.75 9Z.76

103.50 104.SC
97.75 93.75

101.- 102.-

98Í50 99Í50

99Í- 99Í 50
*00.- 101.-

id. elisuc

98.50
100.50 
100.— 
102.- 
102.-
101.75 
100.25
102.50
100.-
103.-i 

I 99 75'
118.75 

14.b0

1896-ra

Temesvár első takarékpenztar —--------------------- 100.- 101.-
• • • -------------------------- 99.25 100 -

IV EI.#bb»íel kötvények.

Adria m. kir. tengerhajózási részvényt.________ 100.- 100.50
Budapesti közúti vaspaiyu-tars. koronáért.__ 9j.50 96.50
Budapest villamos Varcéi vasút r.-t........... ............ 95.- 9b.SC
tiudapest-pec»i vasút... — — — — — _— 94.- 9b.-
Déli vasút ... .. .. ...................... - — ..._____—
Első cs. kir. szab. dunagőzhajózási tára. —
Kawaa-oderbergi vasút 188H. ezüst...------- -- — 97.50 S8.50

e , 188H, arany___________ 118.- 119.-
. . Ib91, ezüst_... _________ 9d.50 96.50
e . 1881. arany ...................... 118. - 119.-
„ „ (oszt. von.) 1889. ez. _ 97.75 98.75

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t.________ ICO. - 101.-
Magyar-gáceorszagi vasút 1. kib. —____ ______ 107.- 108.-

. 11. kib. _____ 107.-
„ „ ezüst...______________ 95.75 9 r. 7 5

Magyar ny. v. (székesf.-győr-graczi vonal) ._ ._ 10/.- 108.“
„ „ „ 1874. kib.................................... .. 107.- 108. -

Magyar v. els. kölcsön beruh, czelra, arany _ 118.50 119.50
Osztrak-magyar aliamvasut 1883....__________

. „X. kib. 188Ó _ —
Torontáli helyi érdekű vasutak_____________ _ 88Í50 99*50

V. Bankok résinényet

Angol-osztrák bank — —------- ------------- 110 151.- 152.-
Budapesti bankegyesület — — —_— 100 91.- 92.-
Első magyar iparoank............ . ... __ _____160 r/t.- 172.—
Fiumei hitelbank ......................... .. .................. 89 *2.~ 92.-
Fővárosi bank-reszvéuytarsasag...------- -- 100 o2.- 64.-

1 Budapesti giro- es. pénztár-egylet . . 2000 K.
Hazai bank-reszvény-tarsaság ..._____ 200 K. 108.- 109.-
Hermes magy. ált. váltólLdet részvt. ... 200 K. 12C.- 125.-
Hóival keteslíedelmi bank ...------------ 240 K.
Horvát leeianntolo bank—............. .. .... 400 K.
Horvat-szlavon országos jelzálogbank_____100 114.- 115.-
Magyar általános hitelbank — — —_— 200
Magyar ipar- es kereskedelmi bank ____100
Magyar jei/aloghitelbank ------------_ 100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t. —------------ ... 200 195 - 198.-
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank^. 400 K.
Magyar fekarákp. közp. jelzálogbankja— — áOO 500.— 505.-
Osztrák hitelintézet— — —______________160 ___

99.50
101.25
100.50

102.25
101.25 
103.50 
102.-

‘00 7r>
119.25

1S.SC

fi 6.-

Istviin téglagyár r.-t.’.............
■ Kassa-viimodi kóezénbáova r.

Kis-sfbi -i gránitbanva‘ r.-t............. .. ......
Kőbmiyui gőzteghigy^r ___________
Koszén banya es téglagyár r.-t._...___
berliner rakusi téglagyár r.-t. _ ...
Magyar asphalt r.-t................................... ......... löU
Magyar alt. kősttt-nb.inya r.t....................... .„ íuo
Hagy. iróztégla-. cíeiu.- e» gynszgyar r.-t. 1U'9
Magyai kerámiái gyár r.-t. élóv. jog. u. __ 1UU
Péterhegyi téglaipar r.-t. _____________íJO í.
Salgótarjáni kőszén banya r.-t. ...................... 1-lt)
L jK.ki tégla- w uieezegetfl r.-t. elóv. jo*. a. Izé»

X. Vassiiivok és RÓp^yárak réeev
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t. ... __ 200
,Danuhiu->' rn. hajó es gépgyár r.-t.__ 2U0 K.
U&nz vh tar^a vasöntöde es gépgyár ... _. 400 
Magyar belga lemipargyav r.-t. eisóbbs. 200 K.
Nndiági v.idipar társulat_... _____ _ __ 290
_Ni':iiolsoii--gépgyár reszv.-társ............ .. ÍOO K.
himamuruiiy-saigutaijam v.tsmO r.-t______ 100
Schlick-feli' vasöntöde es gépgyár ................ 200
Teudloff u Dittrich gepgyr. -t. A) sor. elölj. 200 tL 
Wcit/er Janus gép-, waggongyar r.-t. _ 400 K.

XI. Könyvnyomdák részvényéi.
.Athenaeum" irodalmi ee nyomdai r.-t._IOO
rrankiiu-társulat_____... ___ __ ... __ if*)
,Kt,bii.os* müinteiet ..._______ _________ 100
.Pallas* irodalmi e< nyomdai r.-L_______200
Benti könyvnyomda r.-t............ ... __ __óOU

XII. Különféle vállalatok réeev.
Altalanos waggonkölcsünxö-táriulat ~. 400 k. 
.Apollo" kóolajfincmitó-gyar r.-t. __ 200 í.
Banthn-féle vegyi gyarmt r.-t.________ 500 K.
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t......... ...............200 K.
Brassói cellulose gyár r.-t.__________ 200 K.
Budapesti általános villamossági r.-t.__ 200 K.
lipesti /.íoliiay-'en* porc/, layenczegy.r.-t.2000 K.

magyar betűöntődé r.-t.     100
Első magyar gyapjuraoso- m bízom, r.-t— 200
Első magyar .»ragyar r.-t. — —_____SOU K.
Első magyar részvény serfflződe______ ___ Ä00
Első magyar serte.-iuzlalo r.-t. _     200
EJaő magyar szállítási vállalat r.-t............. ... 200
Első magyar szálloda r.-t..................... ...__ so
Első pesti »pódium és caontliszt gyár ._ 100
Fiumei nzshántoló- es rizskemenyitö gyár 500
ü»chwindt-fele szeszgyár................................  200
„Hungária" műtrágya 6e kensav-gyar _ 1U0
Jordan Viktor-fele bőrgyár r.-t. els. reszv. 100
Kábelgyár reszvenytarsasag------- ---------— 200
Kőbányai király serfózfl r.-t.— — — — 200 K. 
Kőbányái polgári serfőző részvóuy-tar. 200 K. 
Magyar ezukoupar r.-t. — — — 1200 K.
Magyar fein- es lampaaru-gyárr.-L — ._ 100
Magyar vuggyaiitaarugyar r.-t.------------ — 100
Magyar vasúti forgalmi r.-t. elő», jog. o. 200 K.
Magyar villamoasagi r.-t_____ — — — 200 K.
.Me/,#gazii?.s Igi ip 1 '• /v. társ........................ 2ii(i
Nagyszebeni villamosmU r.-t. — — — 500
Nemzetközi villamoasagi Ursaság------- ---- 200

100.— 101.-
205.- 215.-
76. — 74. —

133.- 1 ;o.-

102.- 103.
ro.—

19.50 21.50
40.- 143.-

59 .- 600. —
247.-
103 -

2!4. - 216. -
92.- 93. -
75.— 8C.-

, 139. — 141 -
42.- 44 . -

334.- 336 -
J 171.—
1

173.-

• 14C.— 145.-
92. — 93.-

1760.— 1780.-

108. - 111.-

2C2.- 204. -
103. - 106.-
204 - 206.-

: 360.- 37C. —
25..- 267.-
90.- 95.-

190.- 195.-
1420.- 1450.-

i 560.- 555.-

595.- 600.-

140.* — 142Í-
.26.75 127.75

1200.- 1250.-
142.- 145.-
420.—

1290.- 130C.—
270.- 2tiC.-

225.- 223.-
145.- 130.-

1550.- 1636.“
478.- 431.“

45 -
310.- 325.“
40.- 42.“
89.- 90. “

il 60.- Í0S5.-
1 20. — :25.-
16a.- 1/5.“
310.- 212. —
143. - 145.-

490.- 510.-
Ó03 - — 20S.“

k p a p 1 r a te

Nemzetközi waírgnnk-ilcslnző r.-t. ._ 400 K.
Poppor Lipót faipar r.-t......... —_____2000
Ouarnero ré- zveiivtarsasag _________100
Royal nagyszálloda r-iz vény társas ig_200 K.
Szegedi keri i'/rfonógyar r. t............ ........200
Szisz.-Í:i tarh.1Z.1k r.-t. _... —____... 100
T<-!«-f.,n-Hii':i.ondó r.-t........................  100 ni.
Ttr< kbirodalmi dohauyegvedarusági r.-t. 200 fr.

XIII. Közlekedési váll. rósav.
Adria m. kir. tengeri hajóz isi r.-t_____ 100
Aradi és csanadi egyes. v. r.-t. törzi.-r. ... 100
l J.: ■: i T11 < 1: yi v. lm)
Barcs-pakracza vasút ulsőbbs. reszv.___200
Budapesti közúti vaspálya társ...... ........ .. 109

. . . je<y -nu'lapasti villamos városi vasút r.-t........ . 100
Bndanest-szent-lórinczi h. é. vasút . _ ioi

• - - - els. reizv. 100Bnest-ujpest-r.ikosp. vili. koz. vaeut r.-t. 200 K. 
Denreczen-hajdiiuanásí vasút h. e. v. «U. r. 11 j
Déli vasút ........................... .. ..._ e*jO ar.
Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-tár-«. .»'90 v. d. 
l'.> luiczvol.-yi vasút r.-t. el-öbbs. raszv. 20) S. 
Kassai közúti vrtsut ... .„ ... ... Ml
Kasiia-oderbergi vasút  ......... . ... 219
Kassa-tornai helyt érd. vasút r.-t. e!s. r. 200
Magyar folyam- es tengerhajózási r.-t. XO'J K.
Magyar-gacsorsza/i vasút.................. ...... 200
.üagyar helyi vrdekil vasutak r.-t...........- 2.W
M.-.-yvr nj-iigvti vasút...................... ......200
Marain in:-: su■/.-.• 1? r—/v-ny ............ l'"l
Marar m-i s<iva- it t rzsrészvényéi ._ .— 1VO
Maramarosi s-.v.i-, r ]J. r*-szvenyei ..._— l'JO
M ar o.. \ a - u r h. - s/.is /.: j ■'. vasút els. re»zv. ._ 100
Nagykikinda-nagyner-.ker. v^sut els. r. ... ÍOO 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. 2000 K.
Oaztrák-mrigyar allamvas.g ...____ 200 ar.
Becs-harc-ai vasút... ......... — ____200

' • . • r.ets. K.
Szlavóniai h. é. vasút els. részvény — — -00 

1 "M -L-.r.ie • -'/i.u.r, . \ h. ... v. ,-L-. r. HHI
T. ....  ,!->.!■ : , I- r.-t. e!-. r. 2<iu K.

. Zsibó-N.igy-Hánya 1 h. »•. v ,- * e:. r._ 109 K.

6,n-

b50.~ 5C0.-

45.-
290.-

137. - 138 -

260.- 
I 2C0.— 

75.-

68.- 70.-

395.- 430 -

184.- 
197.53 
175- —

186. - 
193.50 
176 -

210.- 212. -

163.-
80.-

180.- 185. —
Ne' érték i
drbkmt . XIV. Sorsjegyek.

--------------------- 6.50:

40 p. p.

Bazilika eunijegy ... -------- --
„ „ osztr. felülbélyegzéssel..
„ „ nyeremeny-jegy..........  — .«

Récsvárosi nyéreir.cnykiilcsön is74. évről — .«
Budavaro-i sorsjegy......................................- ._

„ - ’ osztr. féld'bélyegzéssel._ ..
„Jó fcziv* egy-*silleti forsjegy — -...................... -

„ . nsztr. feltllbelyegz.
Magyar Vörös-kereizt SoMiegy ...... ..................... ...

, , , „ osztr. felül bel yegz.
. . „ nyeremeny-jegy .»

01 a3z vörös-kérész sorsjegy ...____... - .»
. „ . . O'Ztr. felülbelyegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy__________
Osztrák hitéüntezeti sorsjegy ... ______ ...
Pa!Ily sorsj-Ajy________... ... —

XV. Pénznemek.
Arány, es. és kir. vert ...------- ---- ----  _ _

. certrák vagy magyar 8 irtó „ .„ .. —
. 20 frankos........................ .. .......... .............. .»

„ törf-k arany líra ............................... ...
Német bírod, vagy egyénért, bank). (100 markai
Kranrzia bankjegy 110U frank)___________
Olasz bankjegy (100 lírai ............. .............. ,—
PapirruL'-l óarabonkmt_____________...
Bom an bankjegy (100 Isi) ............. ........ ... ...
Szerb bankjegy 1100 ezüit dinar)

X\ 1. Váltók árfolyama Hátra).

_7;-Í
183^50^ 1
62.-
64. - 
3.40 
3.80 
9.50

10 SO

11.'50; 
12 75 
21. - 

197.25
65.

Amsterdam_______

London... .......................
Nemet bankpiacznk._ __ 
Olasz bankpiarzok
Paris... ............... .. ............
bvajczi bankpiaczuk_
bzvntpétei-var ... _

100 hollandi friert
ICO frankért   .»
10 sterliugéít _

ICO márkáért,  —
1V0 lír-ert
100 frankért _____

1U0 rubelt___

5.70 5,
5.66 5
9.57 9
9.57 9

11.76 11

58Í95 59.05
47.70' 47.90
44.50 44.60

1.2«*.1 1.27-, 
46.80 47.10
45.20 45.70

99.60 99.80!
120.60 120 901 
58.95 59.07*, 
44.4.5 44.55 1
47.70 *7.80,'
47.55 47.7f

126.50 12/.50

XV U. Határidőre kötött érteikp.
Szeptember ho vegére. 

Magyar sranyjaradek............... .................. ...
Magyar koronajaradek ............. .. ...............
Magyar általános hitelbank________
Magyar ipar- es kere-«keJeliül bans .

j Magyar .jelzaloghitelbank _... _______
Mi,gyár lobzauiiiolu t:s pénzváltó bank .

i hiu auiurnnyi vasiad........................._ __
; Budapesti közúti vaspálya-tarsasag .

Osztrák hitelintézet___________
i Leli vasút............. .. ............................ ..
I Osztrak-magyar aliamvasut________ __

. ^ 117.75,

. ^ 95.351

. — < 382.-! 

. — j 99.251

118.-
95.55 

382.50 
99.75 

240. — j 240.50 
255.-! 255.50 
342.—\ 342.50 
364.-» 364.50

:
. _ - í 372.-1 372.20 
- - t 72.- 72.25
-------  346. -146.50

1

Lettáaitoli árfolyamok szeptember 18-áról.
Magyar ált hitelbank___ __ — I 382.-
Osztrák hitelintézet— —_____ _ — 1 372 -
Magyar aranyjáradék------------ — -.
Magyar koronajaradek — ...
Magyar ip. es Keresk. bank. — -
Magyar wizalogliitelbank------- -- -
Magyar leszámítoló bank — — — -
Rima-Muranvi vasmű r.-t. —------
Bpesti közúti vaspálya t. — — — -
Déli vasút... —------- — — — — .
Osztr.-magyar állainvasut___ _ .
Budapesti Dankegvesület —------- --
Első magyar iparbank —------------ --
Hazai bank r.-t........ . — —----------------------------- ----------------------
Kjimatozo kincstári utalvány kamatlába (6 ho)... .........................
Az Osztrá»-.Mavyar bank kamatlába váltóleszámitoláanál__

Pesti ni. keresk. bans — .. 
Első magyar reszv.-serfőző—
Magyar ezukonpar r. 1...............
M. takp. közi», jelzálogb.......... .
Magyar asphalt r.-t „ ._ ._ 
Belvárosi takarékponztár r.-t.
Pannónia v:-> »utoiz.t. ».ut..........
Bp. Közúti vasp. id. r. jegy ..
Újlaki téglagyár r.-t........... ... ..
Magyar vasúti forg. r.-t. ___
Magyar \ iliarnossagi r.-t...........
Magy. kerámiái gyár r.-t__ _
Fiumei hitelhanz r.-t.................
Schjick-féle vasöntöde r.-t. ..

Salgó Tarjani köszéab. t. .

Kö: zenbanya es téglagyár r. t. . 
Felsőm, banya e< Koho r. t. , 
Bpe<u tazp. es zálo<*k. r.-t. _ - 
Budapesti vili. váro-i vasét .« .
M. orsz. közp. takarekp.___ _ .
Adria 111. teugern.ii :zjsi j-.-t.
Nemzetközi waggonkulcs._____ .
Kőbányái polgári -i-riőzv .............
Egyes. Bp. fóv. taKarékp.— . 
ÍV .ti hí.mi eSú ía.arekjánztar .
Kassa-somodi köszenb. -T.-L__
lludajx'-ti villamos-tgi r.-t. ...

Járadékok es hariic/aloj
_Más érteKpapirok el/ál,

1-vu-lek elzálogosításánál...
5V»cm

-ló

V.



8 EGYETÉRTÉS, KEDD, SZEPTEMBER I9Í 1899
Csen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás ad 
a kiadóhivatal ingyen. Czimrr.el ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyesrilletek is fizetőnk*

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a vaiaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap bekűldecik es a kiráetes aiatt alio szám kázoltetlk. TELEFON 6354

Kis hirdetéseket KiadóMvatali üzenet.
elfogad az Egyetértés számára 
n központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
liohátfytözsdéje VI. I;er.. Teréz- 

körut 54. szám.

Burger Vilmosnó
Jotiánytözsdéje Andráesy-ul5l. 

(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohánvtözsdéje Józser-körut 

50. sz.. (Baross-utcza sarkán.)

Nemecsek A.
dohánvtőzsdéje IV. Petőfl-tér 

3. szám.

Toldi Lajos
Zhnyvkereskedése Buda, II., 

Fó-utcza 2. szám,
fnlamint minden hirdetési 

Iroda

Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Hannáit és «J

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a becsi nénzszekrónygyár raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
•ány-uteza S. sz. 31885

Előkelő kávéház
nagy forgalmú helyen, a város 
központján, családi körül­
mények miatt sürgősen és 
igen jutányosán eladó
Czini n kiadóhivatalban. -1111)7

Egeresen
(Kolozsmegyében), 2 év óta 
fennálló személyes jogú 
gyógyszertár, 1500 frt forga­
lommal. 4-000 írtért sürgősen 
eladó, betegség miatt. Bővebb 
felvilágosítást ad Horváth 
József gyógyszerész. Hidal- 
máson. 7832

Tégla-, cserép- 
és cserépkályhagyár
haláleset miatt olcsón eiadó. 
Czini a kiadóhivatalban. 7833

Abonyban
szüret után, október első heté­
ben, nagyobb mennyiségű bor- 
must fog eladatni. Czini a ki- 
adóhivatalban. 7825

Eladó ház Újpesten.
Egy úri ház, két külön lakással 
összesen 8 szobával, két konyha 

teljes mellékhelyiségekkel, 
kert s parkírozott udvarral a 
vasul állomás közelében jutá­
nyosán eladó. Telek kifizetve. 
Czim a kiadóhivatalban meg­
tudható. 11130

Egy kastély
szép parkkal, a stájer határon 
bútorozva, vagy anélkül eladó. 
Czini: B. K. Marburg post, 
rest. 7820

Eladom olcsón.
vagy elcserélem tizenötezer 
forint értékű bútoraimat, ezüs­
tömet, ékszereimet, birtokért, 
vagy házért. Leveleket, „Nagy­
szerencse“ czimzéssel e lap 
kiadóhivatala továbbit. 11124

Alkalmazást keres.
Müveit árva leány,

tisztességes foglalkozásra ajánl­
kozik. Leveleket „Fiatal“ 
czirnen továbbit a kiadóhivatal.

11182

Házi kisasszonynak
ajánlkozik intelligens, müveit, 
szolid leány, ki inkább jó bánás­
módra, mint magas fizetésre 
reflektál. Czim a kiadóhiva­
talban. 781 fi

Finomabb miveltségü
nő, szabad idejét hasznosítani 
kívánván, felölvasónönek ajánl­
kozik naponta 3—6-ig, magyar, 
német, franczia és angol nyel­
ven ; ez idő alatt bármi házi 
segítségre is készségesen vál­
lalkozik. Szives ajánlatot „K.“ 
jelige alatt kér az Egyetértés 
kiadóhivatalába. 7827

Egy józan és szakképzett 
kerékgyártó mester,

jó bizonyítványokkal, uj évre 
nagyobb uradalomban éves ál­
lást keres. Czime a kiadó- 
hivatalban. 7824

Lakás és bérlet.
Olcsó elegáns

évi lakások a MI. kerület 
nyaraló negyedében: 4- szoba, 
konyha, fürdő, stb. 500 frt, 2 
szoba stb. 250 forint. Az egv.-z 
ház is bérbevehető. Czim a 
kiadóban. 7834

25 frtért
teljes ellátás külön bejáratú 
szobával kapható az Erzsébet- 
köruton. Czim a kiadóhiva­
talban. 11168

Oktatás.
Nevelőnők.

Észak és délnémethoniak, 
franczia. angol nyelv és zene­
ismerettel, óvónők, óra tanító­
nők, azonnali alkalmazást ke­
resnek. Oki. magyar tanítónő­
ket sürgősen keresek ; zene és 
nyelv ismeret kívántatik; 500— 
6Ö0 frt évi fizetéssel. Szegheőné 
S. Lujza Budapest Erzsébet.- 
körut 30. ' 36741-

Eine distinguirte Dame
lehrt englisch und französisch, 
von der ersten Lection nur die 
zu erlernende Sprache. Briefe 
unter Ciliire „Laveran" an 
die Expedition dieses Blattes.

7820

Különféle.
Azonnali átvételre keresek

800 hold körüli
bérletet,
teljesen fölszereléssel, lehetőleg 
állomáshoz közel. Heves. 
Borsód vagy Jász-Nagy- 
Kun- Szol no km egyében
Csak tulajdonosoktól kérek 
komoly ajánlatot. Czim a kiadó- 
hivatalban megtudható. 11174

önműködő tömegcsapda.
patkánynak 2 frt, egérnek 1.20.
Minden felügyelet nélkül, cjjente 40 
dbot is űsszéfognak, szimatul vissza 
nem hagynak < íinmaguktúl ismét Re­
áliának. .Eollpso*, sváb és uroiz 
bogár fogd, ára 1.20. Minden Ott a leg­

jobb siker. Szétklildi utánvéttel 
FEITH M., Becs, II., Tabor-=tr. 11 B 

r.F4ir,

Erényi-féle
Satanella hölgypor Bárdi 
Gabriella ö Méltósága jeles prima­
donna, tóvárosi szépség legkedveltebb 
a réz pora. Ártalmatlan 1 Czim a ki­
adóhivatalban. 30100 IV .

KávéésTea
41/3 tg. Honduras kávé 6.30 
41/, „ Jáva kávé ... 0.25 
41/« „ afr.moccakávé 0.25 
4lf2 ?> Gyöngy kvé 0.30 
1 " s mandarin ve­

gyitek tea........ 0.—
1 csinos próbadoboz mandarin 
vegyitek tea. — mely a kávéhoz 
csomagolható - 35 kr. Bér­
űién! ve utánvéttel, vagy a 
pénzelöleges beküldése mellett. 
A postacsomag vegyes-fajokból 

is összeállítható.

Németh Viktor
Budapest, 3«5S0

Vili, József-körut 44. sz.
BBWsaaa

:<™ Tessék

kézimanika-
árjegyzékemet, mely 1725 
eredeti rajzokat tartal­
maz, kérni és megküldöm

BÉREZI D. SÁNDOR
kézimunka nagyiparos

Budapest. Király-utcza 4. I

A Kőbányai Kiráiysörfőző
GÓLIÁT MALÁTASÖRE

győgyhatása mellett «a legkellemesebb üdítő ital.
Ajánlások: Dr Korányi, Dr. Kétly budapesti, — és Dr
Bénedikt bécsi egyetemi tanár uraktól. 36250

Vagyonbukott Lichtenstcrn és társa cz«;g <>öd- I 
tömegéhez tartozó női konfekezió tárgyak, nevezete-1 
sen köpenyek, felöltök, mantillok, gallérok, -♦ Ivem- és 
inosó-bluzok. selyem-jouponok darahonkint, ;t sclycm- 
kclm'ék pedig méter szerint

folyó 1899. évi aesztas Iá Mól
kezdve IV. kér., Bécsi-utcza 2. szám alatt
levő üzleti helyiségben d. e. 9 !2-ig és d. u. 2 6
óráig a budapesti kereskedelmi és váltó-törvényszék 
85349 99. sz. végzésé lolvtán kiárusittatnak.

Magyar királyi államvasutak.
I 7068/99. szám.

Hirdetmény.
A termesgözhajók téli meaetreudje Fiume—Ve- 

lencze és Fiume— Ancona között.)
Fiume és Ve lencze között a legnagyobb kényelemmel be 

rendezett gyorsliajók közlekednek, melyek az I. lielyen kívül 
még külön luxus osztálylyal is bírnak, melyek külön teremmel, 
kitűnő ágyakat tartalmazó kabinokkal, dohányzó teremmel 
villámosvilágitással varinak ellátva.

A Fiume-Ancona között közlekedő gőzhajó a termen kívül 
még egy kisebb, 4 háló-helyivel ellátott családi teremmel 
?-álon privé) is bir, mely külön megrendelliclö.

tizen termesiiajók téli menetrendje folyó évi november hó 
!-tol 1900. évi márezius 31-ig a következő:

Fiúméból indul Velenczcbe mimlert szombaton S ura­
kor este, csatlakozásban a Budapestről e<te érkező gyorsvonat­
hoz. érkezés Velenczébe másnap reggel 7 órakor.

Velenczcböl indul Fiaméba minden If'-dden este 7 óra 
' :•* perczkor a Szí -Mark-térről, érkezik Fiúméba másnap reggel 
• • • >vu 30 perczkor, csatlakozásban a Budape.-tre reggel induló 
gyorsvonathoz.

Fiaméból indal Anconúba minden csütörtökön este 
's őrkor, csatlakozásban a Budapestről este érkező gyors- 

•■nathoz. »-rkígés Anconába másnap reggel t> inakor, < . illa-
zásban a Rómába induló gyorsvonathoz.
Anconúból indul Fiúméba minden szombaton e-te 8 óra 

20 perczkor, csatlakozásban a római, nápolyi é- bolognai 
gyorsvonatokkal, érkeze- Fiúméba másnap reggel 6 óra 30 percz­
kor, csatlakozásban a Budapestre reggel induló gyorsvonathoz.

A tengeren való hajóátkelés 10 órát vesz igény lie.
Fiúméból Anconáig vagy Vclenczéig gőzhajón fizetendő:
luxusosztályban ágygyal együtt ........................... ... 16 kor.

az I. lielyen ágygyal együtt ... _______________ _ . 12 kor.
a Ili. helyen .......................................... ................. 6 kor.

Bécs államvasut és északi vasút p. u. és Fiume közt Buda­
i-esten át alábbi menetdijak fizetendők és p. a gyorsvonaton 
1. oszt. 36 kor. 70 fii. II. oszt. 24 kor. 40 fii. és a személy­
en aton 111. oszt 11 kor. 80 fii. Ezen jegyek 8 napig érvé­

nyesek, mely idő alatt az utazás Budapesten, láttamozás mel­
le!!. tetszés szerint megszakítható.

A fentebbi útirányon át Olaszországba közvetlen gyorsvonatu 
menetjegyek is kiadatnak következő árakon:
íBudapest—Firenze f p,unu. *• e»zL 75-80 frr. II. 55-45 fre III. 50*15 frc.

:»o—Genua i v—Milano I Vcle“,zén

* —Nápoly j Fiume An-
„ —Hóma \ rónán ut.

Ezen jegyeken kívül Budapestről Battaglia, Bologna. Brin- 
:i--\ Livomo, Fadua, Fisa, Verona állomásokra is adatnak ki 
kuzvetlen menetjegyek.

Bővebb értesítés nyerhető a rnagv. kir. államvasutak városi 
menetjegy-irodáiban s a Cook-tele utazási irodában, a „Courier" 
i.efuzetkozi utazási irodában Abbáziában es Mécsben, „Schenker 
• - társa“ czégnél Budapesten «-s Becsben és Antonio de Paoii 
.•/.»■gnél Xelenczében, valamint a „Stangen“-féle utazási iro- 
•j han Berlinben. 1329

Budapest, 1899 szeptember 7-én.
Az igazgatóság.

nekünk bemutatott azumtalau megbízható hltaloa 
I koszocolrat folytán ezen negyedszázad óta fennálló ren­

delő Intézet a legmelegebben ajánlható.

I Rendelő intézet VI. Andráesy-ut 24. szám,
Opera mellett.

Titkos betegségeket,
bugycsöfolyaeokat *■ sebeket, ax őnfertöstetés utóbajait, 
i-i eltyecgfilt férfleröt, magömléseket, a bujakornak nté- 
kovetkezmenyelt. nuknél fehérfolyást, bármennyire is idültet, 
valamint mindazon aöl betegségeket, melyeknek a magtólansag 
egyik föokozoja e. bőrbetegségeket gyógyít nj gyógymód szerint 

biztna »ikerrel, gyorsan ee alaposan

Dr. GARAI ANTAL
orvos, sebész, síüiesz es sxemees tudor, volt rsasz. kir. ősit.-főorvos. 

Bendel: naponta 1U óratol d. e. ege»< 4 óra délutánig, este 7 órától 
c óráig. 0S* Díjazott levelekre a legnagyobb tigyeiemmel valaezoitatik 
ve gy úgy szerekről is gondoskodva lesz. ^0 — Nőknek külön 

váróterem.
ti.ryanott megjelent ee a ezerzőnei Dr. GáHAl ANTAL-aal meg­

teli dem et 4

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
tmir a lt-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek es ezek észszerű 

gyógykezeleséhez czimü könyv, volt ara 1 frt 50 kr., M3L6
Pg- most csak 90 kr.

A könyv jól becsomaguiva 1 frt beküldése mellett bermentve aüldetik meg. 
A könyv tartalma: 1. Az ivarszervek leírása. — 11. A nemi elet 
•forecese. — Ili. Az öufertózés e» az ejjen magömlések. — IV. a nugy- 
-otakar (tripper) es hogycsőszüktiletek. — V. A bujakor (aphiás). — 

Vi. Fenerfi.iyaa. — Vil. Elgyengúlt fertierű. — Vili. Női magtalausag. 
lX. Az i .a:s?.rrves u-.w.u- Mr»LfR iöVr;'.^/ mb a orustitacau.

PALAIS B0YAL
ORIAY SÁNDOR perzsa császári és spanyol királyi udvari szállító

Koronaiierczeg-utcza 8. sz. BUDAPEST, Koronaherczeg-uteza 8. sz,
Gyémántutánzat, ékszerek, párizsi legyezők, nászajándékok, bronce, chinai

ezüst-ára és diszmü-áruk. 3«72á
Gyári úron. $8$ . í11’i uron.

TILLER és TÁRSA
36772

egyenruha szállítók

Budapest, IV.. Váczi-nicza 30.
BIT Olcsó Izerittéseik!

HAIDEKKER SÁNDOR
• i/s~in et-, fonat- és fterítés-f/i/ára

ISiidapcstcii, VI51. kér., íllől-iit 48. szóm.

Cy.irt és szállít: gép- é- kézi-sodrenyfonatokat, tüskés sodronyt, 
riánthuzalt: erdők, vadaskertek, baromfi-udvarok, gazdasági 
íeSkek, kertek gyümölcsösök, szőlők stb. bekerítésére olcsó árak 
mellett. Nyaraló-, park- erkélyrácsokat, valamint csinos és erős kivitelű 
kapukat és ajtókat vaskeretes sodronyfonat és kovácsolt vasból: úgyszintén díszes 
virágágy- • gyepkeritéseket és favédő-kosarakat. Továbbá: föld- és 
kavicsrostákat; szölöbogyozó rostákat; magtárablak-roetélyokat; 
ökörszájkosarakat; szikrafogókat; gabonaválasztó-hengereket, 
valamint regi vala-ztúhengereknek uj sodronyköpevtynyel való ellátását. Rosta- 
szöveteket és fonatokat szelclőrostákba.

36622

Maié»
di franczia különleges­
ségek csakis F_ Bergne- 
rand fils lcghimevesebli 
párisi gyárostól legelőnyö­

sebben beszerezhetők

POLGÁR SÁNDORnál
Budapest. Erzséüet-kfirDl 50.

0S* Résylete. ki'f.c« : rj^7v.-"k 
i.v'ypni-sbérmentwküld'-tik. "TP8

Heim-íéle Meidinger-kályhák.
A feltaláló dr. Meidinger tanár által kizárólag jogosított 

ITKIM II., Budapest és Bécs

C8Ú8Z. ég kir udvart szállító

Kitűnő hírnevű o?. kir. kiz. szabad, kályháink

MEIDÍNGER-OFEN 
t H- 36301

eredetiben csakis üzletünkben
fanaapesten, Thonet-ndvar. kaphatók.

„Ideg- és nemi betegségek“
•y#*2alatt rejlő kölünfe!“ J'-gelhanyazoltabh bántalmal:. a vé- 

I infeíiiionalíV bftcgwgfi. valami-.* bármily nagyfokú gyengeségl 
úllapotuL (lmpotenoxia) ei.-■<. pAratlan sikerű gyogyhatásai 

folytán legmelegebben ajánljak

Dr, Mitzger Tivadar
I Hírneves hydro-elektrotherapiai rendelő-intézetét I

I Budapest, Teréz-körut 44., I. em.
Az intézet, mely a maga nemében páratlanul áll, a modern IIygi«*a 

-I terhníka el-ürendíl vívmányai </-rmt * korszakalkotó 
„Kataphoroso“ gyógymód aiapjuu na"y-.zabit.su gy< u -l,L.-1 | 
\ in berendezve x !••/: .v i»bb idő alatt gyökeres, állandó es

I toljec gyógyulást biztosit.
Tapasztalt gyors es biztos eredmények folytán hono-

Pályázatok k:,iiv
* torvszeknel telekkönyvvezetü

(a Budapesti Közlönyből.) 
M.-szigeti királyi adóhivatalnál 
adóhivatali segéd. Czeglédi k. 
adóhivatalnál adótiszt. Eszter­
gomi k. adóhivatalnál adótiszt. 
Kőhalmi kir. jbiróságnál telek­
könyvi álalakitó dijnok. Nezsi- 
deri kir. jbiróságnál dijnok. 
Nyíregyházai kir. ívszéknél 
hivatalszolga. Szolnoki kir. 
tvszéknél hivatalszolga. Facseti 
kir. jbiróságnál albiró. Malacz- 
kai kir. adóhivatalnál ellenőr. 
Verseczi és dettai kir. adóhi­
vataloknál adótiszt. Temesvári 
kir. adóhivatalnál adótiszl. Uj- 
aradi kir. jbiróságnál írnok. 
Szarvasi k. adóhivatalnál adó­
tiszt Zalathnai m. k. főbánya 
hivatalnál számvizsgál'). Már- 
maros-szigeti kir. adóhivatal­
nál adóliivatali segéd. Naszódi 
k. jbiróságnál irno!:. Zombori 
kir. tvszéknél aljegyző. Nagy­
szebeni rn. k. (lolnnyám rak­
tárnál raktári kezel i. Vinkovczei 
királyi adóhivatalnál adótiszt. 
Tapolczai k. jl,íróságnál iiiva-

Alsó-kubini k. »v-zékm-1 
gyakornok. Kisvárdai kir. ad" 
hivatalnál adóíisz: Oklándi . 
jbiróságnál járásbiró. Szélaknai 
rn kir. bányahivatalnál g o:,,-, 
zelő. Magy. k. államnyomdánál 
galvanoplasztikái művezető. -. 
Marosvásárhelyi kir. 
tálnál adóiiiv.itidi --j j. Dévai 
kir. ailóhivatahi;.! v1.
Székelyudvarhelyi
hivatalnál adóhirntali
Veszprémi k. oér . v
gatóságnál liivatalszolga 'Deb- 
reczen sz. k.
háznál kisegítő orvos Sümeg! 
k. jbírósagaid ;mok. Gálszécsi 
k; jbiróságnál i:no’ ~ 
bányai m. ! :r. 
erdészeti aka-h 
és bányamértani, valar..

segéd. Rimaszombati
tvszéknél hivat. : ■• . 
kir. adóhivatalnál 
adótiszt és hivat th-/ 
rnagv. kir. pénz / 
nál fogalmi-zó v. k

Selmec
ánvásza 

h:í

Zlatari

Fiumei

Tiszavídéki
Jász-Nagykun-Szolnok vármegye Gazdasági K - 

leiének fogyasztási és értékesítési szövr: i Lezete,
magul leginkább ajánlatos ti<zavi<léki i»i:::át t • 
csirakepos vs fajtiszta minö-églicn hozza tör ai. i . 
való búza, a legspecziálisubb tiszavidékr-d, b :■ r 

?v kisebb mennyiségben előnyösen he ver«-/! \ - r.
delé-ek a mennyi-ég é; pori to- <7.im mejjr-i 
sági Egyesülethez Szolnok, me‘_r\

Gazda

I rárlum teljen gyo^yalác alán fizethető.
Az Intézet nyitva d. e 8—1-1*. d- u. 2 8-lc.
Levrlvkre >:i:v..Utó .
Kelúti vára- e- gyógytermvk. !:. !..-n l.p- ."-s kimenet. 3ú7'.G I

Kataphoresz gyógy-iód. Meg- « nemi betegsigeL |
I iv.i-vit 4. Irt-I l)r. Mit/.', - Tivailár. Ara 2 frt 50 kr

Arjegyzólcelt költséj£vetése1i: ingyen 
Jutányos és pontos kiszolgálás.

Grötzner-fcle 
Távolin capsukík.

Specificurn:

lllílllill
rti 9

Könnyű kényelmei, L»zt..9 gyVymud 
minden fecekeiidezés nélkiiL

1 dobos ara koroaa.
Kaphatómin<irn gyigyszertárakban
Főraktár Budapesten: Városi 
gyógyszertár, Városháztér.

Cs. kir. szab. déli vaspályp.-társaság.

2503/G. szám.

Pályázat.
A cs. kir. szab. déli vaspálya-társaságnak magyar korona 

területén fekxö vonalai .-zárnám 19U0. évben szüksége> 
1600 in" azaz egyezerhatszáz köbméter kemény- »' ISO) nr 
azaz. egyezelnyolczszáz köbméter pnliu tnzelö hasábfa szálli- 
tására ezennel [lályázut hinleltetik.

Az ajánlatok legkésőbb f. évi október hó 28-án déli 
12 óráig a cs. kir. szab. déli vaspalya-tár-a-á - budapesti 
üzletigazgatóságánál (budai pályaudvar) benyújtandók és meg­
jegyezzük, hogy ugyanott ;iz anyagszerkczelesi osztálynál a 
különleges ajánlati Teltételek u -zállitási feltétiv betekinl- 
hetök, illetve beszerezhetők. 1127

Budapest, 1899. szeptember bő 12-én.

Az üzletigazgatóság.

USta&UBUBM

IÜÄGYÄB KÖNYUTÁR
Szerkeszti:

RADÓ AMTAL. LAMPEL RÓBERT íWodimer F. és Fidi 1.

A MAGYAR KONYVTAR-ban
Ágai Adolf. A VioLka Vera és egyéb

elbeszélések. (24. szám.)
Ambrus Zoltán. Hajótöröttek Nyolc/

elbeszélés. (56. sgám.)
Amiéig (de) Edmondo A bor és egyéb 

apróságok. Ford. Tóth Bóla. (7. sz.)
Bársony István Vadáaatörtónetek. (28.) 
Boccaccio Válogatott elbeeeéléeek a

Dccameron-hól. Fordította Radó Antal
(96. szám.)

Bourget. Három elbesaélée. Ford Hevesi 
Sándor. (.38. szám.)

Bntti. A* erkölcstelen. Olasz elbeszélés.
Ford. Tóth Bóla. (48. sz.)

Coppée. Henritte Ford. Bottliknó Töl- 
gyesey Margit. 1*2. szám.)

Csehov. Falusi aseaonyek és egyéb el­
beszélések. Ford. SeahóEndre. (60. szám.)

Droi G. Az nr. az aeesony ée a baba.
liajzok. Ford. Béri Gynla (39. szám >

Farina. Erősebb a szerelemnél. Bégénv.
Ford. Tóth Béla. (119. sz.)

Fáy András válogatott meséi. Badits 
Ferenrz bevezetésével (54. sz.)

Franczia elbeszélők tára. (Maupassant, 
Bréville, líicanl. (Ihevette, Bonseigent.j 
Ford Ambrus Zoltán. (17. szárú.)

F anozia elbeszélők tára (Daudet, 
(ilarotie. íTévosí, (.'oppée, Alis, Epheyre.#
11. sorozat. Ford. Ambrus Zoltán és B 
Tölgy easy M. (98. sz.)

Heltai Gáspár válogatott meséi Imre 
Lajos bevezetésével. (90 -z.)

Jókai Mór. Szép Angyalka. (10U. sz.) 
Kármán Jóasef Fanni hagyományai.

(22. sz.)
Kabos Ede. A csengeri kalapok és

egyéb történetek. (67. szám.)
Kieíland. Elbeszélések Norvégból ford.

Ritoók Emma. (92. szám.)

eddig a következő elbeszélő 
müvek jelentek meg;

Manpassant. Apró elbeszélések. Ford. 
Tóth Béla. (2. <20111.)

Meyer Konrád Egy szegény fln szen­
vedése Ford. Hevesi Sándor (57. szám.) 

Mikszáth Kálmán. Két elbeszélés. (81.) 
Musset. Tizian fia. Elbeszélés. Ford.

Marquis Géza. (91. sz.)
Olasz elbeszélők tára. I Farina. Varga, 

Serao, Dr Amiris. Ford Radó Antal (13.) 
Olasz elbeszélők tára. 11 ((lapítana.

Gustelnuow) Font. Tóth Béla. (99. sz.) 
Orosz elbeszélők tára (Jezsov. Jussin. 

Szalagul).) Ford. Ambrose vies Dezső 
(118. szám.)

Papp Dániel. Utolsó szerelem és egyéb 
elbeszélések, (113. sz.)

Poe Edgar Rejtelmes történetek. Fi«rd.
Tolnai Vilmos (54 szám.)

Rudyard Kipling Indiai történetek 
Ford. Mikes Lajos (66. szám.)

Serao Matilde. Lányok Elbeszélés. Ford.
Tóth Béla. (8.3. szám )

Sipulusz. Humoreszkek. (6. szám.) 
Spanyol elbeszélők tára. (Ballacio Valdés, 

Frontaura, Bardu líazun, Alas.) Fúrd. 
Ssalai Emil. (76. szám.)

Szalaguk gróf. A medve. Elbeszélés.
Ford. Ambrozovics D (55. sz.) 

Saomaházy István Légyott hármasban 
és egyéb történetek, (hl. sz.)

Tolnai Lajos A nagygyároeok és egyéb 
elbeszélések. (86. szám.)

Vértesi Arnold Kisvárosi történetek. 
(40. sz.)

Wells Virágok harcsa (Marslakók a 
földön.) Regény. Ford. Mikes Lajos 1 
rész. (93. sz.)

— U. a. II. rész. (94. sz.)
Turgenyev Az Ötödik kerék. Ford.

Ssabóné Nogáll Janka. (35. szám.) 
Yke Újjászületés. Amerikai regény.(62.sz.)

-inos kiállításban

3016 1899. számhoz.

Hirdetmény.
A nagym. keresk. miniszter ur az 1899. évi július hó 31-én keit 

28975/11. számú rendeletével a budapest-bécsi állami köztit 0—29 km. 
szakaszán szükséges hengcrelési hintő anyag szállítását 
3739 Irt összeg erejéig engedélyezte.

A tentemlitett munka kivitelének biztosítása ezéljából az 1899. 
évi szeptember hó 30-ik napjának ti. e. 10 órájára u 
bpcsti m. kir. államép. hiv. helyiségében tartandó zárt ajánlati verseny­
tárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óliajtók l'eliiivatnak, hogy a fentebbi munkálat 
végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat (az ajánlati 
költségvetéssel együtt) a kitűzött nap d. c. 10 órájáig a nevezett hiva­
talhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbben érkezeitek 
figyelembe nem lógnak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előirt, az engedélyezett 
költségösszeg (illetve az ajánlati költségvetés végösszege) 5U „Iának 
megfelelő bánatpénz (vagy a bánatpénznek az állampénztárnál (adó­
hivatalok, vámhivatalok, sóhivatalok stb.) történt letételét igazoló 
pénztári nyugta) csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes 
feltételek a nevezett m. kir. államépitészcti hivatalnál a rende- hivatalos 
órákban naponkint megtekinthetők.

Kelt Budapesten 1899 szeptember 11-én.

Magyar királyi államépitészeti hivatal
7 Budapesten.

-Xéíi'j arany cvestE!

tlraliíilíirli
Olcsóbb mint minden külföldi 

csokoládé és finomabb minőségik

roa-ii F.*9
it/m

Raktár valamennyi fűszer- és cseme-e- 
kereskedéaben.

30250 Küfferle Józs és Tsa.

Magyar kir. államvasutak üzietvezetöseg Miskolc?.
.‘táji.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi állarnv.t-ntak Füze--AI • . : ,

vendéglő üzletre 1899. e,v. oktubei 1-t-lől -z u,: ..: 
időtartamra ezennel nyilvános i-ál>ázaf I !.•••?: k.

A 1 ■
szerűen b-lyocz. •*. valamint kr *1. bizonx-jv. n\ -. 
ajánlatuk.t‘ folyó évi szeptember hu 23-uu titili 12 '
a magyar királyi dlamv.i-utaí. ;-k ■ : ; •
hivatal.dinz v czim alatt: ...VanK.t a {
déglő bériétől- 21.321. >z..mliu/- J. j-• ... j. , 
vény melleit nyújtsak !>••.

V uilattex ő köteles a miskolczi üzletvezető? 
táránál 1 **vi t-rui-r _'2 -:i d-li 1.
;:<JU Irtot készpfrizl)-!! vagy 1-t-i. . ... ...
papírokban letvthe 1«• • 1 >• u". v t. . ,, . ,
tékban beküldeni, miv-i L:duii;.-!i a;: aí;mi. : •,
tetni nem fog.

A vendéglő bérleiére v.iiiatkuzó am
letvezetőség forgalmi és kereskedelmi osztályában 
43. aitus- - un a hiva'.alos --rák t.tría . ai " 
miért is az ajánlati-vökről IVlí-t-Iezí-í,-;. 11,,\ ;t f.. 
i-rn-r k. - azokat masukra mv.ve ec—z tér -•t^-írn* 

|loRuknek eh • ' ul.iak.
A lelt-t-!ekr*d ••itv • .tolatok ti » i-.ní • • : .-
A magyar királyi állam vasi,! a r isi. é u. !• . 

fen tart i magának a ogot, i .• jatt
nélkül

Miskolrr, 18 c r l.u 15-én.
Az üzletvezetüség.

Ul- <1 tunnvomat n-m

Magyar királyi államvasutak.

Kosma Andor. Vig elbessélések. (47. SZ.)

A Magyar Könyvtár füzetei tiszta nyomással, famentes papíron.
jelennek meg.

Eggy-egy szám ára 156 Its?.
Megrendelésnél elég a füzet számát túljegyezni. Az ár beküldése után bármely füzetet 

bérmentve küld u kiadó:

LANIPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai)
C». ée kir. ndvari könyvkereskedése

Budapesit, VI. kér., Andrá«gy*ut 221# azátm.
Megszerezhető minden hazai könyvkereskedésben is.

135822/A. V. 99 szám.

hirdetmény.
A m. k. allamvasutak igazgatóságai az 1900. évben összegyűlő és fel-slegként rendel­

kezésre álló üres hordókat eladni óhajtván, erre ezennel nyilvános pályázatot hirdet.
Eladásra kerül körülbelül:

mintegy 4450 darab kátrányos és egyéb tisztátlan hordó,
14500 „ tiszta kuulajos (petróleum) hordó,
6300 n rejicze-, égő és kenu olajos hordó,

15900 „ á^vúnykenő olajos hordó,
1250 r skin olajos hordó, és
3000 n gázolajos hordó.

A fent kitüntetett mennyiségek, a melyekre nézv- a magv. kir. államvasutak semmi­
nemű kötelezettségei nem vállalnak, nagyobbak, v iey kisebbek is lehetnek : ennélfogva köteles 
leend a vevő: uz 190(). évben minden egyes hurdóneinböl tényleg i,-<zegyülö es eladásra 
kerülő egész mennyiséget az általa felajánlott egys-gárak mellett átvenni.

Az év folyamán összegyűlő hordók eselröl-esetre. az 1900. évi deczember hó végéig 
összegyiilendők pedig a reu kővetkező liónap 25-ig fognak a gyüjtüszertárak által az illető 
vevő rendelkezésére bocsáttatni, és tartozik a vevő ezen hordókat a felszólítás vételétől 
számított 8 napon belül átvenni, és a szertárból eltávolítani.

A hordók eladasa kötelezettség nélkül azok állapotára turt.-nik, miért is határozottan 
kikuttetik. liogy az ajánlatban világosan kitüntetendő, hogy a felajánlott egységárak a bármely 
állapotban levő oly hordókéit értetnek, a melyeknek minden, bár sérült alkatrészei, úgy mint 
dongái, fenekei és abroncsai megvannak

kikóttetik továbbá, hogy minden ajánló ajánlatával az e felett hozandó határozatig 
kötelezettségben marad.

Az ajánlat részmennyiségre is tehető. Az ajánló a jelen hirdetésben fel nem sorolt! 
feltételekre nézve, a rnagv. kir. államvasutaknak az ócska anyagok eladása iránt 122291 96 
sz. a. fennálló általános feltételeket kötelezőnek ismeri el. melyek ,3u fillérért, a nyomtatvány- 
tártól megszerezhetők, «•< melyek 60 filléres magyar királyi hélyegjegvgyel az ajánlattevő 
aláírásával ellátva okvetlenül ajánlatához csatolandók.

Ezen felt- telek az értük járó 30 fillt-r és 20 tiller postaköltségnek, a nyumtatvaoytárnak 
való beküldése ellenében kívánatra postán is megküldetnek.

Az ajánlatok kizárólag - cz-lra rendelt és anyagé' leltárberendezési szakosztályunkban 
cgv példányifan ingyen kapható űrlapon, ennek rovatainak pontos kitöltése mellett, állítan iuk ki.

Az ajánlatban az ajánlali ar szamukkal és szóval, végre a fenti feltételek elfogadása 
világosan kiteendo Javitas-.k -s vakarásoknak uz ajánlatban elutórdubiiok nem szabad.

Felhivatnak teliül a pályázni szándékozók, hogy ide umátko/.o kellően lepecsételt é 
(egy) 1 koronás magyar királyi bélyeggel elhitott ajánlataikat ezen külfelirattal: „Ajánlat üre 
hordók megv« t-lérc 135922/99 számhoz.“ 1899 evl október hó 10-enek deli 12 órájáig 
az anyag vs lvltárbeszerz—i szakosztilvunknal (Andrássy-ut 75. sz. 11. emelet) benyújtani 
szíveskedjenek.

Bánatpénzképen az ajánlott egységár szerint kiszámitott értéköss?eg 5°/0-a, az ajánlat 
benyújtását megelőző napon déli 12 uráig a főpénztárnál készpénzben, vagy állami letétekre 
alkalmas értékpapírokban leteendő.

Más ügyletek biztosítására letétünkben levő biztosítékok ezen ajánlathoz nem fogad­
tatnak el bánatpénzül.

Bánatpénz vagy aláirt feltételek nélkül, továbbá elégtelen bánatpénzzel a kitűzött, határ- 
dun túl, vagy nem az előirt ajánlati mintán tett ajánlatok figyelembe nem vétetnek. Pótaján­
latok semmi körülmények között nem bocsáthatók tárgyalás alá.

Egyébként a magyar királyi államvasutak igazgatósága fentartja magának a jogot, hogy 
az ajánlatok között tekintet nélkül az ajánlott arakra szabadon választhasson, továbbá, hogy 
amennyiben ennek ellenkezője az ajánlaton ki nem köttetett volna, tetszés szerinti részmeny- 
nyiséget engedhessen át, mely esetben az ajánlattevő az átengedett részmennyiséget is köteles 
átvenni és végre, hogy a ezél elérésére más intézkedéseket is tehessen. 1408

Budapesten, 1899. évi augusztus hóban.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem díjazunk.)
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Népszerű épitestan Irta Yigh Albert.. 
Népszerű textilipar. Irta Szegedi Aladár 
Kazánkezel est au. Irta To!i:;h - r K 
A középkor vasiniivessége. Irta Fdvi ... - 

Aladúr. K--t füzet
A reneszánsz korszak vasmüveseege. !r‘;i

Edvi Illés Aladár.
A XVII — XIX századok

irta Edvi Ilié- Aladár.
Népszerű mechanika Irta Ihr. -i k.

A faipar köréből, ir* t Bari K . Ív.
Az elektromotorok es azok kezelese.

Irta Weyd 1 J. Ferenc/. K-t fűzr-t A a 1 :
Elektromos elemek es akkumulátorok

Irta Oope\ László............... . ...____ Ára

vasmű vess ege.
Ar
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Me entek ' kaphatók :
LAMPEL RÓBERT(WodianerF.ésFiai)

V-. és kir. udv. kunyvkereskedé'.-ÍM :
Budapesten, VI kér Andrássy nt 21 sz

11

Magyar királyi államvasutak.

Hirdetmény.
Uj gyorsvonat Budapest és Berlin között

Az utazó közönség figyelmét felhívjuk a u .. - :ve:-
gv őrs vonali összekőttete're, mely ez --vi rnc-u- h-"- 1-/- '•
Budapest ny. p. udvar é> Berlin között Z h t-0‘ -r. '•
fennáll. A nevezett naptól kezdve ugyani.' Buuape-: i.vögut- 
pályaudvarról naponta este 6 óra 20 perczkor egv uj gv i- 
vonat indul, mely Berlin-Friedrichgtrasserói délután 1 ra - 
perczkor és az érkezés Budapest nvugati pályaudvari 
lélelőtt 9 óra 45 perczkor történik. 1 den uj v u-vv Vjknu1- 

használata mellett az utazás tartama a fentebbi vi-’z-myldtba?: 
az eddigi 22 órával szemben csak 17 urát te-, k.. m mellett 
az illető gyorsvonatokban Budapest t Beriin közüli mindert 
kényelemmel berendezett 1. és 11. O'/.!, közvetlen ko- - :
közlekednek.
1286 Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza 8. szám.
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